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تمام هذا العمل  الحمد لله الذي فظلنا بالعقل على سائر المخلوقات وأ كرمنا بخير عطائه لصبر ا 

 ليتقيد به كل من يحمله ويتصفح أ وراقه، وكل الحمد لله الذي أ عاننا بالقوة.

  الحمد والشكر لله العلي العظيم أ ولا وأ خرا.

لنبدأ  دربا أ خر وما كنا        العلم،    الحمد لله الذي أ رادنا أ ن نكون اليوم هنا ونختم درب 

الرسل ما فتئوا يعطون بلا مقابل    ظلالضله وكرمه، ولولا ال ساتذة كانوا لنصل لولا ف

ويمنحون من وقتهم الكثير وفي هذا المقام لا يسعني ا لا أ ن أ توجه بالشكر والعرفان الى كل 

س ندا  نا التي كانونخص بالذكر مؤطرؤسسات الم ماليةأ ساتذة قسم علوم التس يير تخصص 

وعونا لنا من خلال تقديم التوجيهات والتشجيعات المس تمرة والمتواصلة، فأ عانها الله على 

 تبليغ رسالة العلم

 "ال س تاذ: لعفيفي الدراجي"

لتعاونهم  وكما نتوجه بالشكر الجزيل للعاملين في الشركة الوطنية للرخام)وحدة بومهرة أ حمد(

 نخص بالذكر" خطاطبة غاني"تمام الجانب التطبيقي للدراسة، و معنا في ا  

 وأ خيرا شكرا جزيلا ا لى كل من ساعدنا من قريب أ و بعيد



ه  دإءــإ 

 

 ما بعد.آ  له وصحبه وإلتابعين،آ  إلحمد لله رب إلعالمين،وإلسلام على إشرف إلمرسلين محمد وعلى 

 آ مي لى رمز إلعطاء وإلدي إلكريم،وينبوع إلعطف وإلحنانإ  إهدي ثمرة جهدي إلمتوإضع 

 الله في عمرهما وإلبسهما ثوب إلصحة وإلعافية. آ طال إلعزيزة،

  "هديل إلوحيدة" آ ختي" و ميدوآ خي "إ لى                    

 .وكل من يعرفني إ لى آ صدقائي  وكل عائلة بن طبولة إ لى آ قاربي               

 وجميع إلزملاء وإلزميلات زينب،نهاد، إ لى آ صدقاء إلدرإسة،            

 ميمونةنجاز إلمذكرة: إ  من شاركني في  إ لى

 نسى له فضلاآ  لى كل من علمني حرفا فلن إ  

 إ لى كل من هم في ذإكرتي وليسوإ في مذكرتي وآ خيرإ

 

 

 

 آ مال بن طبولة                                                             

 



هدإء   إ 
لى معنى إلحنان و إلتفاني .. إ لى  إ لى ملاكي في إلحياة .. إ لى معنى إلحب وإ 

 بسمة إلحياة وسر إلوجود

" أ بي إلغالي  "    

 إ لى من كان دعائها سر نجاحي وحنانها بلسم جرإحي إ لى أ غلى إلحبايب

 "   أ مي إلحبيبة  " 

أ نا و بدونكم أ كون مثلإ لى أ خوتي  ورفقاء دربي  وس ندي في إلحياة ، معكم أ كون   

 أ ي شيء ، إ لى من أ رى إلتفاؤل بعينهم وإلسعادة في ضحكتهم ..

 إ خوتي أ حبتي " إسامة ، لقمان ، حذيفة "

 إ لى من شاركتني هذإ إلعمل وعملت بكل جد وتفاني ..

 عزيزتي " أ مال" 

إ لى من تحلو بال خاء وتميزوإ بالوفاء وإلعطاء إ لى ينابيع   

معهم سعدت ، وبرفقتهم في دروب إلحياة إلحلوة إلصدق إلصافي إ لى من  

 وإلحزينة سرت إ لى من كانوإ معي على طريق إلنجاح وإلخير

 إ لى من عرفت كيف أ جدهم وعلموني أ ن ل أ ضيعهم

  صدقاتي بال خص " زينب ونهاد " 

  

 

 ميمونة عوادي                                                                     
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  تمهيد:
ع دوار في تحقيق التنمية و الرفاهية للمجتملما لعبته من أ الوطني قتصادالاركيزة  الاقتصاديةتعتبر المؤسسة 

مواقع هامة في السوق لتحسين أدائها و  لاتخاذعبر مختلف المحطات التي شهدتها، وتسعى هذه المؤسسات 
، حيث تعمل المؤسسة على تحقيق العديد من ظل الانفتاح نحو العالم الخارجي وضعيتها التنافسية و ذلك في

ذلك الاهتمام بوظائفها كالتنظيم،  يتطلبرها و بقائها في مجال نشاطها ، و و من أهمها ضمان استمرا الأهداف
 تسيير مواردها حيث يعد التسيير المالي أهم أنواعه . بالأخص، الرقابة و التخطيط

الغاية من التسيير المالي هو السيطرة على التدفقات النقدية للوصول بالمؤسسة الى حالة القدرة على  إن
تحديد هذا الوضع يستوجب بالضرورة وجود تسير فعال  إلىالوفاء بالتزاماتها و توفير السيولة اللازمة و للوصول 

داخل المؤسسة ، و ذلك عن طريق وضع خطط و أسس تسييرية تمكنها من التحكم في محيطها الداخلي من جهة 
 ، و التأقلم مع المحيط الخارجي من جهة أخرى.

 ،و كيفية تسييرها الأموالللمصالح المالية في أي مؤسسة هو كيفية الحصول على  الأساسييعتبر الهدف و 
ناصر التي يعتمد عليها في هذا المجال ، و هذا لضمان السير الحسن لنشاط المؤسسة تعد الخزينة من أهم الع حيث

 ، حيث تتطلب هذا الكفاءة أدائها المالي لأخصباتمرارها مرهون بكفاءة أدائها، و ، فبقاء هذه الأخيرة و اس
تواجه المؤسسة الاقتصادية  أحد أهم المشاكل التي ويعد التوازن المالي تدبير الموارد المالية الضرورية، رشادة في

اليوم.الأمر الذي يتطلب التحكم الجيد لمؤشرات التوازن المالي خاصة الخزينة التي تؤثر على الأداء المالي للمؤسسة 
 أو سلبا. إيجاباإما 

 الدراسية : إشكالية
 الرئيسية التالية : الإشكالية، يمكن طرح و بناء على ما تقدم ذكره

 ؟ الاقتصادية لمؤسسةيؤثر تسيير الخزينة على الأداء المالي في ا هل-
 تنبثق التساؤلات الفرعية التالية : ةالرئيسي الاشكاليةو انطلاقا من 

 وماهي إجراءات رفع كفائتها؟ ؟ ماهي أهم المشاكل التي تعترض المسير المالي أثناء تسيير الخزينة -
 الوضعية المالية للمؤسسة ؟كيف تؤثر طريقة تسيير الخزينة على   -
- 2014)وحدة بومهرة أحمد( للفترة ) المالي في المؤسسة الوطنية للرخام الأداء ما تأثير تسيير الخزينة على -

 ؟(2016
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 فرضيات الدراسة : 
 المطروحة أعلاه نضع الفرضيات التالية : الإشكاليةبغرض معالجة 

لة و عدم كفاية رأس المال العامل، نقص السيو  أثناء تسيير الخزينة هيالمسير المالي ترض عتأهم المشاكل التي  من -
من خلال تخفيض احتياجات رأس المال العامل، و كذا ضرورة متابعة المسير المالي لكل ما  كفاءتهاويمكن رفع  

 يخص النقدية في كل لحظة.
لها العامل لتغطية احتياجاتها بما يولد على التحكم في رأس ما المؤسسة من خلال قدرةالخزينة  طريقة تسيير ثؤثر -

 .على الوضعية  المالية  إيجاباخزينة موجبة تؤثر 
 نية للرخام تأثيرا مباشرا.للمؤسسة الوطيؤثر تسيير الخزينة على الأداء المالي  -

 أهمية الدراسة :
بالغة لدى المسيرين و خاصة تلك الفئة التي تشتغل بالوظيفة المالية للمؤسسة ، باعتبار  أهميةلهذه الدراسة 

المالي  الأداءالخزينة أحد أهم مؤشرات التوازن المالي، وكذا الدور الذي يلعبه التسيير الجيد لها في رفع كفاءة 
تي تساعد في الكشف عن الوضعية المالية التعرف على أهم القوائم المالية ال إلى بالإضافةللمؤسسة الاقتصادية ، 

 للمؤسسة و هي جدول تدفقات الخزينة و موازنة الخزينة.
 أسباب اختيار الموضوع :

 اختيار و دراسة الموضوع تمثلت فيما يلي : إلىالتي دفعتنا  الأسباب أهم إن
 لهذا الموضوع لتناسبه مع التخصص.شخصية ميول و رغبة  -
 النظري للدراسة في الواقع المؤسساتي.الجانب  إسقاطمحاولة  -
 مسؤولي المؤسسات للتأثيرات الناجمة عن تسيير الخزينة على الأداء المالي للمؤسسة. إهمال -

 الدراسة : أهداف
 جملة من الأهداف تتمثل فيما يلي :إلى تحقيق نهدف من خلال دراستنا 

 المستخدمة لهذا الغرض. الأدواتالتعرف على تسيير الخزينة داخل المؤسسة الاقتصادية ، و أهم  -
 معرفة أهمية الأداء المالي للمؤسسات و العوامل المتحكمة فيه. -
 .وحدة بومهرة أحمد  –الوطنية للرخام المالي للمؤسسة  الأداءتوضيح العلاقة بين تسيير الخزينة و  -
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 : الزمانيو كاني الم الإطار
وحدة بومهرة المكاني فلقد وقع اختيارنا في هذه الدراسة على المؤسسة الوطنية للرخام ) للإطاربالنسبة 

 إلى 2014، أما الحدود الزمنية فلقد تمثلت في ثلاث السنوات الأخيرة من " ENA MARBRE "قالمة ( -أحمد
2016. 

 الدراسة :وأدوات  منهج
 الإجابةو  أبعادهجوانب الموضوع و تحليل  بمختلف الإلمامشكاليتنا و إقصد الوصول لمعرفة دقيقة لعناصر 

للدراسة النظرية القائمة على جمع المعلومات و  التحليلي عن الاشكالية المطروحة فقد اتبعنا المنهج الوصفي
 البيانات المرتبطة بالموضوع.

القائم على تحليل القوائم المالية للمؤسسة محل  فقد استعملنا منهج  دراسة حالةيقي أما فيما يخص الجانب التطب 
 الدراسة.

النظري و التطبيقي على عدة اعتمدنا في جمع مختلف المعلومات المستعملة في دراستنا بشقيها  و قد
نب النظرية ، حيث استعنا بالبحث المكتبي في تغطية الجواالأدواتاستخدمنا لذلك جملة من  ، كمامصادر

المحاضرات و المجلات  إلى بالإضافةو الملتقيات  المداخلاتللموضوع باللغتين العربية و الفرنسية و كذا المذكرات و 
 و الجرائد الرسمية.

 الدراسات السابقة : 
-2002مسيلة ) –الة مطاحن الحضنة دراسة ح- في تسيير خزينة المؤسسة الأمثلة: دراسة بخلوة باديس -1

2003.) 
 تمثلت اشكالية الدراسة في:

 ما مدى تحكم المؤسسة في تسيير خزينتها تسييرا أمثلا مما يؤثر ايجابا على سياستها و أرباحها؟
فصول و الجانب التطبيقي في ثلاث فجاء الجانب النظري في  ،لى خمس فصولالباحث هذه الدراسة إو لقد قسم 

داة هامة يتم من ول تدفقات الخزينة التي تكمن في أنه أأهمية جدلى توصل من خلال هذه الدراسة إ لقدو  ،فصلين
يضا الى أهمية الاعتماد على المناهج  العلمية و الرياضية في ترشيد ، كما توصل أخلالها تحليل كيفية تشكل الخزينة

 مثلا.ت من خلال تسيير الخزينة تسييرا أالقرارا
دراسة حالة مؤسسة السيارات الصناعية  -في تحقيق التوازن المالي دور سلوك الخزينةحنان سيد روحو:  دراسة -

SNV -( 2013 -2010وحدة ورقلة ) 
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( في FR,BFR,RCPتمثلت إشكالية الدراسة في مامدى تأثير سلوك الخزينة على مؤشرات التوازن المالي )
 ؟   SNVمؤسسة 

ل والتطبيقي في فصل ، ولقد توصل من ولقد قسم الباحث الدراسة إلى فصلين : جاء الجانب النظري في فض
خلال هذه الدراسة إلى وجود علاقة بين سلوك خزينة ومؤشرات التوازن المالي )رأس المال العامل ، احتياج رأس 
المال العامل ، الخزينة ( بخلاف مؤشري المردودية الاقتصادية والمردودية المالية باعتبار سلوك الخزينة الجيد يعكس 

 ن مع الزبائن والموردين وهذا فيما يخص أجال الدفع وكذا متابعة المعاملات المالية .التعامل الحس
 –دراسة حالة المؤسسة الجزائرية للمياه  -أثر تسيير حسابات الزبائن على الخزينة دراسة هاجر بوحمدة: -3

 ( 20140-2012وحدة ورقلة )
 تأثير تسيير حسابات الزبائن على وضعية خزينة المؤسسة الجزائرية للمياه ؟ تمثلت اشكالية الدراسة في مامدى

ولقد قسم الباحث الدراسة إلى فصلين : جاء الجانب النظري في فصل والتطبيقي في فصل ، وقد خلصت الدراسة 
ة إلى أن تحصيلات المؤسسة أقل من المستحقات ، حيث أن التعامل الحسن مع الزبائن ينعكس على خزين

 المؤسسة. 
دراسة  –: دور جدول تدفقات الخزينة في تقييم الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية دراسة نور الدين قريشي -4

 ( 2012-2009ورقلة ) –حالة المديرية الجهوية لموبيليس 
الي للمديرية تمثلت اشكالية الدراسة في هل تساهم المؤشرات المشتقة من جدول تدفقات الخزينة في تقييم الأداء الم

 الجهوية لموبيليس بورقلة .
ولقد قسم الباحث الدراسة إلى فصلين : جاء الجانب النظري في فصل والتطبيقي في فصل ، وقد خلصت الدراسة 
إلى أنه توجد مساهمة لجدول تدفقات الخزينة في تقييم الأداء المالي للمديرية الجهوية لموبيليس ، حيث نجد أنها 

موجب من عمليات الاستغلال والتمويل ، لكن هذا يشير إلى وضعية مالية جيدة ، وتنعكس  حققت تدفق نقدي
 هذه الوضعية بالإيجاب على الأداء المالي للمؤسسة محل الدراسة.

 :  صعوبات الدراسة
 من بين الصعوبات التي واجهتنا عند دراسة هذا الموضوع ما يلي :

 في مكتبة الجامعة. عن تسيير الخزينة نقص المراجع -
 .الجانب النظري على المؤسسة محل الدراسة باعتبارها مؤسسة عمومية إسقاطصعوبة  -
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 : هيكل الدراسة
ثلاثة فصول رئيسية  إلىعلى التساؤلات المطروحة سابقا قسمنا هذه الدراسة  الإجابةلدراسة الموضوع و 

 هي :
تم في  حيثسيير الخزينة تضمن بدوره ثلاث مباحث ، النظري لت الإطار: الذي جاء بعنوان  الأولالفصل 
تسيير الخزينة  إلىأساسيات حول الخزينة ، أما المبحث الثاني فقد كان عبارة عن مدخل  إلىالتطرق  الأولالمبحث 

رفع كفاءة الخزينة و  لإجراءات بالإضافةنا فيه لموازنة الخزينة و جدول تدفقاتها تطرققد بحث الثالث فلل وبالنسبة، 
 الرقابة عليها.
سة الاقتصادية و الذي بدوره قسم لمؤسوعلاقته بتسيير الخزينة في االمالي  الأداءعنوان  حمل: الذي  الفصل الثاني

عموميات و المبحث الثاني تم التطرق فيه  الأداءلى ثلاث مباحث ، حيث تمثل المبحث الأول في أساسيات حول إ
 باستخدام مؤشرات التوازن المالي تضمن تقييم الأداء المالي فلي  أما المبحث الثالث الماحول الأداء 

 إلىو هو بدوره قسم  وحدة بومهرة احمد  -: جاء بعنوان دراسة حالة المؤسسة الوطنية للرخام الفصل الثالث
، و المبحث الثاني  أحمد وحدة بومهرة –الوطنية للرخام ثلاث مباحث ، جاء في المبحث الأول تقديم المؤسسة 

 فقد خصص لدراسة الوضعية المالية للمؤسسة ، أما المبحث الثالث تناول دراسة خزينة المؤسسة.



 

 

 الفصل الأول:

الإطار النظري  
 لتسييرالخزينة
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 :الفصل مقدمة
 الخزينة تعد عنصرا هاما أن ذلك ،الوظيفة المالية إطاريعد تسيير الخزينة من الوظائف المهمة ضمن   

دونها لا ب، فالمؤسسةلنشاطات  الأساسي، حيث يصفها البعض بأنها المحرك تدفقاتها اضبط المؤسسة من خلالهت
 ، فهي تعبر عن الجانب الحقيقي لكل العملياتالأفضلتتطور المؤسسات نحو  أنلا تنمو النشاطات و  أنيمكن 

لذلك لا بد و  تعتبر وسيلة فعالة في اتخاذ القرارات اللازمة في التسيير المالي لها.و ، المالية المحققة من طرف المؤسسة
بحيث تمكنها  ،على مستوى خزينتها المؤسسةختلالات التي تعاني منها لمواجهة مختلف الإ ءير كفيمن وجود تس

 مما يضمن لها الحفاظ على مكانتها و سمعتها في الوسط المالي. أهدافهامن تحقيق 
 : من خلال العناصر التالية زينةالنظري لتسيير الخ بالإطار الإحاطةسنحاول من خلال هذا الفصل و        

 .: أساسيات حول الخزينة الأولالمبحث 
 .تسيير الخزينة إلى: مدخل المبحث الثاني

 .رفع كفاءتها و الرقابة عليها إجراءات ،الخزينة وجدول تدفقات موازنة: المبحث الثالث
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 . : أساسيات حول الخزينةالمبحث الأول
حيث أن مستوى الخزينة يعبر عن قدرة المؤسسة على ، في حياة المؤسسة عنصرا أساسيا تعتبر الخزينة  

القرارات بالتالي فهي المرآة العاكسة لكل التمويل الذاتي، و  وخاصة تلك المتعلقة بالاستغلال  مواجهة كل التزاماتها
مراحل تطورها هم المفاهيم التي وجهت للخزينة و ، لذا سنحاول تسليط الضوء على أالتي تتخذ داخل المؤسسة

 العناصر المكونة للخزينة و مشاكلها و كيفية حسابها و وضعياتها. إلى افةبالإض
 : : مفهوم الخزينة و مراحل تطورها المطلب الأول

  مفهوم الخزينة : -1-1
، لأنها تمكنها من ذلك مهما كان حجم و طبيعة نشاطهاو  ،تقوم الخزينة بدور مهم للغاية في المؤسسة  

 مان استمرارها و بقائهاة الدفع التي تمنحها لزبائنها و ضلمهتمويل نشاطها أي دفع أو سداد ديونها بحسب 
 التسديد و من تطورها بواسطة تمويل الاستثمارات الجديدة التي تتبناها . عسر فيبتجنب حالة الفشل أو ال
 1.درة المؤسسة على الوفاء بالتزاماتها و لمدى صحتها المالية"ل مؤشرا لقشك: " ت أنهاحيث يمكن تعريفها على 

كما تعرف الخزينة بأنها :" مجموع حسابات الودائع و الصندوق ) القيم الجاهزة ( من جهة و من جهة أخرى 
التي تم الرصيد الدائن البنكي أو السحب على المكشوف و المساهمات البنكية العادية أو الجارية و الأوراق المالية 

 2."خصمها قبل الأجل و الفارق بين هاتين الكتلتين يعرف بالخزينة
مفهوم  إلى، بحيث يظهر من خلالها تطور مفهومها من مفهوم تقليدي نظر للخزينة بمفاهيم أخرى متعددةكما ي     

 3هو ما سنوضحه فيما يلي:حديث، و  إلى، ديناميكي تفاضلينقدي و 
فالمفهوم التقليدي للخزينة يعرفها على :" أنها الفرق بين المصادر الموضوعة لتمويل نشاط المؤسسة و الاحتياجات 

 الناتجة عن هذا النشاط ".
أما النقدي فينظر للخزينة على أنها :" مخزون نقدي يتوقف مستواه على مدى التقارب النقدي الخاص بمختلف 

 استخدامات و موارد المؤسسة".
تعرف بأنها الفرق بين رأسمال لخزينة عن رصيد لمجموع الموارد والاحتياجات و من خلال المفهوم التفاضلي :" تعبر ا و

 العامل و احتياجات رأسمال العامل".

                                                             

 .17، ص2013، دار العلوم للنشر و التوزيع، عنابة، الجزائر، )دروس و تطبيقات (الخزينة  إدارة،  رجم نصيب -1 
 .9، ص نفس المرجع  -2 

3 Guathier Noel , Causse Genvieve , La trésorerie dans l’entreprise , Publi – union edition , Paris , 1981,p37 
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لحظي ناتج عن الفرق بين التدفقات الداخلة و الخارجة المرتبطة بنشاط أما حسب الديناميكي : " فالخزينة مقياس 
 الخزينة حسب هذا المفهوم هو الحركية المستمرة للتدفقات النقدية " . المؤسسة فجوهر

السيولة  إلى، بل يتعدى  السيولة و المساهمات البنكية فقطو عموما فان المفهوم الحديث للخزينة لا يقتصر على 
ن الخزينة تكتسي بعدا جديدا إوعلى هذا الأساس ف ،المستعملة من طرف المؤسسة يرالكامنة و قدرات التمويل غ

 .الإستراتيجيةيضمن مرونتها و يحقق غاياتها 
 :مراحل تطور الخزينة2-1-

لاث ثن نختصرها في شهد ميدان تسيير الخزينة عدة تطورات خاصة في السنوات الأخيرة لذا يمكن أ    
  1:يه مراحل أساسية

مسؤول الخزينة مع استقلالية مصلحته عن باقي في هذه الفترة لم يتضح دور  :مرحلة قبل السبعينات1-2-1-
السيولة في عل دوره يقتصر على تسيير الخزينة، و ( مما جإلخالمصالح الأخرى ) مصلحة المحاسبة و المديرية العامة...

توقعات الخزينة فهنا في هذه المرحلة حصر دوره  إعداداختبارات مالية مفروضة كتسيير وسائل الدفع و كذا  إطارات
 دراسة سيرها العادي.في 

تعلقت أساسا بموارد الطاقة التي  الأزماتبعض  1970: شهدت بداية السبعينات مرحلة خلال2-2-1-
أعلنت على صعوبات اقتصادية نجمت عنها انخفاض في الوتيرة الاقتصادية و كان لذلك دور في معرفة أسباب 

 الأدواتتوفر  إلى بالإضافةالتي تمثلت في دقة التقديرات المرتكز عليها في العمليات المالية و  ،الخزينة الصفرية
المالية  الإدارةالقاعدية لتسيير تدفقات النقدية من طرف مسير الخزينة حيث عرف بذلك قسم الخزينة استقلال في 

 ير التدفقات النقدية.يفي تسوضوحا من خلال وضوح دور أمين الخزينة  أكثرأصبحت الوظيفة للمؤسسة، و 
: كشفت سنوات الثمانينات عدة تطورات سريعة في محيط خزينة المؤسسة  مرحلة خلال الثمانينات3-2-1-

توقع أخطار مالية من طرف مسيري  إلىحيث أدى ظهور النظام المالي الجديد المعتمد على أسعار الصرف المتغيرة 
، فهذا التوسع في المسؤولية رافقه تحول تكنولوجي مهم حيث أن خطارالأالخزينة و بالتالي ضرورة تيسير هذه 

المالية  الأخطارالتقليل من  إلىاستخدامها الخزينة ارتبطت بكل المنتجات المالية الجديدة و التي تسمح من خلال 
 الرفع من أهمية تسيير الخزينة. إلىو الرفع من المردودية، الأمر الذي أدى 

 
 

                                                             

مذكرة لنيل  ،قسنطينة -دراسة حالة مؤسسة الاسمنت -دارة التدفقات النقدية من خلال أدوات السوق الماليإفعالية  ، خنيو الأمينمحمد  -1 
 .24،ص 2008، قسنطينةجامعة منتوري ، كلية العلوم الإقتصادية والتسييرقسم علوم التسيير،   غير منشوررة، اجستير،شهادة الم
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 .العناصر المكونة للخزينةالثاني: المطلب 
خصوم، و التي يمكن تحديدها انطلاقا من الميزانية المالية و  أخرىو  الأصولتتكون الخزينة من عناصر  

 :تيكالآهي  
في موجودات المؤسسة و تسجل في الميزانية حسب درجة سيولتها  الأصول: تتمثل الأصولعناصر  -2-1
 :حالة النشاط العادي للمؤسسة و هينقود في  إلىحسب المدة التي تستغرقها للوصول و 

و  إيداعهانقصد بها الودائع التي يلتزم المصرف بموجبها بالدفع في وقت لاحق على  :الودائع لأجل1-1-2-
 يتم الاتفاق على هذا الوقت بين المودع و المصرف.

تكون متغيرة  الآجالالفائضة من خلال فتح حسابات بنكية لأجل و هذه  أموالهاحيث تقوم المؤسسة بتوظيف 
 1.حسب احتياجات الخزينة

التجارية للتحصيل،  الأوراق إلىتلجأ المؤسسة من أجل تدعيم خزينتها  التجارية للتحصيل : الأوراق2-1-2-
 بحيث تعتبر من أهم وسائل التمويل و ذلك من خلال اتصال المؤسسة مع البنك المتعامل مع زبائنها لخصمها

  و حصولها على قيمة الورقة التجارية مع اقتطاع جزء منها يتمثل في عمولة البنك. 
 مكن الاتصال بالبنك الذي هو وسيلة لتمويل مشتريات الزبون نقدا، في الخصم غير المباشر:3-1-2-

بالنسبة لعمولة البنك يدفعها ل المؤسسة التي تبيع لزبونها(، و تتعامل معه المؤسسة بخصم الورقة التجارية ) أي تحل مح
 2.الزبون

أو شروط، فلا م فيه العمليات المالية للزبون بدون قيود تت: هو ذلك الحساب الذي  الحساب الجاري4-1-2-
 تسحب منه في أية لحظة،  أنيطلب من اجل ذلك، يمكن للمؤسسة  إشعارلا السحب، و وقت يفرض عند 

 3...وغيرها تمثل في حسابات الصندوق، الحساب البريدي الجاري، البنكو 
: مدة استحقاقها لا تزيد عن ثلاثة أشهر تطرحها البنوك للاكتتاب و تقوم المؤسسة  سندات الخزينة5-1-2-

 4.الفائدة المحددة إليهبشرائها، و عند حلول موعد الاستحقاق فان البنك يسدد قيمة السند مضافا 

                                                             

 .204، ص 2013، مصر، الإسكندرية، الطبعة الأولى، دار الفكر الجامعي،  البنوك التجارية إدارةمحمد مصطفى السنهوري،   -1 
، 2008 ،مصر ،الإسكندرية، الدار الجامعية ، الطبعة الأولىو عرض القوائم المالية على ضوء معايير محاسبية إعداد، أمين السيد أحمد لطفي -2 

 .23ص
 .)بتصرف(17ص  ،2001،، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائرتقنيات البنوك ،شالطاهر لطر  -3 

4 - Omar Boukhezar,  Equilibre financière des entreprises ,Presses universitaire, Lyon,1983,p17. 
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بدلالة الزمن  أيترتب حسب درجة استحقاقها التي على المؤسسة، و  الأموال: تتمثل الخصوم في الخصوم2-2-
التي تمنح لها من قبل البنك  الأموالفيما يخص الخزينة فهي  أما، تحت تصرف المؤسسة الأموالبقى فيه هذه تالذي 

 لتمويل احتياجات المؤسسة و تتمثل في : 
كبر أمرونة  إعطاءهمهي التسهيلات المصرفية التي تمنحها البنوك للمؤسسة بغية : و تسهيلات الخزينة1-2-2-

 و العجز المؤقت في خزينة المؤسسة.أكذا لسد الفراغ نشاطهم، و في 
: و الذي يعني المبلغ الذي يسمح البنك للمؤسسة بسحبه، بما يزيد عن  السحب على المكشوف2-2-2-

رصيد حسابها الجاري، على أن يفرض عليها فائدة تتناسب و الفترة التي تم خلالها سحب مبالغ تفوق رصيده 
 الدائن.

 جاهزة في البنك،  أمواللم يكن لها  إن: يمكن للمؤسسة سحب أموال حتى و السلفات المصرفية3-2-2-
 1.ذلك بناءا على اتفاق بينها و بين البنكو 

 :المطلب الثالث : حساب الخزينة و وضعياتها
لرأس المال العامل، الأمر الذي يترتب عنو  يتوقف حساب الخزينة على المقارنة بين رأس المال العامل و الإحتياج   

 م يسمى بوضعيات الخزينة.
 تحسب الخزينة انطلاقا من الميزانية المالية وفق طريقتين: : حساب الخزينة1-3-

  2:: وفق هذه الطريقة يمكن حساب الخزينة من خلال العلاقة التالية الطريقة الأولى-3-1-1
 ال العاملالم احتياج رأس –ال العامل الم الخزينة = رأس

 ال العامل.الم مال العامل و احتياج رأس الرأس إلىجل توضيح هذه العلاقة لابد من التطرق أومن 
، أي تاح في الموجودات القصيرة الأمدحجم الاستثمار الم": و يقصد به رأس المال العامل1-1-1-3-

 ستثمارات المؤقتة و الذمم المدينة و المخزون السلعيالاستثمار في فقرات النقدية و الإ بمعنىالموجودات المتداولة 
 3."و غيرها 

و من خلال الدراسة المالية للمؤسسة نجد أن رأسمال العامل يتوقف من جهة الأصول على الأصول الثابتة و التي 
 الأموالزة، أما من جهة الخصوم يتوقف على تحقيق و القيم الجاهالقيم  إليهاتحتوي على قيم الاستغلال مضافا 

                                                             

 .45الجزائر،ص قسنطينة،(، بدون دار نشر، الوجيز في البنوك التجارية ) عمليات، تقنيات و تطبيقاتعبد الحق بوعتروس،  -1 
 .35، ص 2012، ، الطبعة الثانية، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر التسيير المالي مبارك لسلوس، -2 

  3 - نفس المرجع، ص35.
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وسنوضحه أكثر في  1.الأجلو الديون قصيرة  الأجلديون طويلة  إليهاالخاصة مضافا  الأموالوالتي تتمثل في 
 الفصل الثاني .

ال العامل ، و ذلك لوجود الم تقوم كل المؤسسات بتكوين رأس: احتياج رأس المال العامل2-1-1-3-
، هذه الدورة تتطلب الدورة الاقتصادية إلىاحتياجات و لدراسة هذه الاحتياجات الدورية على المؤسسة اللجوء 

 احتياجات تسمى بالاحتياجات الدورية التي تخلق موارد تسمى بالموارد الدورية.
و يتولد الاحتياج المالي للاستغلال عندما لا تستطيع المؤسسة مواجهة ديونها الناتجة عن النشاط بواسطة حقوقها 
لدى المتعاملين و مخزوناتها و بالتالي يتوجب البحث عن مصادر أخرى لتمويل هذا العجز و هو ما يصطلح عليه 

 2.بالاحتياج في رأس المال العامل
 الفصل الثاني .وسنتعمق فيه أكثر في  

 : وضعيات الخزينة2-3-
وضعيات الخزينة من مقارنة رأس المال العامل مع احتياجات رأس المال العامل و التي تتمثل  علىنحصل   

 في الحالات التالية:
ذلك بتساوي كل من رأس المال العامل  ولحالة هي الحالة المثلى للخزينة : تعتبر هذه االخزينة الصفرية1-2-3-

بالتالي ضرورة جلب موارد جديدة من أجل تغطية و  ،خذ الحذرو احتياجات رأس المال العامل لكن لابد من أ
 3.احتياجاتها

بالتالي يكون هناك الثابتة، و  الأصول: في هذه الحالة تكون الموارد الدائمة أكبر من  الخزينة الموجبة2-2-3-
يظهر هذا الفائض في شكل سيولة و هو ما ، و لة بالاحتياج في رأس المال العامالمال العامل مقارن فائض في رأس

 تمويل جزء من الأصول المتداولة التي قد تفوق الخصوم المتداولة. بإمكانهايشكل خزينة موجبة 
 هنا تكون العامل، و من الاحتياج في رأس المال : هنا يكون رأس المال العامل أقل  الخزينة السالبة3-2-3-

 4.المؤسسة بحاجة الى موارد مالية لتغطية الاحتياجات المتزايدة من أجل استمرار النشاط
 5كالآتي:و فيما يلي سوف نعرض الحالات المسببة للعجز في الخزينة و المتمثلة في أزمات الخزينة و هي  

                                                             

 .112،ص 2008، الأردنالطبعة الثانية، دار وائل للنشر،عمان ،  التحليل المالي)مدخل صناعة القرار( ،منير شاكر محمد و آخرون،  -1 
 .104، ص 2011الجزائر، الطبعة الأولى ، دار وائل للنشر و التوزيع،ورقلة المالية( الإدارةالتسيير المالي) الياس بن ساسي ، يوسف قريشي،  -2 
 .51، ص 1988، دار المحمدية العامة، الجزائر، تقنيات مراقبة التسييرناصر دادي عدون ،   -3 
                                                                                                                                                                .88صدار وائل للنشر والتوزيع، ورقلة ، الجزائر،، الطبعة الثانية، المالية( الإدارة) التسيير الماليشي، بن ساسي، يوسف قري الياس -4 
ص المطبوعات الجامعية ،سكيكدة، الجزائر،  ، الطبعة الثانية، ديوانالتسيير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديد مليكة زغيب، ميلود بوشنيفتر، -5 

58. 
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 ؛ حالة الخسائر المتراكمة -
 ؛حالة الخطأ في سياسة التمويل -
 ؛العامل مقارنة برأس المال العاملحالة الارتفاع السريع للاحتياجات في رأس المال  -
 ؛المفاجئ في احتياجات الاستغلال حالة الارتفاع الكبير و -
 .النشاط المتزامن مع خسائر مستمرةحالة الانخفاض في  -

 ويمكن توضيح حالات الخزينة بالشكل التالي :    
 : التمثيل البياني لوضعيات الخزينة (01الشكل رقم )

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 خزينة سالبة 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

Omar Boukhezar,Equilibr  financière des entreprises  , Presses universitaires,Lyon,1983,p214               :Source   

 

 

 .تسيير الخزينة و مؤشرات تقييمها إلىالمبحث الثاني : مدخل 
التكاليف المتعلقة بها  للاستثماراتها و تقلي الأمثلالتسيير  إلىتسعى المؤسسة من خلال تسيير خزينتها              

عند اظ على سمعتها في الوسط المالي و تسمح للمؤسسة بالحف الأهداف، هذه و ضمان عدم انقطاع الدفع...الخ
 مختلف المتعاملين معها.

 
 
 

ة       احتياجات رأس المال العامل         الخزينة الصفري           
                                                

 رأس مال العامل 
    لرأس المال العام احتياجات 

                                  
                

 الفترة الثانية                        الفترة الأولى الزمن

 
       

رأس مال العامل 
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 .: مفهوم تسيير الخزينة و أهدافهاالأولالمطلب 
يستخدم كل الطرق  أنالخزينة  أمينعلى  يستوجبنشغال دائم للمؤسسة بحيث إتسيير الخزينة  ديع              

ذلك ضمانا لاستمرارية المؤسسة و تحقيقا تسيير عقلاني و مثالي للخزينة، و جل تحقيق أالفعالة و الناجعة من 
 القائمة من أجلها. لأهدافها
 :مفهوم تسيير الخزينة1-1-

التوفيق بين الربحية و  أساس، فهي تمثل للمسير المالي الأساسيةيعتبر تسيير الخزينة من المهام                  
ة ، فارتفاع رصيد الخزينة يمثل القوة المالية للمؤسسة، من حيث تسديد المستحقات بسرعة و مواجهالسيولة

التوقف  إلىتمانية، لكن التمادي في ذلك يؤدي لإتدعيم السمعة ا إلى بالإضافة ،الوضعيات الطارئة غير المتوقعة
 السيولة تبقى مجمدة عوض توظيفها و بالتالي فقدان فرص تحقيق الربح. أنالتدريجي لتلك القوة حيث 

 و لتسيير الخزينة عدة مفاهيم نذكر منها:
 إلىالموجودات التي يسهل تحويلها تشمل الموجودات السائلة النقد و  و ،الموجودات السائلة للشركة إدارة"هي عملية 
هو مقدار العملة المحتفظ  (Cashالنقد)، القابلة للتسويق العاجل أوالمالية ذات السيولة المالية  الأوراقنقد و هي 

، حساب الشركة الجاري لدى المصرف المودعة تحت الطلب أي في الأموالفي صندوق الشركة و الشيكات، و  بها
 ،موعده ديد التزاماتها المالية فيالشركة و لاستمراريتها و يساعد في تس أعمالويعتبر توفر النقد ضروريا لتسيير 

 Financialالمالية ) الأوراق(  هي استثمارات مالية في Marketable Securities) الأجلالمالية قصيرة  الأوراقو 

assets  الفائضة لفترة مؤقتة. الأموال، تمكن الشركة من تحقيق العوائد جراء استثمارها الأجل( القصيرة 
تستطيع  إذتصبح بمثابة سيولة ثانوية للشركة المالية، و  الأوراقتوظف فائض السيولة في هذه  أنيمكن للشركة  إذن
  ن هذهإالسيولة، وبذات الوقت ف إلىنقد و بسرعة حينما تدعو الحاجة  إلىالمالية  الأوراقتحول هذه  أن
 1.ستثمارات تحقق عوائد"لإا

 الأمواليتم ذلك لضمان كل التدفقات النقدية للمؤسسة، و   و مراقبة بإدارة" تلك المصلحة التي تقوم وهي أيضا:
تمكنت المؤسسة  إذا إلاهذا لا يمكن أن يتم الخزينة بشكل أمثل. و  إدارة أيالضرورية لنشاط المؤسسة و بأقل كلفة 

 :الإضافيةمن تقدير احتياجاتها التمويلية و التدفقات 
 ؛موالللأضمان الاستعمال  :تسيير النقدية ) السيولة (  -
 ؛التوظيف أوفيما يخص الاقتراض  الإستراتيجيةحتى تتمكن من اتخاذ القرارات  :تقدير التدفقات النقدية -

                                                             

 .237، ص2008، دار المناهج للنشر و التوزيع، عمان الأردن، الأولى، الطبعة المالية الإدارةمحمد علي العامري،  -1 
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 ؛علاقات الثقة :العلاقات المصرفية ) البنكية( إدارة -
المتعلقة ، احترام القواعد الأجلستثمارات على المدى القصير، تعظيم العائد على الاستثمارات القصيرة تسيير الإ -

 ؛بوضع الخطر العائد
 ؛المخاطر لكل مؤسسة بإدارة الأمرالخطر : تشخيص و تنسيق كل الاهتمامات فيما يتعلق  إدارة -
 1".الأجنبيةو معدلات الصرف، تنسيق و تنفيذ المعاملات بالعملات  الأجنبيةالعملات  إدارة -

، المحافظة يف ) الاستثمار( المؤقت للسيولةت( و التوظفعالية الجمع و التوزيع للسيولة ) النقديا كما تعني كذلك"
 2"للنقدية الأمثلعلى المستوى 

 :تسيير الخزينة أهداف2-1-
النقدية على أنها نظام يقوم على العلاقات بين الشركات و البنوك و   إلىمن المألوف النظر  أصبح                  

 الأساسية الأهدافن إالمالية المركزية. وعلى أية حال ف الإدارةالفروع الخاصة بالشركة و  أوكذلك بين الوحدات 
  3:النقدية تتمثل في للإدارة

 ؛الرقابة على التدفقات النقدية-
 ؛تعظيم مصادر و استخدامات النقدية -
 ؛الخارجية أوبالاعتماد على المصادر الداخلية  سواءالحفاظ على السيولة داخل الشركة  -
 .الأجلعمليات الاقتراض الخارجي قصير  إدارة -

نه يمكن تحسين إتدنية المدفوعات فبخاصة فيما يتعلق  الأموالو من خلال تعظيم مصادر و استخدامات      
الصفرية داخل البنوك، مراقبة  الأرصدةالمدفوعات مثل  أساليبالنقدية. فمن خلال استخدام  إدارةعملية 

و أالخاصة بأوراق الدفع  الأرصدة (Minimize)وقت تستطيع الشركات تدنية  إلىحتى تأجيلها  أوالمدفوعات، 
 قل حد ممكن.أ إلىداخل البنوك  الأجور

فصيل هذا الهدف على النحو النقد هو تقليل مخاطر السيولة على الشركة، و يمكن ت لإدارةالهدف الرئيسي  إذا
 4:التالي

 :لو يتم ذلك من خلا (Meeting cash needs) مواجهة الاحتياجات النقدية  -
                                                             

 .9، مرجع سابق، صرجم نصيب -1 
 .8نفس المرجع، ص -2 
مكتبة المجتمع العربي للنشر و و  الإعصار العلمي للنشر و التوزيع، الطبعة الأولى، دار الإدارة المالية المعاصرةمحمود عزت اللحام و آخرون،  -3 

 .412ص  ،2014 الأردن، ،التوزيع،عمان
 .529، ص 2009، الأردن، الطبعة الأولى، مكتبة المجتمع العربي، عمان المالية الإدارةمقدمة في مفلح عقل،  -4 
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 ؛التنبؤات للتدفقات النقدية الداخلة و الخارجة إعدادأ( 
 .ب( توفير التمويل للاحتياجات المتوقعة و غير المتوقعة

 :( و يتم ذلك من خلال ما يلي Minimizing cash needتقليل الاحتياجات النقدية ) -
 ؛النقد من الشركة تسربأ( تقليل 

 ؛في تحصيل ديون الشركة الإسراعب( 
الدائنين دونما اضرار بمهمة  من قبل ج( التأخير في دفع المستحقات على الشركة الى أقصى حد ممكن مسموح به

 الشركة الائتمانية.
 و يتم ذلك من خلال ما يلي :  (Minimizing cash cost )تقليل كلفة النقد  -

 ؛النقد إلىأ( تقليل الحاجة 
 ؛بأفضل الشروط الممكنة ب( الاقتراض

 ؛ج( البحث عن أفضل الفرص لاستثمار الفوائض النقدية
 أسعارالتي قد تنتج عن التغير في  الأجنبيةالالتزامات بالعملة  أوالتي تنجم عن الدخول  الخسائرد( تقادي 

 الصرف.
 . : مشاكل تسيير الخزينةالمطلب الثاني
يواجه تسيير الخزينة عدة مشاكل لابد من الاهتمام بها و تتمثل هذه المشاكل في مشكلة المردودية                
 المشاكل الظرفية و الهيكلية: إلى إضافةو المخاطر، 

 حدوث اختلالات إلىحيث يؤدي  سلبيا، أمرااحتفاظ المؤسسة بخزينة صفرية يعد  إن: مشكلة المردودية1-2-
للخزينة يتحدد من خلال  الإجماليالمستثمرة علما أن المستوى  الأموالأثناء الدورة. و على المؤسسة التخفيض من 

 الأجلديون قصيرة  إلىيعد اللجوء . و الأموالللمؤسسة و مردودية هذه  الأجلالمقارنة بين تكلفة التمويل قصيرة 
 ، لذل فالاحتفاظ بخزينة سالبة هو أكثر ايجابية.قل تكلفة من الاحتفاظ بهاأسيولة الاحتياج لل أثناء

: يمكن أن نحدد مستوى الخزينة وفقا لدرجة المخاطر التي يمكن للمؤسسة أن تتحملها، مشكلة المخاطر2-2-
المال  رأسغير أن مستوى المخاطر يعد أمرا صعب التحديد بالنسبة للخزينة و يتوقف على تقييم احتياجات 

تفاع الاحتياج تتغير الدورة و تزداد شروطها و نتيجة لهذا ر ستغلال حيث بإى دورة الإعلتأثير ذلك العامل، و
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و التي تأتي بزيادة غير متوقعة في  الأخطرتخفيض القروض و التي تعد  إجراءات إلى بالإضافةتنخفض الخزينة، 
 1.احتياجات رأس المال العامل

عدم كفاية رأس المال  إلى: يقود فقدان التوازن في أعلى الميزانية الوظيفية المشاكل الهيكلية و الظرفية3-2-
و الحل في هذه الحالة هو البحث عن مصادر مالية  الأجلهذا يعتبر مشكل هيكلي متوسط و طويل العامل، و 

ركة لح الأجلتقع مشاكل ظرفية في المدى القصير تنتج عن تقلبات طويلة  الأحيانو في بعض  الأجلطويلة 
 إليهنشير هذا ما حتياجات مهمة آنية في الخزينة، و المقبوضات و المدفوعات مثل التغيرات الفصلية للنشاط تقود لا

 2.يتم تسوية هذا النوع من المشاكل باختيار نمط التمويل المناسببالمشاكل الظرفية للخزينة، و 
 :المطلب الثالث : مؤشرات تقييم الخزينة

و من أجل معرفة هذه التغيرات لابد من دراسة الخزينة  أخرى إلىخزينة المؤسسة تتغير من دورة  إن               
طات التي تواجهها و هذا من خلال النسب المالية) نسب و بعض المؤشرات التي تكشف عن الضغ باستعمال

 ا.السيولة (، نسب المردودية، النسب الهيكلية، نسب النشاط، التي تعتبر من أهم مؤشراته
قدرة المؤسسة على سداد التزاماتها الجارية عندما يحين ميعاد استحقاقها،  إلىتشير السيولة : نسب السيولة1-3-

وفق الصيغة  ذلكو  ،3الأجلنقدية و تستخدم النقدية بدورها في سداد التزاماتها قصيرة  إلىتتحول  الأصولأن  أي
 الموضحة في الجدول الموالي: التالية 

 نسب السيولة أهم :(1)دول رقم الج
 التعليق العلاقات النسب 

    نسب السيولة                                        
سيولة رأس المال 
 )السيولة العامة(

 الأصول المتداولة
الديون قصيرة الأجل

 

 
 
 
 

كانت المؤسسة   إذاتبين ما  إذتفسر وضعية الخزينة 
بأصولها  الأجلقادرة على تغطية الديون القصيرة 

 .المتداولة 
 .كما أنها يجب أن تكون أكبر من الواحد

                                                             
1 - Gauthier Noël , Causse Genviere, Ibid , p 43. 
2 - Christian marmuse,  Gestion de trésorerie , Vuibert, Paris, France, 1988,p23. 

 . 295ص  ،2004دار نشر الثقافة، الاسكندرية، مصر، إدارة توازن الأداء، سعد صادق بحيري،  -3 
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 السيولة المختصرة

 
القيم القابلة للتحقيق و الجاهزة

الديون القصيرة الأجل
 

 كاشفة لوضعية المؤسسةتعتبر هذه النسبة هامة و 
، لكن الأجلالتسديد للديون القصيرة  إمكانيةو  

يجب التأكد من المدة اللازمة لتحويل القيم القابلة 
كانت القيم الجاهزة اصغر   إذاجاهزة  إلىللتحقيق 

 من الديون قصيرة الأجل.
 

 السيولة الفورية
 
 

 
القيم الجاهزة

الديون القصيرة الأجل
 

التسديد للديون القصيرة  إمكانيةتفسر قدرة و 
 .الأجل
قل أكانت   إذا( و 0.5كبر من )أتكون  إنيجب 

من ذلك فان خزينة المؤسسة ستواجه صعوبة 
دة تحويل القيم القابلة للتحقيق كانت م  إذاخاصة 

 كبر من مدة استحقاق الديون القصيرة.أ
 ،دراسة حالة مؤسسة صناعة الكوابل، بسكرة -المالي للمؤسسة الاقتصادية، قياس و تقييم  الأداء: عادل عشي، المصدر

جامعة محمد خيضر  ، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية،  قسم علوم التسيير غير منشورة، ادة الماجستير،مذكرة لنيل شه
 .65 ص 2002، الجزائربسكرة،

تقيس هذه النسب صدى  ، و الأصول إدارةمجموعة هذه النسب يطلق عليها نسب  ط:النشا نسب -3-2
، كما تقيس مدى كفاءتها في الأصول أنواعالمؤسسة في توزيع مواردها المالية توزيعا مناسبا على مختلف  إدارةكفاءة 

اكبر قدر ممكن من السلع و الخدمات و تحقيق اكبر حجم ممكن من المبيعات و بالتالي  لإنتاج أصولهااستخدام 
 ، و من بين هذه النسب ما يلي:1ربح ممكن أعلى

 أهم نسب النشاط : (2الجدول رقم )  
 نسب النشاط                                             

 دوران مدة 
360 يوم العملاء ×

  متوسط ديون العملاء 
رقم الأعمال السنوي

 

 

 تكون هذه المدة أقل ما يمكن  أن* يجب 
 دوران الموردين يجب أن تكون أقل من مدة* 

                                                             

 .102، ص 2008، الأردن، مان، عالطبعة الثانية، دار الميسرة ،المالية: النظرية و التطبيق الإدارةعدنان نايه النعيمي و آخرون،  -1 
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 دوران  دةم
360 يوم الموردين ×

متوسط ديون المردين 
المشتريات السنوية

 
* كلما كانت هذه النسبة كبيرة كلما كان 

 ذلك في صالح المؤسسة

دوران  دةم
360 يوم المخزون ×

المباعة البضاعة شراء تكلفة 
المخزون متوسط

 

 

طبيعة النشاط،  إلىهذه النسبة  ع* تخض
لدوران  نسبة أقصى إلىحيث تسعى المؤسسة 

 المخزون و هذا تبعا لضرورة استغلالها
دراسة حالة  -اد على: عادل عشي ، الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية) قياس و تقييم (الطالبتين بالاعتم إعدادمن : المصدر

، غير منشورة، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية، جامعة محمد خيضر، مذكرة لنيل شهادة الماجيستير -مؤسسة الكوابل بسكرة
 .66ص، 2002بسكرة ، الجزائر، 

يمكن تعريف المردودية على أنها " ذلك الارتباط بين النتائج و الوسائل التي ساهمت في  :نسب المردودية3-3-
 1"المالية رأس المال المستثمر في تحقيق النتائجمساهمة  تحقيقها، حيث تحدد مدى 

لمواردها المتاحة بفعالية و كفاءة  الأمثلكما تعبر هذه النسب على قدرة مسيري المؤسسة على الاستخدام 
 2.للحصول على العائد

 أهم نسب المردودية :(3الجدول رقم )                          
 نسب المردودية                                              

المردودية 
 الاقتصادية

100 ×
الإستثمارات الثابتة
نتيجة الإستغلال

 

 

تسمح هذه النسبة بملاحظة 
المردودية الاقتصادية لرؤوس 

الأموال المستخدمة من طرف 
 المؤسسة

رؤوس  مردودية
 الخاصة  الأموال

 ) المردودية المالية(

 

 100 ×
النتيجة الصافية
الأموال الخاصة

 

تعبر هذه النسبة عن مدى 
و مدى الخاصة أ الأموالمردودية 

 ،مساهمتها في تحقيق النتيجة
كلما زادت هذه النسبة كلما و  

دل على وجود تسيير أفضل من 

                                                             

غير  مذكرة لنيل شهادة الماجستير، ،- دراسة حالة مؤسسة صناعة الكوابل بسكرة - (قياس و تقييم )المالي للمؤسسة الأداء عادل عشي، -1 
 .165، ص 2002بسكرة، خيضر، جامعة محمد ، كلية الحقوق والعلوم الاقتصاديةقسم علوم التسيير ،   منشورة، 

 .267مرجع سابق، ص  الطبعة الثانية، ،(المالية  الإدارةالتسيير المالي ) ،  ، يوسف قريشييالياس بن ساس -2 
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طرف المؤسسة لمواردها الحالية و  
كلما قلت لزم ذلك على 

النظر في سياسة  إعادةالمؤسسة 
 استثمارها للموارد المالية.

 .295ص  ، إدارة توازن الأداء، دار نشر الثقافة، الاسكندرية، مصر، سعد صادق بحيري: المصدر 

هي النسب التي تساعد في دراسة الهيكل المالي للمؤسسة و الموضوعة لكل جانب من  :النسب الهيكلية 4-3- 
 .1بالنسبة لعناصر الخصوم الأمركذلك ، و الأصولجوانب الميزانية، هذه النسب تظهر التوزيع النسبي لعناصر 

 يلي: و من بين هذه النسب ما
 أهم النسب الهيكلية :(4دول رقم )الج

   النسب الهيكلية 
الأموال الدائمة نسبة التمويل الدائم

 الأصول الثابتة
 

ئمة بالنسبة الدا الأموال* تبين أهمية 
 ستثمارات(للأصول الثابتة ) الإ

 تكون أكبر من الواحد أن* يجب 
الأموال الخاصة اصنسبة التمويل الخ

الأصول الثابتة
 

الخاصة  الأموال* تترجم أهمية 
من و  الثابتة،بالنسبة للأصول 

 من الواحد كبرتكون أ أنالأفضل 
 .298ص  سعد صادق بحيري، إدارة توازن الأداء، دار نشر الثقافة، الاسكندرية، مصر،: المصدر

 .رفع كفاءتها و الرقابة عليها  إجراءات ،الخزينةوجدول تدفقات : موازنة المبحث الثالث
 لا الأمر الذي الأنظمةيعاني مجال تسيير الخزينة عدة مشاكل سواء من حيث تطور المناهج أو                  

و جدولا موازنة لخزينتها  إجراءيتطلب ا ما ذوهاذ قرارات سليمة في تسيير مواردها تسييرا أمثلا، إتخيمكنها من 
هامة في  ، في حين تعتبر الموازنةضروريا لتقدير حجم المدفوعات والمقبوضات الأخيرذا هحيث يعد ، لتدفقاتها

آليات و  أساليبالبحث عن  إلى افةبالإضالمزيد من التمويلات،  إلىة مختلف التوقعات حول حاجة المؤسس إظهار
 ناجحة لتسيير الخزينة للرفع من كفاءتها و الرقابة على تسييرها.

 

                                                             

 .54، صمنير شاكر محمد و آخرون، مرجع سابق -1 
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  الخزينة و جدول تدفقاته موازنة: ولالمطلب الأ
النقدية قبل تكتسب موازنة الخزينة مكانة هامة، بحيث أنها تسمح للمؤسسة من توقع حجم السيولة               

أداة لتوضيح التسيير المالي كما يعد جدول تدفقات الخزينة ،التمويل إلىكذا معرفة مدى الحاجة البدء في التنفيذ، و 
 في المؤسسة.

 موازنة الخزينة :  -1 -1
 :قبل التطرق لموازنة الخزينة سوف نحاول التعريف بالموازنة أولا    

هي جزء من برنامج واسع يعكس فيه مجموع النشاط ي، و تقدير رقمي مستقبل":هيتعريف الموازنة -1-11-
 1."الاقتصادي للمؤسسة

تنظيم و تنسيق أوجه النشاط الاقتصادي  إلىخطة أو برنامج للعمل في فترة مستقبلية تهدف "كما تعرف بأنها 
 2."للمؤسسة في حدود الموارد المتاحة بحيث يمكن تحقيق أفضل النتائج

نتيجة أو محصلة لجميع الموازنات أخر موازنة يتم إعدادها فهي بمثابة تعتبر  :مفهوم موازنة الخزينة -1-1-2
 الأخرى .

موازنة الخزينة بأنها :" الجدول الزمني للتدفقات النقدية الداخلة و التدفقات النقدية الخارجة لفترة  و يمكن أن نعرف
 3".ةزمنية محدد

تمكن موازنة الخزينة من معرفة السيولة النقدية و المتوقع الحصول عليها لتحديد  :موازنة الخزينة أهداف-1-1-3
  4:فيأهدافها موقعها اتجاه التزامات المؤسسة و تتمثل 

 ؛تقدير خطر عدم السيولة -
 ؛الأجلمفاوضة التمويلات قصيرة  -
 ؛التنبؤ باستعمال جيد لفائض الخزينة -
 .الميزانية و حساب النتيجة التقديرية إعدادتسهيل  -
 
 

                                                             

 .48، ص 2013الحقوقية، بيروت، لبنان، ، منشورات الحلبي ، الطبعة الأولىالمالية العامةحسين عورضة ، عبد الرؤوف قطيش،  -1 
، ص 2001، ، مصرالإسكندرية، الدار الجامعية ستخدام الموازناتإو  إعدادالمدخل الحديث في ،  سامي راضي، وجدي حامد حجازيمحمد  -2 

12. 
3 - A.Hamimi ,  Gestion Budgétaire et Comptabilité Previennel , Berti édition, Alger , p 91. 

 .)بتصرف(.133، ص 1999، ، مصرالإسكندريةالدار الجامعية،  ،الأعمال) مدخل وظيفي( إدارة، أحمد توفيق -4 
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 1:هما أساسيتينموازنة الخزينة بمرحلتين  إعدادتمر عملية  :موازنة الخزينة عدادإ -1-1-4
: و يتم في هذه المرحلة تقدير المقبوضات و المدفوعات، الذي تسمح لنا من معرفة الأولىالمرحلة -1-1-4-1
 أوالتمويلات  إلىكان هنا حاجة ماسة   إذابعين الاعتبار ما  الأخذكان الرصيد فائضا أو عجزا، قبل   إذا

 .الأجلالتوظيفات قصيرة 
 إليها: بعد مرحلة التقدير تأتي مرحلة اختيار التمويلات و التوظيفات مضافا المرحلة الثانية-1-1-4-2

 المالية المترتبة عن التوظيفات. الإيراداتالمصاريف المالية التي تتعلق بالتمويل و 
 :جدول تدفقات الخزينة -1-2

المقبوضات  نلتزويد معلومات ع لقد حلت قائمة التدفقات النقدية محل قائمة التغيرات في المركز المالي            
، حيث ظهرت هذه القائمة في الو.م.أ عام ؤسسة خلال فترة معينة كهدف أساسيالمدفوعات النقدية للمو 

، كما اصدر مجلس معايير المحاسبة البريطاني قوائم التدفق النقدي سنة 95بموجب المعيار المحاسبي رقم  1978
 2".المتعلق بـ " قائمة مصادر الأموال و أوجه استخدامها 10بموجب معيار التقرير المالي رقم  1991

بين مصادر ت: " قائمة عرف جدول تدفقات الخزينة على أنهي :مفهوم جدول تدفقات الخزينة  -1-2-1
 3".الأموال و استخدامها في فترة زمنية معينة بقصد تحديد أسباب التغير في رصيد النقدية

يحتاج القائم دفوعات النقدية خلال فترة معينة، و كما يعرف أيضا بأنه : " عبارة عن تقرير المقبوضات و الم  
و العجز في النقدية و أبالتحليل المالي إلى المعلومات الواردة بقائمة التدفقات النقدية في تحديد مقدار الفائض 

 4".دية و سداد الالتزاماتالتعرف على مدى قدرة المنشأة على توليد التدفقات النق
  5:و يجب أن تظهر قائمة التدفق النقدي خلال الفترة مصنفة كما يلي 

                                                             

 .129، ص 1997، ديوان المطبوعات الجامعية ، الجزائر،تقنيات تسير المؤسسة الاقتصادية المستقلةخالص صالح،  -1 
، مذكرة لنيل شهادة دراسة عينة من المؤسسات –القوائم المالية في ظل تطبيق النظام المحاسبي  محاولة تقييم افصاحعبد الحليم سعيدي ،  -2

، ص  2015ر بسكرة، الجزائر،، جامعة محمد خيضصادية و التجارية و علوم التسييرقسم العلوم التجارية ، كلية العلوم الاقت غير منشورة، ،الدكتوراه
225. 

 دراسة ميدانية على شركات -وقية العادية للأسهم مقاييس التدفقات النقدية في تفسير العوائد الس أثر، الطاهر ، مفيد سامح مؤيد العطعوط -3 
 .57، ص  2010، العدد الحادي و العشرون ، فلسطين ، أكتوبر قدس المفتوحة للأبحاث و الدراساتمجلة جامعة ال -المساهمة العامة الفلسطينية

 . :ط ابأنظر الر  ،لمقتصد للتدريب المالي و المصرفي، مركز ا التحليل المالي لقائمة التدفقات النقديةحافظ سعيد الحسن ، محاضرة بعنوان :  -4 

Almali.pdf20%www.zakatinst.net/pdf/Atahlil  ، 15/3/2017تاريخ الإطلاع  ، 3ص . 

 دراسة تطبيقية على المصارف -(7النقدية و عوائد الأسهم وفقا للمعيار المحاسبي الدولي رقم )العلاقة بين التدفقات ،  درغام سوزان عطا -5 
الإسلامية  ، الجامعةم العلوم التجارية، كلية التجارة، قس، غير منشورة، مذكرة لنيل شهادة الماجستير في المحاسبة و التمويلالوطنية العاملة في فلسطين

 .28، ص2008بغزة ، فلسطين ، 
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هي التدفقات المولدة للأرباح و أي تدفقات  التدفقات النقدية من النشاطات التشغيلية: -1-2-1-1
 التمويلية.النشاطات و أخرى لا تعتبر ضمن التدفقات النقدية من النشاطات الاستثمارية 

هي التدفقات النقدية الناتجة عن حيازة أو : ستثماريةالتدفقات النقدية من النشاطات الإ -1-2-1-2
 الاستغناء عن الأصول الثابتة و الاستثمارات طويلة الأجل.

: هي التدفقات النقدية الناتجة عن الأحداث التي  التدفقات النقدية من النشاطات التمويلية -1-2-1-3
يتم من خلالها تمويل النشاطات التشغيلية و النشاطات الاستثمارية التي تحتاجها المنشأة سواء عن طريق الاقتراض 

 من المصارف أو عن طريق إصدار أسهم ملكية جديدة.
   الثلاثة : و الجدول الموالي يوضح التدفقات النقدية المتولدة من الأنشطة

 التدفقات النقدية :( 5الجدول رقم )
 
 
 

أمثلة عن 
 ذلك

 النشاطات التمويلية  النشاطات الاستثمارية النشاطات التشغيلية
* صافي الدخل النقدي 

 لفترة.
* النقد المحصل من 

العملاء ، أي الناتج عن 
 المبيعات.

 * النقد المدفوع للموردين.
* النقد المدفوع 

 للضرائب.
النقد المدفوع على * 

 المصاريف المختلفة

* النقد المدفوع لشراء 
أجهزة و معدات طويلة 

 الأجل.
* النقد المدفوع لشراء أسهم 

 و سندات.
* النقد المدفوع مقابل 

استثمارات أخرى طويلة 
 الأجل.

* المتحصلات النقدية من 
بيع الموجودات الثابتة أو 

 الاستثمارات .

ر أسهم * النقد المتحصل من إصدا
 جديدة أو زيادة رأس المال.

* النقد المتحصل من إصدار سندات 
 طويلة الأجل.

* النقد المتحصل من القروض و 
 التسهيلات البنكية.

 * النقد المدفوع على توزيع الأرباح.

 * النقد المدفوع لتسديد السندات .
* النقد المدفوع لتسديد القروض و 

 التسهيلات البنكية.

قائمة التدفقات النقدية مدخل :  ، مداخلة بعنوانرحيم حسن، زوينة بن فرج :لطالبتين بالاعتماد علىإعداد امن  :المصدر
، 17ص،  www.kantakji.com/media/2342/0m044.pdf: أنظر الرابط، رئيسي في تطوير النظام المحاسبي في الجزائر

 . 11/1/2017 تاريخ الإطلاع

http://www.kantakji.com/media/2342/0m044.pdf
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صممت قائمة التدفقات النقدية  قائمة التدفقات النقدية(:) أهداف جدول تدفقات الخزينة -1-2-2
، في تقييم أداء الوحدة الاقتصاديةلتحقيق مجموعة من الأهداف و في مقدمتها مساعدة مستخدمي القوائم المالية 

 الفعلية الداخلة و الخارجة و المساعدة في التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية. مراقبة أداء و إدارة التدفقات النقدية
مجموعة من الأهداف و الأغراض من قائمة التدفقات النقدية   IASCو قد حددت لجنة معايير المحاسبة الدولية 

 1:يمكن ذكرها فيما يلي
شيدة من خلال تزويدهم بأساس قراراتهم الاقتصادية الر ن قائمة التدفقات النقدية تساعد مستخدميها في اتخاذ إ -

لتقييم قدرة المنشأة في الحصول على النقدية و كيفية الحصول عليها و درجة التأكد المرتبطة بالحصول عليها  سليم،
 عليها؛ و درجة التأكد المرتبطة بالحصول

لمنشأة في كافة الأنشطة سواء أكانت تشغيلية توفير معلومات تاريخية عن التغيرات التي حدثت على النقدية في ا -
 ؛أم استثمارية أم تمويلية

 ؛توفر إفصاحا شاملا عن كيفية الحصول على النقدية و ما يعادلها و كيفية استخدامها -
 ؛وضع و تطوير نماذج تساعد في إجراء المقارنات بين التدفقات النقدية الحالية و التدفقات النقدية المستقبلية -
تنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية من خلال البيانات التاريخية لهذه التدفقات و قياس درجة التأكد المرتبطة بها ال -

تأثير وفحص العلاقة بين الربحية و التدفق النقدي ضية للتدفقات النقدية المستقبلية، و و مراجعة دقة التقديرات الما
 ؛التغير في الأسعار على كل منها

 طرأت على صافي موجودات المنشأة، وهيكلها بجانب القوائم المالية الأخرى في تقييم التغيرات التي المساهمة -
 مقدرتها على التأثير على مبالغ التدفقات النقدية و توقيتها بهدف التكيف مع الظروف المتغيرة.المالي، و 

شاملة عن وضع السيولة النقدية لدى و عليه يمكن القول أن هدف قائمة التدفقات النقدية هو تقديم بيانات 
، فعندما يكون هذا التدفق ايجابيا فهذا يدل دفقات النقدية من أنشطة العملياتالمنشأة من خلال التعرف على الت

ة المنشأة ، أما التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية فتشير الى مقدر أن وضع السيولة جيدة لدى المنشأةعلى 
 ،المنشأة لديها القدرة على التوسع، فعندما تكون التدفقات الخارجية كبيرة يعني أن نكماشعلى التوسع و الا

ما التدفقات التمويلية فتشير إلى أ، ة انكماشيةيعني أن سياسة المنشأ التدفقات صغيرة فهذاهذه عندما تكون و  
 أسلوب الإدارة في تمويل نشاطها سواء أكانت من مصادر داخلية أم خارجية.

                                                             

 دراسة تطبيقية على المصارف -استخدام مقاييس التدفق النقدي و العائد المحاسبي للتنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية، محمد يوسف الهباش -1 
الإسلامية بغزة ، الجامعة قسم العلوم التجارية ، كلية التجارة ، ، غير منشورة، لماجستير في المحاسبة و التمويلمذكرة لنيل شهادة ا  -الفلسطينية

 .21، ص2006، فلسطين
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، نماذج حول جدول ( الجديدSCFقد ضمن النظام المحاسبي و المالي ) :شكل جدول الخزينة-1-2-3
تدفقات الخزينة حيث يقدم هذا الأخير مداخل و مخارج الموجودات المالية الحاصلة أثناء السنة المالية و تقدم هذه 

  1:التدفقات اما بالطريقة المباشرة أو بالطريقة الغير المباشرة كما يلي
 تتمثل الطريقة المباشرة الموصى بها  حسب : ات الخزينة حسب الطريقة المباشرةجدول تدفق -1-2-3-1
(SCFفي ) كذا تقريب ، و جمالية قصد إبراز تدفق مالي صافيخروج الأموال الإ تقديم الفصول الرئيسية لدخول و

 لى النتيجة قبل الضريبة.هذا التدفق المالي إ
تدفقات الخزينة حسب هذه الطريقة على ثلاثة أجزاء رئيسية من التدفقات و هي : تدفقات حيث يحتوي جدول 

كذا التدفقات النقدية دية المتأتية من أنشطة الاستثمار، و التدفقات النقلاستغلال، و الخزينة المتأتية من أنشطة ا
 المتأتية من أنشطة التمويل.

 :هذه الطريقة تدفقات الخزينة حسب و الجدول الآتي يوضح جدول
  جدول تدفقات الخزينة ) الطريقة المباشرة(: (6 الجدول رقم )                     

 النسبة المالية ملاحظة البيان
N  

النسبة المالية 
N-1 

 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية 
 قبوضة من عند الزبائنالتحصيلات الم
 للموردين و المستخدمينة المبالغ المدفوع

 المدفوعةالفوائد و المصاريف المالية الأخرى 
 الضرائب على النتائج المدفوعة

   

    تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العادية
    تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بالعناصر العادية

    العملياتية )أ(تدفقات أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة 
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار

 و غير ماديةأالمسحوبات عن اقتناء تثبيتات مادية 
 و غير ماديةأالتحصيلات عن عمليات بيع تثبيتات مادية 

   

                                                             

 .159، ص  2004، ، الدار الجامعية ، الاسكندرية، مصرتحليل القوائم المالية لأغراض الاستثماركمال الدين الدهراوي،   -1 
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 بات عن اقتناء تثبيتات ماليةالمسحو 
 يلها عن التوظيفات الماليةالفوائد التي تم تحص

 الأقساط المقبوضة من النتائجالحصص و 
    تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار ) ب(

 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل
 التحصيلات في أعقاب إصدار أسهم 

 الحصص و غيرها من التوزيعات التي تم القيام بها
 التحصيلات المتأتية من القروض

 أو الديون الأخرى المماثلةتسديد القروض 

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل ) ج (
    تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات و نسبة السيولات

    تغيرات أموال الخزينة في الفترة ) أ+ب+ج(
 أموال الخزينة و معادلاتها عند افتتاح السنة المالية
 أموال الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة المالية

   

    تغير أموال الخزينة في الفترة
    المقارنة مع النتيجة في الفترة

 26الموافق ل1429رجب  23 ،الصادرة بتاريخ  19الجمهورية الجزائرية الديموقراطية الشعبية، الجريدة الرسمية رقم : المصدر 
 و قواعد سيرها، يحدد قواعد التقييم و المحاسبة و محتوى الكشوفت المالية و عرضها و كذا مدونة الحسابات ، الذي  07/2008/

 .26ص

تتمثل الطريقة غير المباشرة في تصحيح  :جدول تدفقات الخزينة حسب الطريقة غير المباشرة -1-2-3
النتيجة الصافية للسنة المالية مع الأخذ بالحسبان : آثار المعاملات دون التأثير في الخزينة و التفاوتات أو 

التمويلات ) ضرائب مؤجلة(، التدفقات المالية المرتبطة بأنشطة الاستثمار أو التمويل و تمتاز هذه الطريقة بأقل 
 1.ريقة المباشرةتكلفة من الط

 :تدفقات الخزينة حسب هذه الطريقةو الجدول الآتي يوضح جدول 

                                                             

 .80، ص سوزان عطا درغام، مرجع سابق -1 
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 .المباشرة (غير جدول تدفقات الخزينة ) الطريقة : (7الجدول رقم )
 النسبة المالية ملاحظة  البيان

 ن
 النسبة المالية

 1-ن
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الإستغلال

 صافي نتيجة السنة المالية
 تصحيحات)تسويات(ل:

 الاهتلاكات والمؤونات -
 تغير الضرائب المؤجلة -
 تغير المخزونات -
 تغير الزبائن و حسابات الحقوق الأخرى -
  نقص أو زيادة في قيمة التنازل  الصافية من الضرائب -

   

    الناجمة عن النشاط)أ( تدفقات الخزينة
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار 

 تسديدات لحيازة قيم ثابتة مادية و معنوية
 التحصيلات عن عمليات التنازل للقيم الثابتة المادية و المعنوية

 تسديدات لحيازة قيم ثابتة مالية
 التحصيلات عن عمليات التنازل عن قيم ثابتة مالية

 المالية الفوائد المحصلة من التوظيفات
 الحصص و الأقساط المقبوضة من النتائج المستلمة.

   

    تدفقات الخزينة المرتبطة بعملية الإستثمار)ب(
 تدفقات الخزينة المتأتية من عمليات التمويل

 الحصص الدفوعة للمساهمين
 زيادة رأس المال النقدي

 إصدار القروض
 تسديد القروض
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    التمويل)ج( تدفقات الخزينة المرتبطة بعملية
    تغير الخزينة للفترة)أ+ب+ج(

 الخزينة ومعادلتها عند افتتاح السنة المالية
 الخزينة ومعادلتها عند إقفال السنة المالية
 تأثير تغيرات سعر العملات الأجنبية)أ(

   

    تغير الخزينة خلال الفترة
 26الموافق ل1429رجب  23 ،الصادرة بتاريخ  19الشعبية، الجريدة الرسمية رقم  الجمهورية الجزائرية الديموقراطية المصدر:

يحدد قواعد التقييم و المحاسبة و محتوى الكشوفت المالية و عرضها و كذا مدونة الحسابات و قواعد سيرها،  ، الذي  07/2008/
 .36ص

 .رفع كفاءة الخزينة إجراءات: المطلب الثاني
يعتبر الوصول إلى الخزينة الصفرية هدفا للمسير المالي الذي يجب أن يكون على علم ودراية بكل ما               

يخص النقدية في كل لحظة وكذا تطوراتها المستقبلية وذلك اعتمادا على الموازنة النقدية ومدى تحقق التدفقات في 
استخدامه لتسديد الالتزامات ولأغراض  الوقت الفعلي وبما أن النقدية مصدر لا يستعمل لأغراض خاصة فيمكن

 أخرى وهو المبدأ الذي يرخص للمسؤول المالي تسيير خزينته .
 1:يتمثل  التسيير اليومي للخزينة في: التسيير اليومي للخزينة-2-1

الشيكات و وضعها في  حفظو منها  لإرادتها: جميع تغيرات الخزينة هي وسائل متابعة تغيرات الخزينة1-1-2-
المالية  الأوراقكذلك عمليات محفظة معه و تسيير فواتير المدينين، و  حالات التقرب و التفاوض إلى بالإضافةالبنوك 

هذا يسمح للنقدية، و تسمح عملية متابعة هذه التغيرات من معرفة المبلغ الحقيقي حسب تاريخ الاستحقاق، و 
 .أسبوععملية المتابعة تكون في نهاية كل شهر أو منتصف شهر أو كل ، و الآخرينبتسديد 

 لابد من تحديد و التفريق بين التاريخ الفعلي : (التاريخ الفعلي للتدقيق النقدي ) القيمة أيام -2-1-2
الحقيقي للتدفق النقدي، فمثلا عند عملية البيع فانه يتم تسجيل العملية يوم تسلم الشيك من العميل،  و التاريخ
 الأنظمةيكون متحكما في مختلف  أنالعكس في عملية الشراء. فعلى مسؤول الخزينة للتحصيل، و  إرسالهأي يوم 

 .إضافيةترتب عنه تكاليف سوف ي إلاو  الزمنية في تسجيل مختلف العمليات في تواريخها الفعلية

                                                             

 ،، غير منشورةالأعمال إدارةمذكرة لنيل شهادة الماجستير في  ،المسيلة دراسة مطاحن الحضنة -الأمثلية في تسيير خزينة المؤسسةباديس بخلوة،   -1 
 .53، ص2003المسيلة ،  قسم العلوم التجارية ،كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير وعلوم تجارية، جامعة محمد بوضياف
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أكثر من  المؤسسة في مختلف تعاملاتها يكون لها إن: التوفيق بين حسابات المؤسسة لدى البنك3-1-2-
هنا سوف تضع البنوك موضع ، بالتالي عند وضع المؤسسة لأموالها في حسابات مختلفةحساب في بنوك مختلفة، و 

 .مجموع الأموال في حساباتها المختلفة و التوفيق بينهاالتنافس، فعلى أمين الخزينة أن يقوم بحساب 
العوامل التي تساعد على زيادة  أهمو من  :مال العامل تسيير تغيرات مختلف عناصر احتياجات رأس -2-2

 ذلك من خلال:و النقدية العمل على تخفيض احتياجات رأسمال العامل  إدارةفعالية 
، لكن نظرا لأن مديري الإنتاج إدارةالمخزون بعمق في مقررات  إدارة أساليبتعطى  :المخزون إدارة1-2-2-

تغطية  إلىنحتاج  فإنناحتفاظ بالمخزون و الربحية للشركة، مال اللازم للإ عن كل من جمع رأس التمويل مسؤولون
 المخزون. لإدارةالمالية  الأوجه

ذلك مع الحفاظ على اللازمة لاستمرارية العمليات، و  المخزونات إتاحةالمخزون هو ضمان  إدارةالهدف من  إن
هناك تكاليف مصاحبة للاحتفاظ  أن إلاقل مستوى ممكن، و الاحتفاظ بالمخزون عند أ الأوامر إصدارتكاليف 

بمخزونات صغيرة،  الأعمالاحتفظت  إذا، هذه التكاليف قاسية و بصفة عامة بالمخزون القليل و يمكن أن تكون
 .الأوامر إصدارتعيد الطلب بصورة متكررة و هذا يزيد من تكاليف  أنفيجب 

و كذلك  الإنتاجيةو يعمل مسؤول الخزينة على التقليل من المخزون و المحافظة على مستوى يضمن الاحتياجات 
يتم تسريع عمليات  بعد ذلكتجنب الشراء بكميات كبيرة و من ثم تسهل عملية تسديد مستحقات الموردين، و 

تمديد الكبير المسبق، و  الإنتاجذلك بتجنب افظة على مستوى يرضي الزبائن، و بيع للتقليل من المخزون و المحال
 1.بالتالي التحصيل السريعو المبيعات، و  الإنتاجالفترة بين الالتزام بأعباء 

 إلىفي تحصيل مستحقات المؤسسة لدى الغير يؤدي  الإسراع إن :في تحصيل المقبوضات الإسراع-2-2-2
 .زيادة التدفقات النقدية الداخلة لذلك لابد من بذل الجهود لتحقيق هذا الهدف

 ستخداممتاحة للإ أصبحتالتي يتضمنها الشيك قد  الأرصدة أنقيام احد العملاء بتحرير الشيك لا يعني  إن
يستغرق مزيدا من  أيضافورا، فالشيك المرسل قد يستغرق بعض الوقت ليصل بالبريد ثم يحصل في البنك و ذلك 

في حالة اختلاف  أيضاار ظكان العميل بعيد جغرافيا عن المؤسسة، و تطول فترة الانت  إذابصفة عامة الوقت، و 
 بنك العميل عن بنك المؤسسة.

بالتحصيل مثل تعامل المنشأة مع مجموعة من البنوك  للإسراع إليهاكن اللجوء و هناك العديد من الوسائل التي يم
حث العملاء على سرعة السداد   إلى بالإضافةالمحلية في كل منطقة جغرافية يتواجد بها عدد كبير من العملاء. 
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قيام النقدية ك إلىفي تحويل الشيكات المستلمة  الإسراعسياسة مشددة في التحصيل و  إتباعكمنح خصم الدفع و 
 كان المبلغ كبيرا.  إذالاسيما في البنك لتحصيله، و  لإيداعهالعميل كي يأخذ الشيك ثم يذهب  إلىشخص  بإرسال

زيادة الرصيد  إلىبتحصيل المستحقات  الإسراعكما تؤدي عملية :سداد الالتزاماتفي  الإبطاء3-2-2-
لا يقصد . و أطولالنقدية لفترة  الأرصدة إتاحةفي سداد الالتزامات يساعد على  الإبطاءالنقدي المتاح للمنشأة فان 

 عند حلول موعدها حيث يمكن أن تواجه المنشأة  تتأخر المنشأة عن سداد التزاماتها أنفي السداد  بالإبطاء
 :المشروعة لتأخير السداد  مثل الأساليببعض  إلىالمقصود هو اللجوء  إنماعبا متنوعة في مثل هذه الحالة. و مصا

الاستفادة من الائتمان الممنوح للمنشأة من قبل مورديها و ذلك بالسداد في آخر يوم من أيام فترة الخصم ) في 
 في آخر يوم من أيام فترة الائتمان. أو، رغبة في الانتفاع بالخصم النقدي(حالة ال

الشيكات لدى بنوك محلية تقع بعيدا عن مقر الشركة الدائنة يمكن أيضا تأخير المدفوعات النقدية عن طريق سداد 
القيام بالسداد  أيضا إليهامن الوسائل التي يمكن اللجوء و  . أطولحيث تستغرق عملية تحصيل الشيك فترة زمنية 

تتوافر النقدية في البنك عند تحرير  أنباستخدام الكمبيالات بدلا من الشيكات نظرا لأنه ليس من الضروري 
، مما يمكن من تقليل حجم الرصيد النقدي الذي يتم النقدية عند تقديمها للسداد فقط يجب وجود إنمالكمبيالة و ا

 الاحتفاظ به.
الفرق بين رصيد  إلىمفهوم الشيكات الطافية يشير  :فكرة الشيكات الطافية ) العائمة(ستخدام إ-2-2-4

كانت قادرة على التنبؤ   إذا -ةفي دفاتر البنك. حيث يمكن للمنشأ البنك لدى المنشأة و بين رصيد المنشاة
تستفيد من الفترة الزمنية التي  نأ –بعمليات تحصيل و سداد الشيكات المرتبطة بنشاطها بدرجة معقولة من الدقة 

 تنقضي ما بين تحرير الشيك و ما بين سحب قيمته من حساب المنشاة لدى البنك فعلا.
 200جنيه ثم قامت بتحرير شيك بمبلغ  1000الشركات تحتفظ لدى البنك برصيد قدره  إحدىافترضنا أن  فإذا

بالبريد بناءا على هذه العملية سوف تظهر دفاتر المنشأة أن رصيد البنك لديها  أرسلتهاحد مورديها ثم  إلىجنيه 
 جنيه. 800قد أصبح مقداره 

العميل بقبض قيمة الشيك فعلا لذلك فحتى هذه اللحظة يظهر البنك لن يعلم بهذه المعاملة الا عند قيام  أن إلا
عن  إضافي، معنى ذلك أن الشركة تستطيع الحصول على عائد جنيه 1000ة لدى البنك بما قيمته رصيد الشرك

  1.جنيه خلال الفترة التي تتطلبها عملية التحصيل على الرغم من أن حساباتها تظهر عدم وجود هذا المبلغ 200
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و يقصد بالمواءمة التنسيق بين توقيت التدفقات النقدية الداخلة و بين  :التدفقات النقديةمواءمة -2-2-5
فاظ توقيت التدفقات النقدية الخارجة ، بشكل يسمح بتخفيض الرصيد النقدي الذي ينبغي على المؤسسة الاحت

سداد  لأغراضءمة بين التدفقات الخارجة بمحاولة الموا الإدارةالتنسيق في هذا الشأن ، قيام  إجراءاتمن أهم به، و 
كانت فترة الائتمان التي يمنحها   فإذامستحقات الموردين وبين التدفقات الداخلة المتمثلة في متحصلات الذمم. 

التفاوض مع الموردين لتمديد فترة  الأمرالموردون تقل عن فترة الائتمان التي يحصل عليها العملاء، فقد يقتضي 
خصم لتعجيل الدفع و  لعملائهاتقدم المؤسسة   أنوحة للعملاء. أو تلاءم مع فترة الائتمان الممنحتى ت الائتمان

التحصيل  فترةذلك في محاولة لتشجيعهم على سرعة سداد ما عليهم من مستحقات، بما يسمح بتخفيض متوسط 
 1.حتى تتلاءم مع نمط السداد للموردين

الميزانية التقديرية الجدول الزمني للتدفقات النقدية الداخلة و التدفقات  تعتبر: قديريةالميزانية الت إعداد6-2-2-
العجز في  أوالميزانية التقديرية بغرض الكشف عن الفائض  إعداديتم ة المتوقعة لفترة زمنية محددة. و النقدية الخارج

الميزانية التقديرية تمثل  إنخطة مستقبلية لمعالجة ذلك.  إعدادمن  الإدارةالنقدية و توقيت حدوثه حتى تتمكن 
فرصة معرفة مقدار الاستثمار في النقدية و  للإدارةبذلك فهي تتيح مج التشغيلية لفترة الميزانية، و ترجمة مالية للبرا

( و تحديد الميزانية الاحتياطية من النقدية.  المعاملاتاللازمة لتشغيل برامجها ) ميزانية  الأرصدةتمكينها من تحديد 
 .2قة الميزانية التقديرية على مدى دقة التنبؤات بالتدفقات النقدية الداخلة و التدفقات النقدية الخارجةو تتوقف د

  .ابة على الخزينةق: الر المطلب الثالث
المؤسسة و  أنشطةالفعلي على مختلف  بالإشرافالتي تقوم  الأنظمة أهم كإحدىلقد ظهرت الرقابة                
 الرقابة على الخزينة سوف نعطي مفهوم الرقابة بصفة عامة. إلىقبل التطرق 

 حيث وردت العديد من التعاريف حول الرقابة سنوردها فيما يلي : 
المرؤوسين لغرض التأكد من أن  أداءبقياس و تصحيح  تعنى الإدارة: " وظيفة من وظائف أنهاتعرف الرقابة على 

 فهي تمكن القائد من التأكد من أن ما تم مطابق لما مخطط له".، الموضوعة قد تم تحقيقها و الخطط الأهداف
 كان كل شيء يحدث طبقا للخطة الموضوعة و التعليمات الصادرة،  إذا: " التحقق  أنهاكما تعرف كذلك على 

معالجتها و منع حدوث تكرارها، وهي تطبق على   بقصد الأخطاءنقاط الضعف و  إلى الإشارةأن غرضها هو و  
 ، أفعال".دات، أفرادكل شيء مع
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نقاط  إظهارهاالرقابة على الخزينة تكتسي أهمية بالغة كونها تعمل على التأكد من السيولة النقدية المحققة و  إن    
  1:التصحيحية بشأنها و يتم ذلك من خلال الإجراءاتالقوة و الضعف ثم اتخاذ 

 : و يتحقق هذا كما يلي : لرقابة على المقبوضات النقديةا1-3-
مقارنة المبالغ المحصلة النقدية اليومية، و : يقوم المشرفون بعد المتحصلات التحقق الداخلي المستقل1-1-3-

 بالودائع المصرفية اليومية.
مثل : الشيكات الواردة بالبريد، سجل : استخدام الوثائق المعنية بقبض النقدية التوثيق إجراءات2-1-3-

 النقدية. الإيداعات إيصالات، النقدي للصندوقالشريط 
 : " أمناء الصناديق".هممحددين فقط و  أشخاص إلى: يعهد حيازة النقدية تحديد المسؤولية3-1-3-
جميع المبالغ  إيداعالموظفين،  إجازات إعطاء، : التأمين على الموظفينالرقابة على الموارد البشرية 4-1-3-

 المقبوضة في البنك يوميا
، النقدية إلى، يقيد الوصول حفظ النقدية في صناديق آمنة الالكترونية:الرقابة المادية، الميكانيكية و 5-4-1-

 استخدام السجلات النقدية
 ، تسجيل النقدية و حيازة النقديةيجب الفصل بين وظيفة قبض النقدية: فصل الوظائف المتعارضة6-4-1-

 المال في اليد و المودع لدى البنوك.قدية العملات المعدنية و الورقية، والشيكات و الحوالات البريدية، و تشمل الن -
 تتكون المقبوضات النقدية من :  -

 ؛المبيعات النقدية 
 ؛المبالغ المتحصلة من المدينين 
 ؛المتحصلات النقدية من تأخير العقارات ، أرباح الأسهم و الفوائد 
  ؛قبل أصحاب المشروعالاستثمارات من 
 ؛القروض البنكية 
 المتحصلات من بيع الأصول الثابتة. 

 وتتم من خلال :: الرقابية الإجراءات -
 ؛تأييدهاقائمة بها، و إعدادت البريد من قبل موظفين اثنين، و ينبغي فتح ايميلا 
  ؛القسم النقدي إلى إرسالهاجنب مع الشيكات و الحوالات و  إلىنسخ القائمة جنبا 
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  في  الإجمالي النقد إيداع إرجاءالمقبوضات النقدية،  إيصالات إلىالشيكات  بإضافةالصندوق  أمينيقوم
 ؛البنك

 الصندوق للمقارنة مع مجموع ملخص النقدية اليومية أمينمكتب  إلىنسخة من القائمة  إرسال. 
: تكون الرقابة النقدية على المدفوعات النقدية أكثر فعالية عندما تتم الرقابة على المدفوعات النقدية2-3-
 :م الرقابة على المدفوعات كما يليعن طريق الشيكات و ليس الدفع نقدا و تتالدفع عملية 

 مذكرة تسوية البنك بشكل شهري إعداد: مقارنة الشيكات بالفواتير،  التحقق الداخلي المستقل1-2-3-
، استخدام تعتمد الشيكات على فواتير معتمدة، أن : استخدام شيكات دفع مرقمةالتوثيق إجراءات2-2-3-

 .بطاقات الائتمان لسداد مدفوعات الشركة
 وظفون محددون مخولون بالتوقيع على الشيكات و المصادقة على المبيعاتم: فقط  المسؤوليةتحديد 3-2-3-
 : التأمين على الموظفين الذين يتعاملون بالنقدية، قص كعب الشيك الرقابة على الموارد البشرية4-2-3-
من قبل أشخاص  إليهاحفظ الشيكات الفارغة في خزانات خاصة مع تقييد الوصول  :الرقابة المادية5-2-3-

 .بر لا يمحىبح، طباعة الشيكات على أجهزة طابعة  ولينمخ
لا يجوز أن يقوم صادقون و يقومون بعملية الدفع، و : أشخاص مختلفون يفصل الوظائف المتعارضة6-2-3-

 موقعوا الشيكات بالتسجيل المحاسبي للمدفوعات في الدفاتر و السجلات المحاسبية.
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 :لفصلاتمة اخ
تتعدد مفاهيم الخزينة منها المفهوم التقليدي، النقدي و التفاضلي بالإضافة إلى  الديناميكي و كذا             

المفهوم الحديث، حيث تعد خزينة المؤسسة مجموع ما تملكه المؤسسة من أموال سائلة، وهي الأموال التي يمكن أن 
سجلة بمناسبة العمليات التي تقوم بها المؤسسة تستخدمها المؤسسة فورا، فالخزينة تمثل صافي التدفقات النقدية الم

 مع مختلف المتعاملين الاقتصاديين معها .
و قد عرف هذا المفهوم عدة تطورات إنتقل خلالها من مجرد عملية يومية إلى وظيفة قائمة بحد ذاتها، وهذا بسبب  

الإهتمام بالتسيير الفعال للخزينة التي  الدور الكبير الذي يلعبه التسيير الجيد لها في رفع كفاء المؤسسة، حيث أن
تعتبر المؤشر الأكثر موضوعية عن الحالة المالية للمؤسسة يترتب عنه أثار ايجابية للمؤسسة، خاصة قدرتها على 

الوفاء بالتزاماتها، ومايترتب عن ذلك من مزايا، فالتحكم في الخزينة له مكانة هامة في إتخاذ القرارت، مع انتهازها 
 ستثمار الفوئد النقدية في مجالات تدر عليها أرباحا إضافية .لفرص ا

إن عملية تحديث طرق تسيير الخزينة تهدف أساسا إلى تمكين المؤسسة من تحقيق أهدافها حيث أن بقاء أي     
مؤسسة مرهون بكفاءة أدائها و خاصة الأداء المالي حيث يعد هذا الأخير و دور تسير الخزينة في تحسينه محور 

  فصلنا الثاني.
 



 

 الفصل الثاني:

 وعلاقته  الأداء المالي

بتسيير الخزينة في   
 المؤسسة الإقتصادية
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  :مقدمة الفصل       
 التي، و في المؤسسة أهميتهع دوره و ا مع اتسع ومحتوياته متجددة، و سمفهوم وا الأداءمفهوم  نإ 

حيث  أفقه،امتداد  إلى أدىالذي  شيء، هذا المع متغيراته التأقلمتعيش في محيط تنافسي تحاول  بدورها
 ،له بعدا استراتيجيا أصبح

ل هو السبي لأنه الإداريينمتزايد من قبل الباحثين و  باهتمام ظىيح أصبح، الذي المالي الأداءنخصص بالذكر و  
للموارد المادية  الأمثلالذي يعبر على مدى قدرة المؤسسة على الاستغلال و  ستمرار،والاللحفاظ على البقاء 

المالي  الأداءجل تقييم أالوسائل المستخدمة من  أهمحد أللخزينة  الأمثليعد التسيير استغلال و  أفضلالمتاحة لديها 
 للمؤسسة .

، الخزينة المستخدم لهذا الغرض يريتسقييمه و ت المالي و بالأداءالمفاهيم المتعلقة  أهمو قصد التعرف على       
 :تيكالآثلاث مباحث   إلىقسمنا هذا الفصل 

 . الأداءحول  أساسيات: الأولالمبحث 
 المالي . الأداء عموميات :المبحث الثاني

 ستخدام مؤشرات التوازن المالي .المالي بإ الأداء: تقييم المبحث الثالث
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 .الأداءحول  أساسيات الأول:المبحث 
المفاهيم شيوعا واستعمالا في حقل الاقتصاد  أكثر، حيث يعتبر من ليس حديثا الأداءمصطلح  إن 

اختلاف التعاريف تنوع و  أسبابتعود في تحديد مفهومه، و  الباحثينلقد اختلف العديد من تسيير المؤسسات، و و 
لهذا سنحاول ومتعدد المكونات، و  ،متطور ،نه مفهوم واسع الاستعمالكو   إلىهذا المفهوم  إلى أعطيتالتي 

 . أنواعهكذا ومكوناته والعوامل المؤثرة عليه و  أبعاده أهمفي بيئة المؤسسات، و  أهميتهو  الأداءبمفهوم  الإحاطة
 .الأداء أبعاد م ومفهو  الأول:المطلب 

  :الأداءمفهوم  -1-1
حيث عرف تطورا  ،عدم السكونية في محتواها المعرفيمن المفاهيم التي تتسم بالديناميكية و  الأداءيعتبر  

 : هأنعلى  الأداءعليه عرف وقتنا الحالي وهذا بفعل التطورات الاقتصادية، و  إلى الأولىمنذ بداية استعمالاته 
 أدى:  الأداءسم هو لإاو  أوصلهالشيء  أدىيقال ، و أدىمصدر الفعل  الأداء نأجم اللغة يتضح ا: " من معةلغ

  1الشيء قام به ." أدى، الأمانة
 2مجموعة للقيام به ."  أوشخص  إلىسند أعمل ما  أوواجب  أو أمر: " تنفيذ اصطلاحا فهو أما
 ."  الأعمالتنفيذ  أو أعمالمن  الأفرادما يقوم به  أوالانجازات  أوهو : "النتائج العملية  أخرىبعبارة و 

 بالاستغلالالمرسومة  هدافالأ: " قدرة المؤسسة على تحقيق النتائج التي تتطابق مع الخطط و كما يعرف كذلك
 3لية معا. "هو الكفاءة و الفعا إذا الأداء، تصرفهاتحت  الموضوعةالمثل للموارد 

العمليات على  إجراءالذي تتمتع به مخرجات المنظمة بعد  المستوى: " هو  بأنهماير( و كل من )وايت   أيضاعرفه و  
  4"التي تتشكل داخل المنظمة . الأحداثو  الأنشطةهو مخرجات  فالأداء، مدخلاتها

توجيهها نحو تحقيق رة المنظمة في استغلال مواردها و نه : " محصلة قدأ( يكما عرفه كل من ) ميلر وبروميل  
استغلالها في الصورة التي غلال المنظمة لمواردها المادية والبشرية، و ، فهو انعكاس لكيفية استالمنشودة الأهداف

   5 ".أهدافهاتجعلها قادرة على تحقيق 

                                                             

، 2016، الأردن، لتوزيع، عماناالأولى، دار الأيام للنشر و عة ، الطبالإداريةفي العلوم السلوكية و  الأداءالثقافة التنظيمية و و الشرش، كمال ب   -1 
 .83ص 

  .83نفس المرجع ، ص  -2 
 .20، ص1994، ، دار الكتب العلمية للنشر والتوزيع، القاهرة، مصرالأموال إدارةالتحليل المالي و علي فضالة ،  الفتوح أبو -3 
،  2009، ، الطبعة الأولى، دار وائل للنشر، الأردن، عمانالأداء الاستراتيجي إدارةسلسلة  حي، طاهر محسن منصور الغالي،وائل محمد صب  -4 

 .39ص
 .38، ص نفس المرجع -5 
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السلع و الخدمات  لإنتاجذلك للموارد و  الكفءهو الاستخدام  الأداء أننقول  أنو عموما و مما سبق ذكر يمكن 
 بأقلعدد محدد من المنتجات بمواصفات و  أيمخرجات  إلى بالتنظيمالقدرة على تحويل المدخلات الخاصة  أو

 .ممكنة تكلفة
 :الأداء أهمية -1-2

ظرية و من خلال مناقشته من الناحية الن يتضح ذلكو  للمؤسسة،كبيرة بالنسبة   أهمية للأداء 
 1:فيما يليو تتمثل  الإداريةالتجريبية و 

على  الإداريةحيث تحتوي جميع المفاهيم  الإستراتيجية، الإدارةمركز  الأداءفمن الناحية النظرية يمثل -
 أن إلىيرجع السبب في ذلك و  ،مباشربشكل  أوسواء بشكل ضمني  بالأداءدلالات تختص مضامين و 

                                              الإدارة.المتبعة من قبل  للإستراتيجيةيمثل اختبارا زمنيا  الأداء
 الإدارةبحوث غلب الدراسات و أتظهر من خلال استخدام  الأداء أهميةن إمن الناحية التجريبية ف أما -

                                            العمليات الناتجة عنها .الاستراتيجيات المختلفة و  لاختبار الإستراتيجية
 إدارةالمميز من قبل الكبير و  الاهتماممن خلال حجم  ، وتظهرواضحة فإنها الإدارية الأهمية ماأو  -

      الأداء.لتحولات التي تجري في هذه المؤسسات اعتمادا على نتائج انتائجه و  و بالأداءالمؤسسات 
التي  الأبعادتحليل  فيما يليسوف نتناول  أهميتهو  الأداءتعرضنا لمفهوم  أنبعد  : الأداء أبعاد -1-3

يأخذ  الأخر، بينما البعض الأداءحيث يركز البعض على الجانب الاقتصادي في  المفهوم.يتضمنها هذا 
                         :2فيما يلي  الأبعادتتمثل هذه  إذ، جتماعيبان الجانب التنظيمي و الإفي الحس

و الذي يقصد به الطرق و الكيفيات التي تعتمدها المؤسسة في : للأداءالبعد التنظيمي  -1-3-1
قياس  أساسهامن ثم يكون لدى مسيري المؤسسة معايير يتم على ، و أهدافهاالمجال التنظيمي بغية تحقيق 

، بحيث تلعب هذه المعايير دورا هاما في تقويم الأداءعلى  أثرهاالتنظيمية المعتمدة و  الإجراءاتفعالية 
من خلال تأثيراتها  إدراكهايتم  أن، قبل مية في الوقت الملائمو تتيح للمؤسسة الصعوبات التنظي الأداء

  الاقتصادية .    

                                                             

 جستير، ، مذكرة لنيل شهادة المافي المؤسسة الاقتصادية الجزائرية ستراتيجيةقابلية تطبيق بطاقة الأداء المتوازن كأداة لتقييم الإصالح بلاسكة،  -1 
 . 3، ص 2008وم التسيير، الجزائر، ، كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علجامعة فرحات عباس غير منشورة،

 22ص  ،2016الطبعة الأولى، دار الحامد للنشر و التوزيع، عمان، الأردن، ، داءدارة الأإمصطفى يوسف،  -2 
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المؤسسة  أفرادعند  الرضيمدى تحقيق  إلى للأداء: يشير البعد الاجتماعي للأداءجتماعي البعد الإ -1-3-2
  أهميةلمؤسستهم و تتجلى  الأفرادن مستوى رضى العاملين يعتبر مؤشرا على وفاء على اختلاف مستوياتهم، لأ
ؤسسة على الم اقتصرت إذاالكلي للمؤسسة قد يتأثر سلبا على المدى البعيد  الأداء أنو دور هذا الجانب في كون 
 لمواردها الاجتماعية . الاجتماعي الجانب أهملتو تحقيق الجانب الاقتصادي، 

  1:العمل وفق منظور تحقيق داخل المؤسسة ما يلي أساسو يمكن تناول هذا البعد على       
 لهم؛الخدمات و السلع  أفضلمدى خدمة العملاء و تقديم  -
 ؛يق التواصل الفعال بين العاملين تحق -
 ؛التأكد على التنوع و تشجيعه  -
 ؛الحلول اللازمة لها  إيجادالسعي المتواصل لتحليل المشكلات و  -
 الآمنة.توفير البيئة السليمة و  -

 .العوامل المؤثرة عليه و  الأداءمكونات  الثاني:المطلب 
 :الأداءمكونات  -2-1

 بالأداءالمؤسسة التي تتميز  أنيتكون من مكونين رئيسيين هما الفعالية و الكفاءة و هذا يعني  الأداء إن 
 تسييرها.هي التي تجمع بين عاملي الفعالية و الكفاءة في 

في تحقيقه  ترغب  بلوغ نتائج مع مالتقاس في قدرتها و  ،أهدافهاو هي قدرة المنظمة على تحقيق  :الفعالية 2-1-1
 2 .كمية الموارد  إلىن الفعالية تتحدث عن كمية المخرجات النهائية دون النظر إبموجب الخطة الموضوعة، وبذلك ف

 .النتائج المرتقبة إلى: "القدرة على تحقيق النشاط المرتقب و الوصول أنها( على Vincent Plauchetكما عرفها )   
 "3 

بين  المقارنةمما يدل على  المسطرة، لأهدافهاالفعالية تعبر عن درجة بلوغ المؤسسة  أنو مما سبق يمكن القول 
 المنجزة. الأهدافالمخططة و  الأهدافعنصرين و هما 

نسبة  إلى: تمثل الكفاءة بين الموارد و المخرجات المحققة و تقاس باحتساب نسبة المخرجات الكفاءة -2-1-2
 الأموالبالموارد و  المتمثلة  جسد في مقدار المدخلاتتت، و المنظمة أهدافتحقيق  إلىالتي تؤدي المدخلات، و 

                                                             
 .116، ص  2010، الأردن ، ار الفكر للنشر و التوزيع، عمان، د، الطبعة الأولىالأداء إدارةسامح عبد المطلب عامر،  -1
الطبعة الأولى، دار المناهج للنشر و التوزيع، عمان، الأردن ، ، موازنة الأداء و آليات استخدامها في وضع و تقييم موازنة الدولة مجيد الكرخي، -2 

 .144، ص 2015
مجلة  -باتنة سمنت ) عين التوتة (  ميدانية بشركة الإ سةدار -للمؤسسة الصناعية  الإنتاجيالجودة كمدخل لتحسين الأداء إلهام يحياوي،  -3 

 .46، ص 2007الباحث العدد الخامس، ورقلة، 
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ن الكفاءة هي تحقيق إف آخربتعبير هدف معين، و  أوو العاملين اللازمة لتحقيق مستوى معين من المخرجات  
الذي  هدافيمكن من الأ ما أعلىبموجبها تكون المنظمة كفئة حينما تحصل على منفعة مقابل التكاليف، و  أعلى

 1.مستوى من الجودة  أفضلو  رباحالأ أعلىتحقيق  أي اتسعى لتحقيقه
: "تعني القدرة على القيام بالعمل المطلوب بتقليل بأنها( الكفاءة Vincent Plauchet) أيضاكما عرف 
  2.تكلفة " الأقلو هو النشاط  الكفءو النشاط  الإمكانيات

 :الأداءالعوامل المؤثرة في  -2-2
بالعديد من العوامل المختلفة منها ما هو ذو طبيعة داخلية يمكن للمؤسسة التحكم  الأداء يتأثر 

منها ما هو صادر من المحيط الخارجي يصعب التحكم فيه و بالتالي يصعب على المؤسسة التكيف و  ،فيها
 معها.

 يلي:و نفصل كل من العوامل الداخلية و الخارجية فيما 
فنمو المؤسسة مرهون  المؤسسة،تعتبر هذه العوامل من العوامل الخاضعة لحكم  الداخلية:العوامل  -2-2-1

مدى تعاونها و  الجماعة،في  نسجامالاارتها و معارفها و قدرتها على بمدى استقطابها لعناصر بشرية متميزة في مه
 أفضل. أداءكبر و تحقيق أكما تعمل على بذل جهد   معها،

قع كبيرة خاصة في تخطيط و تنظيم و تنسيق و رقابة جميع الموارد التي ت  أهمية للإدارة إن: الإدارة -2-2-1-1
 . 3في المؤسسة  الأنشطة، فهي تؤثر على جميع ضمن نطاق مسؤوليتها و سيطرتها

تتناول هذه العملية تحديد و هيكلتها،  أويمثل التنظيم عملية تصميم بنية المؤسسة  :التنظيم -2-2-1-2
 ،الأفرادبين  نسجامالاتصميم العمل و بيئته بما يحقق كذا تحديد علاقات السلطة و و   ،الإداريةالتقسيمات 

تنظيم بشكل  أيتكون لدى المؤسسة مرونة ديناميكية في  أنالمؤسسة لذا وجب  أداءدرجة التنظيم تؤثر على و  
 .  4قابل للتغيير

 الانتظامعدم  أنقيامه بمهمته، و  أثناءالعناصر المحيطة بالفرد  أهمية: و نقصد بها مدى بيئة العمل -2-2-1-3
 .  5يعد سبب في سلبية بيئة العمل نسجامالاو في العمل 

                                                             

 .143، ص مجيد الكرخي، مرجع سابق -1 
 .218ص  ،2009، مجلة الباحث، العدد السابع، الجزائر  تحليل الأسس النظرية لمفهوم الأداءي، الشيخ الداو  -2 
 .14، ص 2001، مصر ، الإسكندرية، بعة الأولى، دار النهضة العربية، الطة تقييم أداء الشركات و العاملينكيفي زهير ثابت، -3 
 .48، ص 2008الفكر للنشر و التوزيع، الجزائر، ، دار الطبعة الثانية  ،التنظيم الحديث للمؤسسة، بلقاسم سلاطنية ، اسماعيل قيرة -4 
 .15، ص سابق، مرجع زهير ثابت -5 
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زيادة  إلىذلك  أدىالفرد و وظيفته  توافقنه كلما زادت درجة أ إلى: و هنا نشير طبيعة العمل -2-2-1-4
 دافعيته و حبه للعمل وولائه للمؤسسة .

الرسمي الذي يحدد درجة التخصص و تقسيم العمل بين  الإطار: و هو الهيكل التنظيمي -2-2-1-5
لمن يتابع كل شخص و من هم ، و الإداريةكذا عدد المنتوجات و عدد المجموعات الوظيفية، و  الأفرادالوحدات و 

ف يتم التنسيق بين وحداتهم و مسؤوليات كل منهم، وكي أوماهي سلطات  أو، الذين يتبعون له الأشخاص
 .1أقسامهم

: و هي مختلف القوى و المتغيرات التي ترتبط بالجانب التقني في المؤسسة و نذكر  العوامل التقنية -2-2-1-6
التوافق بين و و نوعية المنتوج،  الآلاتعلى  عتمادالالى نسبة إ بالإضافة، المستخدمة التكنولوجيامنها : نوع 

 . 2لخإرغبات طالبيها ... جات المؤسسة ومنت
و غير أالخارجية هي مجموعة التغيرات التي تؤثر بشكل مباشر : و يقصد بالعوامل  العوامل الخارجية -2-2-2

 : 3 إلىو قرارات المؤسسة و تخرج عن نطاق سيطرتها و تقسم هذه العوامل  أنشطةمباشر في 
 : عوامل خارجية غير مباشرة -2-2-2-1
 كالحرب،علاقة المؤسسة بالمتغيرات السياسية تشمل جانب القرارات السياسية   إن :السياسيةالعوامل  -

 المؤسسات . أداءكلها تؤثر على   لخ.إ...  التأمينات
 الخ.معدلات التضخم ، معدلات البطالة ...  الفائدة،تشمل كل من معدلات  :الاقتصاديةالعوامل  -
  الأنماطو تتمثل في التركيبة السكانية ، التوزيع الجغرافي ،  : العوامل الاجتماعية -

 الخ... التعليم.مستوى  الاستهلاكية،
المعلومات  أنظمةعلى البحوث و تطور وسائل الاتصالات و  الإنفاقو تشمل معدلات  :التكنولوجيةالعوامل  -
  ..إلخ..
بالبيئة التي القوانين المرتبطة و  بالعاملين،كالقوانين الخاصة بتنظيم علاقة المؤسسة   :التشريعيةالعوامل البيئية و  -

 المستهلكين.لقوانين الخاصة بالدفاع عن حقوق او  التلوث،المحافظة عليها من تعمل على حمايتها و 

                                                             

 ) بتصرف (. 12، ص  2005، الدار الجامعية، مصر، في المنظمات المعاصر الإداريلتنظيم امصطفى محمود أبو بكر،  -1 
 94، ص  2001، بسكرة ، الجزائر ،  01، العدد  الإنسانيةمجلة العلوم  ،بين الكفاءة و الفاعلية مفهوم و تقييم  الأداءمزهودة عبد الماليك،  -2 
 ) بتصرف(.
لية العلوم الاقتصادية ، كغير منشورة مذكرة لنيل شهادة الماجستير،، في تحسين أداء المؤسسة الصناعية التنويع إستراتيجية عمر تيمجغدين أدور،  -3 

 .62، ص 2013و التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة ، الجزائر، 
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 منها:و  الأداءالمباشر على  التأثيرذات  أوو هي العوامل الخاصة  :عوامل خارجية مباشرة -2-2-2-2
 الأخرىالمصالح  أصحابالمنافسة و  المؤسسات،نقابات  الموردين، المؤسسة،المستفيدين من مخرجات  أوالعملاء 

 بالمؤسسة.في المجتمع المحيط 
 .مجالاتهو  الأداء أنواع الثالث:المطلب 

 الأداء: أنواع -3-1
 أربعةكن تحديدها في يمحيث التقسيم حسب معايير متعددة تختلف من  أنواععدة  للأداء إن

مجموعة  إلىكل معيار بدوره ينقسم و معيار الشمولية، المعيار الوظيفي، ومعيار الطبيعة، و  الأداءو هي : مصدر   أشكال
 في المؤسسة . الأداء أنواعمن 

طبيعة النشاط  مختلفة حسب أداءفي مجالات  نشاطهاتمارس المؤسسة عادة  :حسب معيار الطبيعة -3-1-1
  1:التي تمارسه و تتمثل فيما يلي

روف الوحدة و بيئتها المحيطة و سريانها بالنسبة لظ قتصاديةالا المبادئ: بتطبيق الاقتصادي الأداء -3-1-1-1
على سجلات و  قتصاديالا الأداءيعتمد قياس المختلفة و  بأنواعهامقاييس الربحية  ستخدامبابها، ويتم قياسه عادة 

هي التحليل و بما  قتصاديالا الأداءتقييم  أدواتن إف من ثمو  ،تقاريرو  دفاتر المؤسسة و كذلك ما تعده من قوائم
 يعتمد عليه من نسب و مؤشرات مالية .

، الاجتماعية المسؤوليةلتحقيق  أساسامؤسسة  لأيالاجتماعي  الأداء: يعد جتماعيالإ الأداء -3-1-1-2
 المؤسسة على المستوى الاجتماعي في المجالات التالية :  أهدافحيث تتمثل 

 البحوث.تبادل الخبرات الفنية و الاستشارات و  مثل:في ميادين متعددة  الأخرىالتعاون مع المشروعات  -
 .بهاالمجتمعات المحيطة  تطهيرالنشاط الاجتماعي و الثقافي و  أوجهالتي تحدد مساهمة المنظمة في بعض  الأهداف -
 الأداءفي  الأعمالفي منظمات  الأداء: يتمثل الجانب الثالث من جوانب الإداري الأداء -3-1-1-3 

 أفضليتم تحقيق ذلك بحسن اختيار و  ،بطريقة ذات كفاءة و فعالية التشغيلللخطط و السياسات و  الإداري
المختلفة لبحوث  الأساليبيمكن استخدام  الإداري الأداءم ييالمخرجات الممكنة، ولتق أعلىالبدائل التي تحقق 

 العمليات و كذلك البرمجة الخطية .
 

                                                             

 .117-116، ص 2009مصر،  ،المؤسسي الأداءقياس و تقييم الأداء كمدخل لتحسين جودة  ،الإداريةالمنظمة العربية للتنمية  -1 
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 الأداء و الداخلي الأداء نوعين: إلى الأداءيمكن تقسيم  المعيار،وفقا لهذا  :حسب معيار المصدر -3-1-2
 الخارجي.

 . 1 :منها أنواععدة  إلىو هو بدوره ينقسم  :الداخلي الأداء -3-1-2-1
 فعال.و يتمثل في قدرة المؤسسة على استعمال استثماراتها بشكل  :التقني الأداء -
 المتاحة.و هو يعبر على مدى فعالية الموارد المالية  :المالي الأداء -
 الأفضليةالذين هم عبارة عن مورد قادر على صنع قيمة و تحقيق  المؤسسة، أفراد أداءو هو  :البشري الأداء -

 مهاراتهم. التنافسية من خلال تسيير
دخل ات التي تحدث في المحيط الخارجي، ولاالناتج عن التغير  الأداء: و هو  الخارجي الأداء -3-1-2-2

 لكن المحيط الخارجي هو الذي يولده . إحداثهللمؤسسة في 
 الكلي  الأداء هما:نوعين و  إلى أيضا الأداءيقسم حسب هذا المعيار  :الشموليةحسب معيار  -3-1-3
 . 2الجزئي الأداءو 
التحتية في  الأنظمة أو: و يتمثل في النتائج التي ساهمت جميع عناصر المؤسسة الكلي الأداء -3-1-3-1

الكلي للمؤسسة يعني الحديث عن  الأداء، فالحديث عن عنصر لوحده في تحقيقها أوتكوينها دون انفراد جزء 
 التكاليف . بأدنىالرئيسية  أهدافهاقدرة المؤسسة على تحقيق 

الخاصة بالمؤسسة لا  أي بها،الخاصة  الأهدافتحقيق  إلىالجزئي يسعى  الأداء إن :الجزئي الأداء -3-1-3-2
 التكاليف الممكنة . بأدنى أهدافهقدرة النظام التحتي على تحقيق  نينه يعأكما   أخرىمؤسسة  أهداف

حسب الوظائف داخل المؤسسة و المتمثلة  الأداءحسب هذا المعيار يقسم  :الوظيفيحسب المعيار  -3-1-4
  3:في
التكاليف  بأقلالمالية  أهدافهاالمؤسسة على بلوغ في قدرة  الأداء: يتمثل هذا الوظيفة المالية أداء -3-1-4-1

 الممكنة .
 للإنتاجيةفي قدرة المؤسسة على تحقيق معدلات مرتفعة  الأداء: يتمثل هذا الإنتاجوظيفة  أداء -3-1-4-2

 منتجات بجودة عالية و بتكاليف منخفضة تسمح لهل بالمنافسة . إنتاجبالنسبة للقطاع، و  أومقارنة بمثيلاتها 

                                                             
1 - Bernard Martory ,   Contrôle de gestion sociale  , Libraire Vuiber , Paris, 1999, p236. 

 .89صسابق، عبد الماليك مزهودة ، مرجع  -2 
 .19صعادل عشي، مرجع سابق،  -3 
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من خلال مجموعة من المعايير و المتمثلة في عائد  الأفرادوظيفة  أداءيتجلى  :الأداءوظيفة  أداء -3-1-4-3
بتحقق  الأداءيتحقق هذا ، و التأديبية الإجراءات، عدد الحوادث و العمل و النقابات أربابعلاقات  الأفراد،

كان الشخص المناسب في المكان المناسب و في الوقت   إذا إلافعالية المورد البشري داخل المؤسسة و التي لا تكون 
 نجاز عمله .    ناسب لإالم
 يتمثل هذا الأداء في القدرة على تحقيق درجة عالية من الاستقلالية عن :التموينأداء وظيفة  -3-1-4-4
الحصول على جال المحددة و بشروط دفع مقبولة، و الحصول على المواد الأولية بجودة عالية و في الآالموردين، و   

 أجال تسديد الموردين تفوق الآجال الممنوحة للعملاء .
 بأقل أهدافهاعن قدرة وظيفة التسويق على بلوغ  الأداءهذا عبر : يوظيفة التسويق أداء -3-1-4-5

 التكاليف الممكنة .
ة من المعايير و وظيفة البحث و التطوير بمجموع أداءيقاس :و التطوير البحثوظيفة  أداء -3-1-4-6

 المتمثلة في:
 التجديد؛الجو الملائم للاختراع و الابتكار و  - 
 ؛تيرة التجديد مقارنة بالمنافسين و  -
 ؛المؤسسة  إلىتحويل الابتكارات  ةنسبة و سرع -
 ؛منتوجات جديدة  إرسالالتنويع و قدرة المؤسسة على  -
 درجة التحديث و مواكبة التطور . -
 :الأداءمجالات  -3-2

  1:و نذكر منها الأعمالباختلاف منهج منشات  الأداءتختلف مجالات  
 أعمالهات مهما كانت طبيعة آالمنش لأداءالمالي من المقاييس المهمة  الأداءيعد  إذ: الميدان المالي -3-2-1

المالي يضمن مركزا  الأداءالتفوق في  إن .الخطر إلىالمالي حسب المستوى يعرض وجودها  الأداءفعدم تحقيق المنشاة 
 مقاييس هذا الميدان هو التحليل المالي . أهمو  نطلاقللاة أالمنش أمامح المجال تيفتنافسيا قويا، و 

 المنشأة، أداء: و يركز هذا الميدان على اعتماد مقاييس غير مالية لقياس غير المالي الأداءميدان  -3-2-2
مثل الحصة السوقية و تقديم منتجات جديدة و فاعلية العملية  تشغيليةعلى مؤشرات  عتمادالاحيث ييتم 

                                                             

، 2011مان، الأردن، ع ،لثانية، الوراق للنشر و التوزيع، الطبعة االتحليل المالي لأغراض تقييم الأداء و التنبؤ بالفشل الزبيدي ، حمزة محمود  -1 
 .94ص 
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على المقاييس المالية وحدها لا يعطي صورة متكاملة  عتمادفالاو غيرها من المؤشرات،  الإنتاجيةالتسويقية و 
 العملياتية و المالية . هتماماتالاخلق توازن بين  إلىة يؤدي أحول المنش الأبعاد

على القدرة على العمل و تحقيق  التأكيدو مضمون هذا الميدان  :التنظيميةميدان الفاعلية  -3-2-3
 ستثمارالاهامش الربح و معدل العائد على يمكن قياسها من خلال معرفة النمو في صافي الربح و و  الأهداف،

            المقاييس.التقني و غيرها من  الإبداعللتطور و  نشأةو توجهات المديرين و استيعاب  العاملين،و رضا  
 .المالي  الأداء عموميات حول الثاني:المبحث 

 انطباعاتعطي  باعتبارهاو تراكمها  بالأرباح، حيث تهتم سسات اهتماما كبير للجانب الماليتعطي المؤ 
التركيز على ، و الأمواللهذه  الأمثلالبحث عن الاستخدام  إلى هتمامالا، وبذلك تحول الأعمالو يجابيا على نمإ

على  مواجهة تحديات متزايدة إلىسسات بهذه المؤ  أدىالنشاط المالي داخل المؤسسة، مما  إدارةالتدفقات المالية و 
حد   إلىلكي تحافظ على مركزها المالي يتوقف هذا الصعيدين الداخلي و الخارجي، كزيادة التقدم التكنولوجي، و 

 تلك التحديات . يواكبالمالي بما  أدائهاكبير على مدى كفاءة 
 .أهميتهالمالي و  الأداءمفهوم  الأول:المطلب 

حيث يوفر لهم نظام متكامل  قتصادية،الإلمسيري المؤسسات  الأساسيةالمالي من المقومات  الأداءيعتبر 
لتحكم الموضوعي على كفاءة المؤسسات و على مستوى ل أداةكما يعتبر   بها،لمعلومات الدقيقة و الموثوق ل

 .الفعلية بفاعلية  للأهداف و مدى تحقيقها أنشطتها
 :المالي الأداءمفهوم  -1-1

 :المالي عدة مفاهيم نذكر منها للأداء
يعرف الأداء المالي على أنه: "النتائج التي تحاول المؤسسة تحقيقها من المنظور المالي، وهي بذلك الأهداف التي 

 . 1" يمكن استخدامها كمعايير لقياس كفاءة الخطة المالية
تعني قدرة المؤسسة  الأولى أن، حيث المؤسسةدية و القدرة الكسبية في يرا"بمدى تحقيق القدرة الإ أيضاو يعرف 

، بينما تعني الثانية قدرة المؤسسة على الاستثنائية أوالرأسمالية  أوالجارية  أنشطتهاسواء من  إيراداتعلى توليد 
 2" .وفقا للنظرية الحديثة الإنتاججل مكافئة عوامل أمن  أنشطتهامن  فائضتحقيق 

                                                             

 .31، ص.2002، الأولى ، دار المريخ للنشر، المملكة العربية السعودية، الطبعة الأعمالالمالي لمنظمات  الأداءالسعيد فرحات جمعة،   -1 
دراسة -المبكر باستعمال المحاكاة المالية  للإنذارنموذج   إرساءقياس و تقييم الأداء المالي في المؤسسات الاقتصادية نحو  عبد الغني دادن،  -2 

ير، جامعة الجزائر، التسي، كلية العلوم الاقتصادية و علوم قسم علوم التسيير غير منشورة، ادة الدكتوراه،مذكرة لنيل شه -بورصتي الجزائر و فرنسا  حالة
 .34، ص 2007
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 إلى ستنادبالانه يركز على استخدام نسب بسيطة أالعمل، حيث  لأداءالمالي "مفهوما ضيقا  الأداءكما يعد 
وصف لوضع  بأنه أيضاالمالي  الأداءيعد ، و أةالاقتصادية للمنش الأهدافنجاز إتعكس  أنهامؤشرات مالية يفترض 

، ، الموجوداتالإيرادات، المبيعاتمن خلال دراسة  إليهو تحديد الاتجاهات التي استخدمتها للوصول  الآنالمنشاة 
كفاءة   يعكس، و ةأتمويل على ربحية المنشثر هيكل الأ يوضحالمالي  الأداءن ، كما يذكر بأوبات وصافي الثروةالمطل

 . 1السياسة التمويلية للمنشاة "
 2:المالي الأداءن إفو مما سبق 

 الناجحة فهي تعمل على تحفيز  ؤسساتتجاه المالاتخاذ القرارات الاستثمارية و توجيهها  تحفيز أداة
 ؛ة على التقدم و النجاح عن غيرها ير معاييرها الماليشالتي ت الأسهم أوالشركة  إلىالمستثمرين للتوجه 

 فالمؤشرات تدق ناقوس الخطر ؤسسةيقات التي قد تظهر في سيرة الملتدارك الثغرات و المشاكل و المع أداة ،
لكثرة الديون و القروض و مشكل العسر المالي و  أوربحية  أوت نقدية تواجه صعوباؤسسة كانت الم  إذا

 ؛للعمل لمعالجة الخلل إدارتهاالنقدي و بذلك تنذر 
 أفضلو معايير مالية لبذل المزيد من الجهد بهدف تحقيق نتائج المؤسسة في  الإدارةالعاملين و  لتحفيز أداة 

 ؛من سابقتها
 ؤسسةالم أداءلجانب معين من  أوفي لحظة معينة ككل  ؤسسةالقائم في الملى الوضع المالي التعرف ع أداة 

 معينة؛في السوق المالي في يوم محدد و فترة  أسهمها لأداء أو
 من خلال صيغ ملموسة  الأداءلمستوى  موضوعيةالمالي بعبارات تمثل رؤية  أدائهاعن ؤسسات تعبر الم

ذات قيم عددية و كمية بدلا من استخدام عبارات تؤكد على حقائق عامة حتى يتسنى للشركات تحديد 
 .بدقة و فعالية  الأداءمستوى 

 :المالي الأداء أهمية -1-2
من عدة زوايا و  ؤسساتالم أداءتقويم  إلىنه يهدف أفي  ،المالي بشكل عام الأداء أهمية مثلتت 

نب القوة و الضعف في جوالتحديد  ؤسسةت ممن لهم مصالح مالية في المبطريقة تخدم مستخدمي البيانا
 المالي لترشيد قرارات مالية للمستخدمين . الأداءمن البيانات التي يوفرها  ستفادةالاو  ؤسسة،الم

                                                             

انية، دار وائل للنشر و التوزيع، الطبعة الث ،(مدخل كمي و استراتيجي معاصر )ادارة البنوك، مؤيد عبد الرحمان الدوري، فلاح حسن الحسيني -1 
 .234، ص 2003الأردن ، 

 .37، ص مرجع سابق، السعيد فرحات جمعة  -2 
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سلوكها و مراقبة  تفحصو ؤسسات الم أعمالو بشكل خاص في عملية متابعة  أيضاالمالي  الأداء أهميةو تتبع 
نحو الاتجاه الصحيح و المطلوب من خلال تحديد  الأداءو فعالية و توجيه  أدائهاو تقييم مستويات  أوضاعها

و استثماراتها للمؤسسات التصحيحية و ترشيد الاستخدامات العامة  إجراءاتهاو اقتراح  أسبابهاالمعوقات و بيان 
و المساهمة في اتخاذ القرارات السليمة للحفاظ على الاستمرارية و البقاء و مؤسسات العامة لل للأهدافوفقا 

 .  1المنافسة
  2:التالية الأهدافيحقق للمستثمرين  أنالمالي يمكن  الأداء أن حيث

لظروف بيعته و كما يساعد على متابعة امن متابعة و معرفة نشاط الشركة و ط المستثمر يمكن -1-2-1
المالي من ربحية و سيولة و نشاط و مديونية و  الأداء أدوات تأثيرتقدير مدى و  المحيطة،الاقتصادية و المالية 
 السهم.توزيعات على سعر 

المالية و فهم التفاعل بين  البياناتو تفسير عملية التحليل و المقارنة  إجراءيساعد المستثمر على  -1-2-2
 الشركات. لأوضاعالقرار الملائم البيانات المالية لاتخاذ 

التحليل المناسبة  لأغراضالمالي هو الحصول على معلومات تستخدم  للأداء الأساسيو منه فان الموضوع     
 للشركات.من خلال المؤشر المالي  لآخرمن وقت  الأفضللصنع القرارات و اختيار السهم 

 الآتية:نه يلقي الضوء على الجوانب أالمالي في  الأداء أهميةو بشكل عام يمكن حصر 
 الشركة؛تقييم ربحية  -
  الشركة؛تقييم سيولة  -
 ؛الشركة  نشاطتقييم تطور  -
 الشركة؛تقييم مديونية  -
 ؛الشركةتقييم تطور توزيعات  -
 تقييم تطور حجم الشركة . -

الغرض من تقييم  أن، حيث المالي الأداءو طرق تحليل  أدواتلذلك يتم تحديد المؤشرات التي توفر للشركة     
ة الشركات في الغرض من تقييم السيولة هو تحسين قدر ظيم قيمة الشركة و ثروة المساهم  و الربحية و تحسينها هو تع

و  ،ة لمصادرها المالية و استثمارهاالغرض من تقييم النشاط هو معرفة كيفية توزيع الشرك أما، الوفاء بالالتزامات

                                                             

، ص 2010الأردن، ، الطبعة الأولى، دار حامد للنشر و التوزيع، عمان، المالي و أثره على عوائد أسهم الشركات الأداء د الخطيب،مو محمد مح -1 
46. 

 .17، ص 2002، الطبعة الأولى، دار الفاروق للنشر و التوزيع، مصر، طريقة لتطوير أداء الشركات 101،  دونالدو ووترز -2 
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معرفة  التوزيعاتالغرض من تقييم الشركة على التمويل الخارجي ، و  لمعرفة مدى اعتمادلرفع المالي الغرض من تقييم ا
 أبعادالغرض من تقييم حجم الشركة فهو يزودها بمجموعة من الميزات ذات  أما  الأرباحسياسة الشركة في توزيع 

 تحسين القدرة الكلية للشركات . إلى بالإضافةاقتصادية 
 .المالي  الأداءالعوامل المؤثرة على  الثاني:المطلب 

وظائفها ما  أداءتواجه المؤسسة خلال قيامها بنشاطها عدة مشاكل و صعوبات قد تعرقلها في 
 . بشأنهاالبحث عن مصادر هذه المشاكل و تحليلها و اتخاذ القرارات التصحيحية على المسيرين  يوجب

 :المالي الأداءالعوامل المؤثرة على  أهم إلىيتم التطرق في هذا المبحث 
 :  المالي الأداءو الفنية المؤثرة على  الإداريةالعوامل  -2-1

 :1و الفنية في  الإداريةو تتلخص العوامل 
  أعمالهاالذي تتغير فيه جميع المتغيرات المتعلقة بالشركات و  الإطار أوهو الوعاء  :التنظيميالهيكل  -2-1-1

، حيث و المعلومات شطةالأنتبادل  ساليبأالصلاحيات و المسؤوليات و الاتصالات و  أساليبففيه تتحدد 
فهو عدد  الأفقيالتمايز  أمافي الشركات و  الإداريةو هي الوظائف   الإداريةيتضمن الهيكل التنظيمي الكثافة 

يؤثر الهيكل التنظيمي على  الجغرافي من عدد الفروع و الموظفين و الانتشارالتي نتجت عن تقييم العمل و  المهام
و النشاطات التي ينبغي  الأعمالالخطط بنجاح عن طريق تحديد  تنفيذفي  المساعدةمن خلال  الشركات أداء

في الشركات و المساعدة في اتخاذ  للأفراد الأدوارتسهيل تحديد  إلى بالإضافةالقيام بها و من ثم تخصيص الموارد لها 
 فعالية . بأكثرالشركة اتخاذ القرار  لإدارةالمواصفات التي تسهل  ضمنالقرارات 

و تنمية  الأداءو توجيه  الإدارة أسلوبو هو وضوح التنظيم وكيفية اتخاذ القرار   :التنظيميالمناخ  -2-1-2
و عملياتها و نشاطاتها مع  أهدافهاالعاملين مهام الشركة و  إدراكيقصد بوضوح التنظيم العنصر البشري، و 

 ، و مدى ملائمة المعلومات لاتخاذهااتخاذ القرار فهو اتخاذه بطريقة عقلانية و تقييمها  أما، و بالأداءارتباطها 
العامل من  تأكدهو مدى  الأداءتوجيه  أما، الأداء أثناءفي تشجيع العاملين على المبادرة الذاتية  الإدارة أسلوبو 

 . الأداءويات عليا من و تحقيق مست هأدائ
 ،و المالية الإدارية الناحيتينمن  كفائتةبصورة ايجابية و   الأداءحيث يقوم المناخ التنظيمي على ضمان سلامة     

في  الأداءلمعايير  الإداريينو التعرف على مدى تطبيق  الأداءمعلومات لمتخذي القرارات لرسم صورة  إعطاءو  
 .الشركة  أموالتصرفهم في 

                                                             

 .48، ص سابق، مرجع  بمحمد محمود الخطي -1 
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 الأهدافو المهارات و الطرق المعتمدة في الشركة لتحقيق  الأساليبهي عبارة عن  التكنولوجيا: -2-1-3
كتكنولوجيا   الأنواعيندرج تحت التكنولوجيا عدد من عمل على ربط المصادر بالاحتياجات، و المنشودة و التي ت

 تكنولوجيا الدفعات الكبيرة .الاستمرارية، و  بمبدأالمستمر التي تلتزم  الإنتاج
 أنو ذلك بسبب  أهدافهاو المنسجمة مع  أعمالهالطبيعة  المناسبة التكنولوجياو على الشركات تحديد نوع      

لا بد لهذه الشركات من التكيف مع التكنولوجيا و  التيرز التحديات التي تواجه الشركات و أبالتكنولوجيا من 
 لأنها الأداءعلى شمولية  االتكنولوجيتعمل ، و الأداءتطويره بهدف الموائمة بين التقنية و  و أداءهااستيعابها و تعديل 

و  الأرباحزيادة  إلى بالإضافةتعطي جوانب متعددة من القدرة التنافسية و خفض التكاليف و المخاطرة و التنويع 
 الحصة السوقية .

كبيرة الحجم حيث   أومتوسطة  أوشركات صغيرة  إلى الشركاتيقصد بالحجم تصنيف   :الحجم -2-1-4
  الدفترية.القيمة  إجمالي أوالمبيعات  إجمالي أوالودائع  إجمالييوجد عدة مقاييس لحجم الشركة منها 

الشركات  لأداءالحجم عائقا  المالي للشركات سلبا فقد يشكل الأداءو يعتبر الحجم من العوامل المؤثرة على      
 أنقل فعالية كما يمكن أ أدائهامنه يصبح تعقيدا، و  أكثرالمؤسسة تصبح  إدارةن عملية إالحجم فنه بزيادة أحيث 

 نه كلما زاد حجم المؤسسة يزداد عدد المحللين المهتمين بالشركة .أمن حيث  إيجابايؤثر الحجم 
علاقة  الأداءالعلاقة بين الحجم و  أنالشركات و بينت  بأداءعدة دراسات حول علاقة الحجم  أجريتو قد 

 طردية .
  1:هناك من يصنف العوامل المؤثرة على الأداء المالي إلى عوامل داخلية وأخرى خارجة كالأتيو    
 :  المالي للمؤسسة الأداءالعوامل الداخلية المؤثرة على  -2-2

المؤسسة و التي يمكن للمؤسسة التحكم فيها و السيطرة عليها  أداءهي تلك العوامل التي تؤثر على 
 هذه العوامل نجد : أهمبالشكل الذي يساعد على تعظيم العائد و تقليل التكاليف و من 

 ؛الرقابة على التكاليف -
 ؛ستخدام الموارد المالية المتاحةالرقابة على ا - 
 ؛الأموالالرقابة على تكلفة الحصول على  -

رقابة اتجاه المصروفات خلال الفترات المالية  إلىمؤشرات خاصة بالرقابة حيث تهدف  تأثير إلى بالإضافة     
 هذه المؤشرات نجد :  أهممن و  تصحيحها،النسبية للمؤسسة و محاولة ترشيدها و  أهميتهاالمختلفة و تحليل مدى 

                                                             

مذكرة  - kanaghazدراسة حالة المؤسسة الوطنية لانجاز القنوات -دور المعلومات في تقييم الأداء المالي و اتخاذ القرار جليلة بن خروف،  -1 
 .78، ص 2009علوم الاقتصادية ، جامعة بومرداس، ، كلية القسم علوم التسيير غير منشورة، لنيل شهادة الماجستير،
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  المنتجة (  الأصول إجماليالفوائد +  إجماليتحسب كما يلي: )و المنتجة : الأصولنسبة الفوائد المدفوعة
×100 . 
 أن: حيث 

و تبرز هذه  الحكومية.المالية و السندات  الأوراقالقروض + الاستثمارات في  إجماليالمنتجة =  الأصول إجمالي
 المنتجة . الأصولعلى زيادة  قدرتهاالنسبة قدرة المؤسسة على رقابة سلوك هذه الفوائد المدفوعة و 

 ( : ودائع العملاء و  إجماليالفوائد المدفوعة +  إجمالينسبة الفوائد المدفوعة على الودائع :تحسب كما يلي
 . 100× المستحق للمصاريف(
التي تحصلت عليها المؤسسة من  الأموالجملة  إلىهذه الفوائد المدفوعة  أهميةحيث توضح هذه النسبة 

                                                (. المستحقات و العملاء،المصادر الخارجية )الودائع من 
                             الأقسام؛و  الإداراتو  الأفرادعدم وضوح درجة العلاقات التنظيمية بين  -
                                                                       ؛درجة المركزية و حجم المؤسسة  -
                                                            ؛للمؤسسة  الأساسية الأهدافدرجة وضوح  -
 للمؤسسة؛مدى توفر موارد مالية و بشرية  -
 وجود نظام معلوماتي داخل المؤسسة يفيد متخذي القرارات بشكل جيد . -

ومنه فعلى المؤسسة تحديد الهدف  ،قرارتهمتخذ القرار في تحديد على  تأثيرفكل هذه العوامل لها 
البيئة و الجو المناسب داخل المؤسسة لتطبيقه لكي يتحقق نجاح القرار  توفيرمن القرار المتخذ و 

                                                                                        المتخذ.
تواجه المؤسسة مجموعة من التغيرات  :المالي الأداءالعوامل الخارجية المؤثرة على  -2-3

يمكنها  إنماالمؤسسة السيطرة عليها، و  لإدارة، حيث لا يمكن المالي أدائهاالخارجية التي تؤثر على 
 تأثيراتهاخطط لمواجهتها و التقليل من  إعطاء، محاولة لنتائج المستقبلية لهذه التغيراتفقط توقع ا

                                                                       و تشمل هذه العوامل : 
                                    ؛    وجية المؤثرة على نوعية الخدماتالتغيرات العلمية و التكنول -
                        ؛السوقت من طرف الدولة و قوانين القوانين و التعليمات التي تطبق على المؤسسا -
 السياسات المالية و الاقتصادية للدولة . -
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 .المالي  الأداءمعايير  الثالث:المطلب 
  1:المالي هي للأداءمعايير رئيسية  أربعةهناك 

المحلل المالي الداخلي فيها من  نتمك إذ، تمدة من فعاليات المنشأة ذاتهاو تكون مس  التاريخية:المعايير  -3-1
 ،العليا و المالية الإدارةمن قبل  الأداءحساب النسب المالية من الكشوفات الحالية للسنوات السابقة لغرض رقابة 

كذلك   إسنادهاعن مواطن القوة لكي يتم دعمها و معالجتها، و لكي تتم  المنشأةالكشف عن مواطن الضعف في و 
 يستفيد منها المحلل المالي الخارجي . أنيمكن 

 ،الأداءكبر من المعايير القطاعية في رقابة أيستفيد المحلل المالي بدرجة :  المعايير القطاعية )الصناعية( -3-2
المنشأة المعنية تتشابه في العديد  أنالمنشأة و متابعته دوريا، خاصة و  أداءجيدا لمقارنة  أساساتتمثل هذه المعايير و  

موضوع من خصائصها مع النشاط القطاعي الذي تقارن به على الرغم من وجود اختلافات عديدة بين المنشآت 
 الجغرافي ، درجة التباعدالإنتاجيةاستخدام الطاقة نسب من حيث مجموعة المنتوجات،  ،المقارنة في القطاع الواحد

 .لخإ... 
و هي تعني وجود خاصية متأصلة تأخذ شكل قيمة ثابتة لنسب معينة مشتركة بين جميع  :المعايير المطلقة -3-3

 معينة.المنشآت تقاس بها النسبة ذات العلاقة في منشأة 
الخطة، بالتالي و أو هي نسب تستهدف إدارة المنشأة، تحققها من خلال الموازنة : المعايير المستهدفة  -3-4
الفعلي و المخطط للمنشأة بين الأداء  نحرافاتالاتبرز وجه  ةالمستهدف بتلكن مقارنة النسب المتحققة بالفعل إف

 .بالتالي اتخاذ الإجراءات الصحيحةو  ،المعنية
 . المالي باستخدام مؤشرات التوازن المالي الأداءالمبحث الثالث : تقييم 

المتميز من خلال توجهات و التأكيد على ممارسات  الأداءحول  الإدارةالمالي في اتجاه  الأداءيتمثل تقييم  
مدى توازن المؤسسة من  لإبرازذلك هناك عدة مؤشرات يستند عليها  لتحقيقالمالي، و  الأداءتصب باتجاه تعظيم 

 الخزينة الصافية .رأس المال العامل و  احتياج، المال العاملرأس  أهمها
 ( .FR) : رأس المال العاملالأولالمطلب 

تسليط الضوء على التوازن  ، سوف نحاولل و مختلف مؤشرات التوازن الماليرأس المال العام إلىنتطرق  أنقبل      
 .المالي

                                                             

 .238، ص فلاح حسن الحسيني، مرجع سابق -1 
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وأنه يتحقق نتيجة التوفيق بين قوى متعارضة فيها شد و  والمساواة بينهما، التوازن المالي هو المعادلة بين الشيئين إن
 .1 جذب بين الشيئين

ن هذا يمكنها من التوازن المالي كهدف مبدئي لأ مؤسسة على اختلاف نشاطها لتحقيق نوع أيحيث تسعى     
 :2نه أنعرف التوازن المالي على  أن. و يمكن ات المالية عند مواعيد استحقاقهامن مواجهة الالتزام

 الأموالاستخدام هذه تكلفة  بأدنىو  بأحسنالمطلوبة  مبالأحجاللمؤسسة  الماليةفي توفير الاحتياجات  يتمثل" 
تسديد التزاماتها العامة و ديونها  إمكانيةيضمن لها  أي، لتحقق المؤسسة توازنا ماليا جيداضمن هيكل مالي 

 ."القصيرة خاصة بتواريخ استحقاقها و تجنبا لوقوعها في عسر مالي 
 :و كيفية حسابه تعريف رأس المال العامل -1-1
سوف نحاول  ،أوردناه نأمفهوم رأس المال العامل الذي سبق و  إلى إضافةتعربف رأس المال العامل:-1-1-1

التي تستعين  الأساسيةمن المؤشرات  عتبارهلا، وذلك أكثرلرأس المال العامل لتوضيح الصورة  أخرىمفاهيم  إعطاء
 الطويل . الأجلتوازنها المالي في  إبرازبها المؤسسة في 
 نه : أنعرف رأس المال العامل على  أنسبق يمكن  و من خلال ما

المتداولة  الأصولهو عبارة عن الفرق بين و  ،لقياس التغيير في المركز الماليالطرق شيوعا بين المؤسسات  أكثر" من 
 .3"و الخصوم المتداولة 

 : 4كما يميز الفكر المالي بين مفهومين لرأس المال العامل 
 : و هو الموجودات المتداولة في قائمة المالي .الإجماليرأس المال العامل  -
و هو الفرق بين الموجودات المتداولة و المطلوبات المتداولة في قائمة المركز المالي   :رأس المال العامل الصافي -

 للمؤسسة .
 .5"الشركة و خصومها المتداولة أصولنه : " الفرق بين أ أيضاكما يعرف 

 . 6"الأجلطويلة  بأموالالمتداولة الذي يتم تمويله  الأصول: " ذلك الجزء من  بأنه أيضاويعرف 
                                                             

، الطبعة الأولى، دار الفكر الجامعي، مصر، أثر السياسات المالية الشرعية في تحقيق التوازن المالي العام في الدولة الحديثة  محمد حلمي الطوابي، -1 
 .11، ص 2008

 .85، ص 2012الجامعي للنشر و التوزيع، مصر،  م، دار التعليالتمويل في المؤسسات الاقتصاديةيوسف حسن يوسف،  -2 
 .343، ص  2007، ن الأردن، دار الميسرة للنشر و التوزيع و الطباعة ، الطبعة الثانيةالمالية المعاصرة الإدارةمقدمة في دريد كامل آل شبيب،  -3 
،  2011، لطبعة الأولى، دار صفاء للنشر و التوزيع، الأردن، ا للاستثمار في رأس المال العامل الإسلاميةالصيغ حسني عبد العزيز جرادات،  -4 

 .32ص 
 .117، ص 2008ردن، ، الأ 2008، دار البركة للنشر و التوزيع ،و التحليل المالي الإدارة خرون، آعليان الشريف و  -5 
 .117، ص نفس المرجع -6 
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بالإضافة إلى ذلك : " يتألف رأس المال العامل من استثمارات المؤسسة في الموجودات المتداولة التي تشمل النقد و 
 .1"الأوراق المالية قصيرة الأجل و الحسابات المدينة للمخزون

 كيفية حسابه:-1-1-2
 2:و يمكن حساب رأسمال العامل انطلاقا من أعلى و أسفل الميزانية من خلال الصيغتين التاليتين  

الفرق بين الأموال الدائمة و الأصول الثابتة و  بإجراء: يحسب رأسمال العامل من أعلى الميزانية  من أعلى الميزانية
 ذلك على النحو التالي:

 الأصول الثابتة. –رأس المال العامل = الأموال الدائمة 

الفرق بين الأصول المتداولة و الديون قصيرة  بإجراءالميزانية  أسفل: يحسب رأسمال العامل من  من أسفل الميزانية
 الأجل و ذلك على النحو التالي :

 الأجلالديون قصيرة  –المتداولة  الأصولرأس المال العامل  = 

 : رأس المال العامل أهمية -1-2
قرار  أهميةبسبب  الإدارةعناية خاصة من قبل  إلىمكونات رأس المال العامل في المؤسسة تحتاج  إن

 الاستثمار في مكونات صافي رأس المال العامل و خاصة في المنشآت التجارية .
 اليومية للمنشأة . التشغيليةو ارتباطه الوثيق بالعمليات 

اقتصاديا تعني تجميد الجزء من  إليهكبر من الحاجة أعامل بدرجة ثمار في رأس المال الزيادة الاست أنكما      
، بينما ينتج عن انخفاض الاستثمار في رأس المال العامل تدهور  ربحية المؤسسة مستوىمما يسبب هبوط في  الأموال

مما  مستمربشكل  المنشأةصعوبة في مواجهة طلبات المتعاملين مع  أوكفاءة المنشأة في تحريك الدورة التشغيلية 
هبوطا في مستوى ربحية المؤسسة قد تنشأ عنه صعوبة مالية تقلل من سيولة المؤسسة و قدرتها على  أيضايعني 

 .  3السداد

                                                             

 .2011ص   ،2007الأردن،  عمان،  ،دار المناهج للنشر و التوزيع ،، الطبعة الأولىالمالية الإدارة محمد علي العمري ،  -1 
 ، صالأردنعمان،  مؤسسة الوراق للنشر و التوزيع،، المالية الإدارةساسيات أ حمزة محمود الزبيدي، -2 

 .203، ص 199 الصفاء للنشر و التوزيع ، الأردن،، دار ، الطبعة الرابعةالمالية الإدارةأساسيات في زياد سليم رمضان،  -3 
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رأس المال العامل في القدرة على استغلال عنصر المرونة الذي يتمتع به رأس المال العامل  أهميةتكمن  أيضاو  -
، بينما الموسميةالمتداولة بما يتماشى مع التغيرات  الأصولم الاستثمار في المؤسسة تستطيع التحكم في حج أنحيث 

 . 1الثابتة  الأصولذلك مع  يمكنلا 
 . الحالات المختلفة لرأس المال العامل -1-3

 : 2يكون عليها رأس المال العامل و هي  أنيمكن  أساسيةيوجد هناك ثلاث حالات 
الدائمة لتوظيفه لتغطية  الأمواليعني وجود فائض عن تغطية  : رأس المال العامل الموجب -1-3-1

 الاحتياجات الدورية كقيم الاستغلال و من بينها المخزون و الاستخدامات الثابتة .
 أن أيغير مغطاة بأموال مستقرة  ستغلالالان دورة إفي هذه الحالة ف : رأس المال العامل السالب -1-3-2

 : إلىالاستخدامات تفوق الموجودات بالتالي تلجأ المؤسسة 

  ؛رفع رأس المال أو الأجلتمويل قرض طويل 
  ؛باستعمال السحب على المكشوف الأجلتمويل نشاطها بديون قصيرة 
  ؛على الغير قبل ميعاد استحقاقها كانت الكمبيالات محتوية  إذاخصم الكمبيالات 
 . التنازل عن بعض استثماراتها 

المتداولة )المخزون،  الأموالتغطي  الأجلالديون قصيرة  أن: و ذلك يعني رأس المال العامل المعدوم -1-3-3
ستحقاقية إنقدية لمواجهة  إلىالمخزون و المدينون  لمراقبة المدة التي يتحول فيها ك يجببالتالي المدينون، النقدية ( و 

 . الديون
 : مكونات رأس المال العامل و استخداماته -1-4
 : مكونات رأس المال العامل -1-4-1

 :  3نوعين رئيسين إلىيقسم رأس المال العامل 

                                                             

الأردن، عمان، دار المستقبل للنشر و التوزيع ،  و يةداالطبعة الأولى، دار الب  ،المالية في القطاع الخاص الإدارة عبيدات، ، محمدمحمد طنيب -1 
 .265، ص 2009

 .45، ص 1990، ، الأردن، عمان، دار الآفاقدراسة الحالات الماليةتحي، ، محمد فنناصر دادي عدو  -2 
 .155، ص 2003، دار الجامعة الجديدة للنشر، مصر، مبادئ و أساسيات الادارة المالية نهال فريد مصطفى، -3 
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يجب الاحتفاظ  المتداولة التي الأصولمن  الأدنىيمثل هذا النوع الحد و  :رأس المال العامل الدائم -1-4-1-1
 أنجل استمرار النشاط التشغيلي للمشروع و من ثم لا يمكن الاستغناء عن هذا النوع طالما أبها بشكل دائم من 

 المؤسسة تباشر نشاطها الرئيسي .
التي تظهر الحاجة  الإضافيةالمتداولة  الأصولالنوع مقدار  هذا : و يمثلرأس المال العامل المتغير -1-4-1-2

اللازم لمواجهة زيادة الطلب في فترات  الإضافيمثل المخزون الظروف )ذلك لمقابلة بعض في فترات معينة، و  إليها
 . (مم كنتيجة لفترات الطلب الموسمي ذالزيادة في رصيد ال أوالرواج 

 :استخدامات رأس المال العامل -1-4-2
كل المتداولة، و  الأصول: كل زيادة في الخصوم المتداولة لا تقابلها زيادة مماثلة في  بأنهيعرف الاستخدام 

 المتداولة لا يقابله نقص في الخصوم المتداولة . الأصولنقص في 
 استخدامات رأس المال العامل : أهمو تعتبر العمليات التالية من 

، عن التدفقات الخارجة و هي المصروفات: حيث تعبر عن زيادة في  خسائر النشاط الجاري -1-4-2-1
 نقص في رأس المال العامل . إلىبالتالي تؤدي و  ،الإيراداتالتدفقات الداخلة و هي 

: حيث ينتج عن هذه العملية نقص في نقدا الأجلاستثمارات طويلة  أوثابتة  أصولشراء  -1-4-2-2
بالتالي تنعكس سلبا على قيمة رأس المال نقص مماثل للالتزامات المتداولة، و  يكون هناك أنالمتداولة دون  الأصول
 العامل .

زيادة  إلىيؤدي  هذا لأرباحلتوزيعاتها  نبإعلامجرد قيام المؤسسة  إن: الأرباحعن توزيعات  الإعلان -4-2-3
 صولالأتكون هناك زيادة مماثلة في  أنمستحقة( يحدث هذا دون  أرباح)توزيعات  الأجلقصيرة  لتزاماتالافي 

 . 1بالتالي يعتبر استخداما ، و نقص في رأس المال العامل إلى يؤدي هو ماالمتداولة، و 
عملية سداد  إن  :الخصوم المتداولة إلىتحويلها  أونقدا  الأجلسداد الالتزامات طويلة  -1-4-2-4

هو ص مماثل في الالتزامات المتداولة،و ، دون نقالمتداولة الأصولنقص في  إلىنقدا تؤدي  الأجلالالتزامات طويلة 
، فهي غالبا ما التزامات متداولة إلى الأجلعن تحويل الخصوم طويلة  أما على رأس المال العامل بالزيادة  ما يؤثر

التالي ينتج عنها زيادة في الالتزامات للسداد، و  الأجلكل من القروض طويلة   أوتحدث نتيجة استحقاق جزء 
  2المتداولة و بالتالي تزيد هذه العملية من رأس المال العاملفي الالتزامات تكون هناك زيادة مماثلة  أنالمتداولة دون 

                                                             

 .205، ص  2009، السعودية ، الطبعة الثانية، دار المريخ للنشر ،(مالية  أسواقشركات و )، التحليل المالي بوزيد أمحمد المبروك  -1 
 .78، ص 2000الطبعة الأولى ، دار وائل للطباعة و النشر ، الأردن ،  وتحليل مالي ، إدارة خلدون ابراهيم الشريفان ،  -2 
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متعددة  لأسباب: قد تلجأ المؤسسة و خصوم متداولة إلىتحويلها  أورأس المال نقدا  استرداد -1-4-2-5
 إلىالنقدي تؤدي هذه العملية  الشراء، ففي حالة الخزينة( أسهمالمصدرة و المتداولة ) أسهمهاشراء جزء من  إلى

 و هو مامماثل على الالتزامات المتداولة  تأثيردون  أيالمتداولة مقابل نقص في حقوق الملكية  الأصولنقص في 
 .1بالتالي تعتبر استخداما ، و زيادة في الالتزامات المتداولة إلىفي الحالة الثانية فهي تؤدي  أما يعتبر مصدرا،

 : رأس المال العامل فيالعوامل المؤثرة  -1-5
 :  2تتمثل العوامل المؤثرة على رأس المال العامل في

تقوم  إذ و في مبيعات المنتجات المختلفة  : و يتمثل في التقلبات الموسمية في بعض المواد الخامالحجم -1-5-1
بعض  أنقصيرة لكن بيعها يتم في فترات متباعدة كما بشراء منتجات معينة خلال فترة زمنية  تالمؤسسابعض 

توفر رأس المال عامل كاف لتجهيز  أنخلال فترة قصيرة فلابد لهذه المؤسسات من  معينةالمؤسسات تبيع منتجات 
 . الأعيادهذه المنتجات قبل موسم البيع كالملابس الجاهزة في فترة 

و هنا البيع  أوع ا : قد تنص شروط الشراء على تسديد قيمة المواد الخام قبل الضيعامل التكلفة -1-5-2
التكلفة فاحتياجات  ، فشروط البيع تعتبر من عواملبر منه في حالة السداد بعد البيعكأيتطلب رأس مال عامل 

 كبر في حالة البيع الآجل .أتكون لمؤسسة ا
 الحصولتمكنت المؤسسة من  فإذا، مهم عند تحديد رأس المال العامل عامل الوقت إن: عامل الوقت -1-5-3

صغيرة و هذه السياسة تستلزم  سياسة الشراء المتكررة و بكميات إتباعن ذلك يمكنه من إبسرعة فعلى المواد الخام 
 قل من رأس المال بعكس الشراء غير المتكرر.أا حجم

 .( FRNG)رأس مال العامل حتياجا: المطلب الثاني
ن رأس العامل لا يمكن الاستغناء عنه لأ رأس مال العامل مؤشر مكمل لرأس المال حتياجايعد  

لأن ارتفاع رأس و ن المالي و خاصة عند دراسة تطوره، المال العامل لوحده لا يكفي للحكم على التواز 
 انخفاض الاحتياج منه . إلىلمؤسسة ما لا يؤدي بالضرورة  أخرىالمال العامل من سنة 

 
 
 :رأس المال العامل حتياجامفهوم  -2-1

                                                             

 78نفس المرجع ، ص  -1 
، ص  2006الطبعة الثانية ، دار صفاء للنشر و التوزيع ، الأردن ،  ،(أسس، مفاهيم،  تطبيقات)و التحليل المالي  لإدارةاعبد الحليم كراجة ،   -2 

124-125. 
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 الأجلقصيرة  بالديون)احتياجات الدورة( تغطي مخزوناتها و مدينيها  أنعلى المؤسسة في دورة نشاطها 
تزيد مدتها  أخرىموارد  إلىكان هناك فرق موجب بين الطرفين فهو يعبر عن حاجة المؤسسة   إذا)موارد الدورة(، و 

هزة لا تعتبر من القيم الجا أنلا يلاحظ يسمى باحتياجات رأس المال العامل، و  عن دورة واحدة و هو ما
فهي لا تدخل ضمن موارد  هي ديون سائلة مدتها قصيرة جدا  كذلك السلفات المصرفية واحتياجات الدورة، و 

 . 1الدورة
التي تحتاجها المؤسسة خلال دورة الاستغلال و هي عبارة عن الفرق  الأموال إجمالي" بأنهكما يمثل الاحتياج      

القابلة للتحقيق من جهة و الالتزامات قصيرة المدى باستثناء السلفات المصرفية من  القيم والمخزونات  إجماليبين 
 .2 "جهة ثانية
المؤسسة فعلا لمواجهة احتياجات السيولة عند مواعيد  إليهالمال العامل الذي تحتاج  رأس بأنه" أيضاو يعرف 

 " 3تضمن تسيير دورة الاستغلال بصفة عادية، و الأجلاستحقاق الديون قصيرة 
كما   ،التاريخالذي تحتاجه المؤسسة لمواجهة ديونها المستحقة في هذا  (FR) في تاريخ معين عن (BFR)و يعبر
التي لم تغطى من طرف الموارد الدورية  ستغلالالاضرورية المرتبطة مباشرة بدورة جزء من الاحتياجات ال بأنهيعرف 

"4. 
 :5و يحسب كما يلي  

السلفات  – الأجل) الديون قصيرة  –المال العامل = ) قيم الاستغلال + القيم غير الجاهزة(  رأس احتياجات
 السلفات المصرفية(. – الأجل) مجموع الديون قصيرة  –القيم الجاهزة (  –المصرفية( = الأصول المتداولة 

 و يمكن تمثيل الاحتياج بالشكل التالي :
 المال العامل رأستمثيل احتياج ( : 02)الشكل

                                                             

 :أنظر الرابط،  2015العلوم التجارية  جامعة المسيلة، ، قسم مفاهيم أساسية حول الخزينة، محاضرة بعنوان ، قمانمصطفى  -1 
http://sites.google.com/site/gamanem/cours/tresor.manag  ، 15/03/2017 تاريخ الاطلاع: ،4ص  

 
، مداخلة مقدمة ضمن الملتقى الدولي انعكاسات تطبيق النظام المحاسبي المالي على التشخيص المالي للمؤسسةشاش، دد القادر ، عبمداني بلغيث -2 

 .23، ص 2001ديسمبر  14و  13حول النظام المحاسبي المالي في مواجهة المعايير الدولية للمحاسبة يومي 
 أجهزةدراسة حالة المؤسسة الوطنية لصناعة  -ات الاقتصادية و ترشيد قراراتها المؤسس أداءاستخدام التحليل المالي في تقييم ، اليمين سعادة -3 

 لوم التسيير، جامعة الحاج لخضرقسم علوم تجارية ، كلية العلوم الاقتصادية و ع غير منشورة، ،مذكرة لنيل شهادة الماجستير -القياس و المراقبة سطيف 
 .64، ص 2009باتنة، ،
 .23، ص شاش، مرجع سابقد، عبد القادر مداني بلغيث -4 
 13، ص 1996الطبعة الثانية، الجزائر،  ،ديوان المطبوعات الجامعية، اقتصاد المؤسسةاعيل عرباجي، اسم -5 

http://sites.google.com/site/gamanem/cours/tresor.manag
http://sites.google.com/site/gamanem/cours/tresor.manag
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                   دالموار              النشاطات                      ياجات    الاحت                      
  
 

 المشتريات                                                  
 

 الإنتاج                                                  
 ديون الإستغلال-                                         ديون الاستغلال -                      
 الموردون -                      المبيعات             المخزونات    -                      

 ديون جبائية -                                                الحقوق -                       
 عمليات متنوعة                                                 

 ديون خارج الاستغلال                                     استخدامات خارج الاستغلال            
 
 

 
،غير دة الماجستيرمذكرة لنيل شها ،النظام المحاسبي المالي الجديد تسيير خزينة المؤسسة على ضوء ،: عبد القادر حدبيلمصدرا

 .37، ص2011، الشلف -، جامعة حسيبة بن بوعليلعلوم الاقتصادية و علوم التسيير، كلية ا، قسم علوم التسييرمنشورة

 :حتياج رأس المال العاملإخصائص  -2-2
 عن حركة المخزون و حركة الحقوق ناتجة لأنهاالمال العامل غير ثابتة  رأسقيمة احتياجات  إن 
 من جهة

 .أخرىمن جهة  الأجلحركة الديون قصيرة  و  
الدورة  ماتستخدافايتكون من مصاريف و موارد الدورة،  المال العامل رأسن احتياجات إو كما قلنا سابقا ف    

 حتياجاتالاحيث ترتبط هذه  الإنتاجيةالتي تحتاجها المؤسسة  في الدورة  حتياجاتالاهي عبارة عن مجموع 
 المتداولة و المتمثلة في : الأصولبسرعة دوران بعض عناصر 

 ؛سرعة دوران المخزون -
 ؛مصاريف المخزون -
 ؛مصاريف القيم القابلة للتحقيق -
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 .تحليل مكونات المخزون -
 .1المال العامل يعبر عن تطور مؤشر نشاط المؤسسة رأسن الاستمرارية في احتياجات إ

 : المال العامل رأس حتياجاطرق حساب  -2-3
المال العامل من خلال طريقتين : طريقة دراسة الميزانية و طريقة رأس المال العامل  رأسيمكن حساب  

 المعياري أو كما يسميها البعض طريقة الخبراء المحاسبين بفرنسا.
المتداولة  الأصولرأس المال العامل في الفرق بين  حتياجابهذه الطريقة يتمثل  :طريقة دراسة الميزانية -2-3-1

 عدا السلفات المصرفية. الأجلعدا الخزينة و الديون قصيرة 
 كذلك السلفاتاعتبارها احتياجا للدورة، و  الإمكانهذا لعدم الخزينة لم تؤخذ بعين الاعتبار، و  أننلاحظ      
تكون في شكل ديون سائلة لفترة قصيرة جدا تمنح للمؤسسة في آخر  الغالب، لأنها في اهذا لطبيعتهية و المصرف

 الدورة للتسوية .
 .موارد الدورة –المال العامل = احتياجات الدورة  رأساحتياج 

 السلفات المصرفية (. – الأجل) الديون قصيرة  –= ) قيم الاستغلال + قيم محققة( 
بالتالي فالمؤسسة بحاجة يل لم تغط كلية بموارد الدورة، و احتياجات التمو  أنكان الفرق موجبا فهذا يدل على   إذا    
ع احتياجات التمويل مغطاة جمي أنفي حالة الفرق السالب فهذا يعني  أمارأس المال العامل لتمويل احتياجاتها.  إلى

تفكر في استغلال الفائض في  أنموارد التمويل بل يجب على المؤسسة  إلىبالتالي فالمؤسسة ليست بحاجة بموارد، و 
 .اديتهمردو الاستثمار لرفع 

 ، قة من طرف خبراء المحاسبة بفرنساوضعت هذه الطري :المال العامل المعياري  رأسطريقة  -2-3-2
الذي  الأساسنتائج طريقة دراسة الميزانية، و  من أدقتقدم هذه الطريقة نتائج بالطريقة المعيارية، و  أيضاتسمى و 

تبنى عليه هذه الطريقة هو وجود فوارق زمنية بين التدفقات الداخلة و التدفقات الخارجة من النقدية و ليس كل 
تدفق  له علاقة مع الخزينة يؤخذ بعين الاعتبار لكن تدفقات الخزينة المعنية هي تلك التي في علاقة مع عناصر 

، المنتجات التامة، المنتجات الأولية، الموارد عناصر بصفة عامة في البضاعةتتمثل هذه الالمال العامل، و  سرأاحتياج 
 أوراق الدفع.الموردون و  ،وراق القبضأنصف مصنعة، العملاء و 

 من عناصر احتياج رأس المال العامل و هما :  صرلطريقة يجب حساب نسبتين لكل عنو حسب هذه ا
 .بالأيام، معبر عنها دوران أو مدة تسديدنسبة أو مدة  -

                                                             

 .41، ص جليلة بن خروف، مرجع سابق -1 
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 .خارج الرسم الأعمال رقم إلىمعامل ترجيح الذي يعبر عنه بنسبة كل عنصر  -
 :حساب مدد الدوران و مدد التسديد -2-3-2-1

 يوم 360× ( : مدة دوران البضاعة = ) متوسط البضاعة / البضاعة المستهلكة( 1)ف
 يوم 360× مستهلكة خلال الدورة(  أولية/ مواد  الأولية= ) متوسط المواد ( : مدة دوران المواد الأولية 2)ف
قيمة  34و حـ/ 33(: مدة دوران المنتجات نصف مصنعة و الجارية = ) متوسط مخزون الحسابين : حـ /3)ف
 يوم  360× الدورة (  إنتاج
 360× خارج الرسم (  الأعمالم ( : مدة دوران المنتجات التامة = ) متوسط مخزون المنتجات التامة / رق4)ف
 يوم

 يوم 360× (: مدة تسديد العملاء = ] ) العملاء + أوراق القبض( رقم الأعمال بالرسم[5)ف
 يوم 360× (: مدة تسديد الموردين = ] ) الموردين + أوراق الدفع ( رقم الأعمال بالرسم[6)ف

 :حساب معاملات الترجيح  -2-3-2-2
 .خارج الرسم الأعمال= تكلفة شراء البضاعة / رقم : معامل ترجيح البضاعة 1م
 .: معامل ترجيح المواد الأولية= تكلفة شراء المواد المستهلكة / رقم الأعمال خارج الرسم2م
 الأعمالو الجارية/ رقم  : معامل ترجيح المنتجات نصف مصنعة و الجارية = تكلفة المنتجات نصف مصنعة3م

 خارج الرسم.
 .خارج الرسم الأعمالالمنتجات المباعة / رقم  إنتاج: معامل ترجيح المنتجات التامة = تكلفة 4م
 .خارج الرسم الأعمالبالرسم / رقم  الأعمال: معامل ترجيح العملاء = رقم 5م
 .خارج الرسم الأعمال: معامل ترجيح الموردين = المشتريات بالرسم / رقم 6م

 رأس المال العامل بالزمن يحسب بالعلاقة التالية :إحتياج  ن إانطلاقا من العناصر السابقة ف
 ([ يوم.6ف×6)م-(5ف×5(+)م4ف×4(+)م3ف×3(+)م2ف×2(+)م1ف×1إ.ر.م.ع بالزمن ] )م

 بالقيمة فإنه يحسب بالعلاقة الموالية : أما
 يوم( 360خارج الرسم /  الأعمال)رقم × إ.ر.م.ع بالقيمة = إ.ر.م.ع بالزمن 

، احتياجات الدورة و موارد الدورة ، يلاحظ أنها لم تأخذ بعين الاعتبار جميع عناصرريقة المعياريةمن استعراض الط
 المال العامل بالقيمة يحسب العلاقة التالية : رأسن احتياج إففي حالة وجود هذه العناصر ف الذ

 يوم 360رقم الأعمال خارج الرسوم ( × ) إ.ر.م.ع بالقيمة = إ.ر.م.ع  بالزمن 
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 موارد الدورة الأخرى. –احتياجات الدورة الأخرى  +
، أما ما يعاب عليها هو عدم ئج دقيقة اعتمادا على قيم متوسطةكتقييم لهذه الطريقة فهي طريقة تعطي نتا     

 .1فالطريقة تفترض انتظام النشاط ،في المؤسسات ذات النشاط الموسميتطبيقها  إمكان
 : ملأنواع احتياج رأس المال العا -2-4

في  حتياجاو  للاستغلالمال العامل  رأساحتياج في أس  إلىيمكننا تجزأت الاحتياج في رأس المال العامل 
 تبعا لعلاقة عناصره بالنشاط. ستغلالالامال العامل خارج  رأس

سواء   ستغلالالالى دورة إجميع عناصره  بانتماءيتميز  :ستغلالللاالمال العامل  رأسفي  حتياجلاا -2-4-1
 : ستغلالالابالفرق بين استخدامات و موارد حقوق أو ديون  و يحسب  أوكانت مخزونات 

BFRex  = Eex – Rex 

المالية الناتجة عن  حتياجاتالايعبر عن  :المال العامل خارج الاستغلال رأسفي  حتياجالا -2-4-2
 يحسب من خلال الفرق بين المواردك التي تتميز بالطابع الاستثنائي، و النشاطات غير الرئيسية و تل

 : ستغلالالاو الاستخدامات خارج  
BFRhx = Ehex – Rhex 

و هو مجموع الرصيد بين السابقين و يعبر عن مجموع  :الإجماليالمال العامل  رأسفي  حتياجالا -2-4-3
 الرئيسية و غيرها و يحسب كما يلي :  الأنشطةالاحتياجات المالية المتولدة عن 

BFRg = BFRex + BFRhex 

أقصى حد ممكن و  إلى، يتمثل في تأخير دفع مستحقات الموردين المال العامل رأسبما أن تسيير الاحتياج في       
و ضمان التمويل المؤقت تحسين مستوى السيولة في المؤسسة تحصيل حسابات العملاء في أقرب وقت ممكن و 

في رأس المال العامل أمرا أساسيا لصحة المؤسسة و  حتياجللاو من هنا يشكل التسيير السليم ، بأقل تكلفة ممكنة
 .2بقائها

 :العاملالمال  رأستغيرات احتياج  -2-5
ينتج عنه تغير مستمر في  ستغلالالاو أيضا التحكم في تسيير دورة  طبيعة و مستوى نشاط المؤسسة إن     

 : 3احتياجات رأس المال العامل التي نوجزها في الحالات الآتية

                                                             

 .53، ص عادل عشي، مرجع سابق -1 
 .43، ص 2016التوزيع، ، دار مجدلاوي للنشر و ، الطبعة الأولىالتسيير المالي ) محاضرات و تطبيقات (سليمان بلعور،  -2 
 .92، ص جليلة بن خروف، مرجع سابق -3 
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مصادر أخرى تزيد  إلىالمؤسسة بحاجة  أنهذا يدل على : رأس المال العامل موجبة حتياجاتا -2-5-1
، المال العامل رأس حتياجاتاالسنة، وذلك لتغطية احتياجات الدورة، وتقدر قيمة تلك المصادر  قيمة  مدتها  عن

 مال عامل موجب لتغطية هذا العجز. رأسمما يتطلب وجود 
 لا تحتاج المؤسسة قد غطت احتياجات دورتها، و  أنهذا يعني  :رأس المال العامل سالبة حتياجاتا -2-5-2
 نقول أن الحالة المالية للمؤسسة جيدة.ارد أخرى، و لى مو إ

ارد الدورة تغطي احتياجات الدورة، هنا عندما تكون مو  :معدومةحتياجات رأس المال العامل ا -2-5-3
 . الأمثل ستغلالالايتحقق توازن المؤسسة، مع 

 ( Tn )الخزينةالمطلب الثالث : 
  :تعريف الخزينة -3-1

 إلى بالإضافةتتصرف فيها المؤسسة لدورة معينة  أنتعبر الخزينة عن القيم المالية  التي يمكن 
 مؤشر من مؤشرات التوازن المالي. عتبارهباكن أن نعطي مفهوم آخر للخزينة تناولناها يمالمفاهيم التي 

حيث تشمل  ستغلاليةاالتي في حوزة المؤسسة لمدة دورة  الأموال: " جميع نقول أن الخزينة هي أنو عليه يمكن      
 .1صافي القيم الجاهزة أي ما تستطيع التصرف فيه فعلا من سيولة خلال دورة

يمكن من خلالها الحكم على مدى قات المالية خلال الدورة المالية، و أما بصفة  عامة فهي مجموع كل التدف     
 قدرة المؤسسة على تحقيق التوازن المالي.

  :ةالخزين أزمةحالات  -3-2
ما تسمى بالحالات الممكنة للخزينة  أووضعيات الخزينة في الفصل الأول  إلىتطرقنا  أنسبق و 

 الخزينة الصفرية.و  ،و المتمثلة في : الخزينة الموجبة، والخزينة السالبة
اع في احتياجات التي تتميز بانخفاض في رأس المال العامل و ارتفة و المتمثلة في الخزينة السالبة، و فالحالة الثاني     

 : 2، ينتج عنها أزمات الخزينة و التي سوف نظهرها فيما يليرأس المال العامل
 الخاصة. الأموالتدهور  إلى: خسائر مستمرة أدت 01لأزمة ا -3-2-1

 تقليص فائض رأس المال العامل و يكون الحل هنا بـ : إلىو قد أدت الخسائر المتتالية 

                                                             

مذكرة لنيل  ،عادة التأمين إدراسة حالة الشركة الجزائرية للتأمين و  –التشخيص المالي و دوره في تقييم الأداء في شركة التأمين مختاري زهرة،   -1 
 .113، ص 2011الجزائر ،س، ، بومردا، جامعة أمحمدبوقرةكلية علوم التسيير،  في علوم التسيير، غير منشورةشهادة الماجستير 

 .60-58، ص مليكة زغيب، مرجع سابق -2 
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                                                                                                    .تحقيق مردودية كافية-
 .تأسيس الأموال الخاصة إعادة-

بدون تكون هذه الحالة ناتجة عن استثمارات جديدة ، و ل: هنا يكون خطأ في سياسة التموي02الأزمة  -2-2
، رأس المال العامل احتياجل العامل الذي كان كافيا و يفوق ن رأس الماإو هذا ف الزيادة في الأموال الدائمة،

 يتدهور فجأة.
 و يكون الحل هنا :

                                                     ؛الأجلالديون متوسطة و طويلة  أوالخاصة  الأموالبزيادة  -
 .بيع الاستثمارات  -

المال العامل ) أزمة تنمية (،  برأسمن رأس المال العامل مقارنة  حتياجاتالا: ارتفاع سريع في 03زمةالأ -2-3
 ، ارتفاع سريع في النشاط بفضل منتج جيدالخاصة الأموالهنا يكون ارتفاع رأس المال العامل فقط بواسطة و 
 ، مما ساهم في تعزيز رأس المال العامل .و يباع بطريقة جيدة 

 :يكونو الحل هنا 
                                                                           ؛تخفيض في احتياج رأس المال العامل  -
                                                                                                   ؛الأسعارزيادة  -
                                                                                          ؛الزبائنتقليص مهلة ائتمان  -
    .لة تمديد مهلة تسديد الموردينمحا -

المؤسسة تواجه صعوبات في بيع  أن، أو ير ومفاجئ في احتياجات الاستغلال: ارتفاع كب 04 الأزمة-3-4
 بالشراء . لإقناعهمارتفاع في المخزون و تمديد مهلة ائتمان الزبائن  إلىمنتجها الأمر الذي أدى 

 و يكون الحل هنا بـ :
                                                                         ؛محاولة تقليص مدة التخزين و الزبائن  -
 .التفكير في مستقبل المنتوج -

 انخفاض في النشاط و هو متزامن مع خسائر مستمرة. : 05 الأزمة-3-5
 الخاصة. الأموالتحقيق خسائر و بالتالي تدهور  إلىالمال العامل و كذا  رأسانخفاض  إلىانخفاض النشاط أدى  إن
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 و يكون الحل هنا بـ :
 ؛تخفيض مردودية كافية -

 ؛تأسيس الأموال الخاصة إعادة -
 بالموازاة مع تخفيض النشاط.تخفيض احتياج رأس المال العامل  -

 :التوازن إعادةمن أجل المختلفة  لإجراءاتا-3 -3
كبر من رأس المال أتكون احتياجات رأس المال العامل يحدث اختلال في التوازن المالي عندما 

 ، العامل الصافي
 :1التاليين أو كليهما الإجرائين بإحدىالتوازن المالي لا بد من القيام  إعادةمن أجل و  ،و التالي تكون الخزينة سالبة

                                                                                     ؛المال العامل رأسالرفع من  -
 .المال العامل رأسالتخفيض من احتياجات  -

 :أهمها الإجراءاتيتم ذلك من خلال مجموعة من :المال العامل رأسالرفع من  -3-1
، أو الأرباحكلما قامت المؤسسة برفع رأس مالها سواء عن طريق احتجاز الرفع في الأموال الخاصة: -3-1-1

 المال العامل. رأسارتفاع في قيمة  إلىعن طريق كسب أسهم جديدة كلما أدى 
من الأصول الثابتة لدى فض من شأنه أن يخ الإجراءمثل هذا  إن:التنازل عن بعض الاستثمارات -3-1-2

 هذا ما يزيد من قيمة رأس المال العامل.المؤسسة، و 
تحقيق  إلىهتلاكات يؤدي الرفع في مخصصات الإ إن :هتلاكات و المؤوناتالرفع في مخصصات الإ -3-3-3

زيادة حجم  إلىهتلاكات من جهة أخرى تؤدي الزيادة في الإ ،ستثمارات، وبالتالي الأصول الثابتةالقيمة الكلية للإ
 الزيادة في قيمة رأس المال العامل. إلىهذا ما سيؤدي الأصول الخاصة، و 

 إلى الأجليؤدي الحصول على قروض جديدة طويلة :الحصول على القروض جديدة طويلة الأجل  -3-1-4
 المال العامل. رأسالزيادة في قيمة  إلىزيادة في الأموال الدائمة و هذا ما يؤدي بطبيعة الحال 

من أجل التخفيض من احتياجات رأس المال العامل لا بد من  :تخفيض احتياجات رأس المال العامل -3-2
 التالية الإجراءات بإحدىالقيام 

                                                             

 .72، ص اليمين سعادة، مرجع سابق -1 
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انها من أجل تحويلها و ذلك بالعمل من أجل الزيادة في سرعة دور  :التخفيض من كمية المخزونات -3-2-1
 الدورة.بالتالي تغطية احتياجات سيولة، و  إلى
 إلىالتي تعود من عدم الفعالية في تحصيل حقوقها، و تعاني أغلب المؤسسات   :التخفيض من الحقوق -3-2-2

النظر في سياسة تحصيل حقوقها في  إعادةبالتالي لا بد على المؤسسة من ، الكبير في الدفع من قبل الزبائن التأخر
 آجالها.

، فذلك أجل تحصيل موارد أكبر لفترة أطوليجب على المؤسسة السعي من  :الرفع من ديون الموردين-3-2-3
 سيولة. إلىسيوفر لها الوقت من أجل استرجاع حقوقها و تحويل مخزوناتها 
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       : اتمة الفصلخ
لتي تمكن من او  ،مجموعة المعايير الملائمة للتمثيل و القياس التي يحددها الباحثون الأداءيمثل  

ة على البيئة الخارجية و هذا ما جعله أالمنش آثارعلى ، النتائج، المنتجات، و لأنشطةلحكم تقييمي  إعطاء
و  الأهدافمعرفة قدرة المؤسسة على تحقيق النتائج التي تتطابق مع  سي أهمية بالغة تتمثل أساسا فييكت

 . ت تصرفها للموارد الموضوعة تح الأمثلالخطط المرسومة بالاستغلال 
، ي المؤسساتويعتبر الأداء المالي الذي يعد أهم أنواع الأداء في المؤسسة الاقتصادية من المقومات الأساسية لمسير  

حكم الموضوعي على كفاءة ، كما يعتبر أداة للللمعلومات الدقيقة والموثوق بها حيث يوفر لهم نظام متكامل
 فاستمرار المؤسسات وقدرتها على التنافس يتوقف أساسا  على أدائها المالي. ،طتها، وعلى مستوى أنشالمؤسسات
التي مصدرها و  ،صعوبات عدة أهمها تحقيق التوازن المالي ات الاقتصادية تواجه المؤسسحيث  

رها الاحتياج و كذا الخزينة باعتبا و العامل عدم التحكم في مؤشرات التوازن المالي على غرار رأس المال
حتياجاتها بواسطة موردها ا ه الأخيرة من تغطية ذبتمكن ه حيث، عنصرا حاسما في حياة المؤسسة

  لك من تحقيق خزينة موجبة تؤثر إيجابا على الأداء المالي .ذ، يمكنها المتاحة
 



 

 الفصل الثالث:
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 مقدمة الفصل:
المتعلق بالمفاهيم الأساسية لتسيير الخزينة و الأداء المالي والعلاقة بينهما، و  بعد الإحاطة بالجانب النظري

 الخزينة تمثل مؤشر أكثر موضوعية في الحكم على الوضعية المالية للمؤسسة. باعتبار
على الجانب التطبيقي وذلك من أجل إختبار  وانطلاقا من هذا سنحاول إسقاط الجانب النظري 

 للرخام فرضيات الدراسة و القيام بتحليل و تفسير نتائج الدراسة التطبيقية بناء على القوائم المالية للمؤسسة الوطنية
، وقبل الغوص في كل هذا نرى من الضرورة التطرق ولو (2016-2014)وحدة بومهرة أحمد( وذلك للفترة )

 ارتأينا إلى تقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث سنعرضها فيمايلي:بإيجاز إلى تقديم هذه المؤسسة، حيث 
 لمؤسسة الوطنية للرخام )وحدة بومهرة أحمد(: تقديم االمبحث الأول
 دراسة الوضعية المالية للمؤسسة.المبحث الثاني:

 دراسة وضعية خزينة المؤسسة. المبحث الثالث:
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 )بومهرة أحمد(لمؤسسة الوطنية للرخامتقديم االمبحث الأول: 
 لنتعرض إلى التعريف بالمؤسسة محقالمة  -بومهرة أحمد -خامر لمؤسسة  ال  تسيير الخزينةق إلىقبل التطر 

 .الدراسة
 .لمؤسسة با التعريفالمطلب الأول: 

سوف نقوم بتسليط الضوء حول ماهية المؤسسة الوطنية للرخام و ذلك من خلال تعريفها، وأسباب 
 .اأهدافهو  محيطها،  اختيار موقعها وطبيعة عملها وكذا

على يد خبراء ومهندسين من ايطاليا بموجب المرسوم  ،1983 بسكيكدة سنة  الرخامأسست مؤسسة 
والمتعلق بإعادة هيكلة الشركات، حيث انبثقت عن المؤسسة  16/07/1983 المؤرخ في 443/83 رقم التنفيذي

 " سوناريم" التي قسمت إلى سبع مؤسسات هي: الوطنية للأبحاث المنجمية
 ؛للرخامالمؤسسة الوطنية  -
 ؛أسمي دالشركة  -
 ؛الوطنية للملح الشركة-
 ؛شركة فرفوس للحديد و الصلب -
 ؛الوطنية للحصىالمؤسسة  -
 ؛شركة موبيدال والمبيدات -
 .شركة انيوف -

 وتقع وحدة قالمة للرخام ببلدية بومهرة أحمد، على الطريق الرابط بين بلديتي بومهرة أحمد وجبالة لخميسي         
 دة إنتاج البلاط.واد سيبوس ومن الجنوب وح يحدها من الشمال

لى الدولة، فهي تعتبر مؤسسة عمومية اقتصادية، إتقدر مساحتها  بهكتار ونصف، والتي تعود ملكيتها الأصلية 
 ج.د ون يمل 730ه برأس مال إجمالي قدر  1995وقد دخلت في طور التشغيل سنة 

الثانوي  عامل، نشاطها الأساسي استخراج، تحويل، وبيع الرخام أما نشاطها 95تضم الشركة الوطنية للرخام       
 ماونة من يكدة أما الرخام الأحمرفهو بيع بقايا الرخام والركام، تحصل على المادة الأولية للرخام الأبيض من سك

 .2012في أخر تاريخ إعادة هيكلة الوحدة كان  ،"قالمة"
 الي للمؤسسة وما يقدمه لها من مزايا نذكرو من أهم أسباب اختيار الموقع الح

 ؛لأن المنطقة غنية بالمادة الأولية" الرخام"" قالمة  "رة الرخامجتسهيل استغلال مح -
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 ؛الآلاتلقربها من الوادي لاستغلال الماء في  -
 .رلات من ضجيج وغباالآ تحدثهالموقع المعزول لتفادي إزعاج السكان ونظرا لما  -

 بالإنتاجوتقوم ، للاستعمالويقوم نشاط المصنع على تحويل الرخام من المادة الخام إلى المادة النهائية الصالحة       
 التي يقدمها الزبائن لهم. الطلابياتحسب 

 محيط المؤسسة وأهدافها المطلب الثاني: 
متشابكة حيث لابد لكل مؤسسة محيط خارجي يؤثر على نشاطها وتربطه بها علاقات  محيط المؤسسة: -2-1

عرض في هذا المطلب إلى محيط المؤسسة تنسس من دراسة هذا المحيط واستغلاله من أجل تحقيق أهدافها. و
 الخارجي والأهداف المنتظرة في ظل تأثير هذا المحيط.

تم  يتمثل في جميع الظروف المناخية والجغرافية المحيطة بالمصنع والتي على أساسها المحيط الطبيعي: -2-1-1
 إنشاؤه وهذا لوجود المادة الأولية بوفرة وتوفر الماء والذي يعد ضروريا في عمل الوحدة.

يقع مصنع الرخام في بلدية بومهرة أحمد بولاية قالمة في منطقة بعيدة عن السكان  الاجتماعي:المحيط -2-1-2
 وقام هذا المشروع بتوفير مناصب عمل لسكان هذه المنطقة.

    باعتبار أن المؤسسة خلية اقتصادية فهذا يؤدي بنا إلى الوقوف عند علاقتها  قتصادي:المحيط الا -2-2-3
 التي تربطها مع محيطها الاقتصادي، وفيما يلي عرض موجز لمختلف علاقات مصنع الرخام ويمكن حصرها في:

 واء القطاع العام أو الخاص.معظم الإنتاج السنوي يباع بطريقة مباشرة لزبائن المصنع س علاقة المصنع بالعملاء: -أ

 .القطاع العام: يتمثل في الشركات العمومية -

القطاع الخاص: يتمثل في الشركات الخاصة، وأصحاب الوحدات الإنتاجية والبائعين بالجملة، أصحاب  -
 البناء الذاتي وتختلف إقامتهم بين الولايات لكن أغلبهم من ولاية قالمة وأكثرهم من البائعين بالجملة.

المؤسسة تحضر مادتها الأولية المتمثلة في الرخام الخام من المؤسسة الأم الموجودة بولاية  علاقة المصنع بالموردين: -ب
سكيكدة وكذلك محجرتها الموجودة بقالمة، وتقتصر تعاملاتها الأخرى في نوعية معينة من قطع الغيار، وكذا الأوراق 

 والبلاستيك...الخ.

يلعب البنك دور الوسيط بين المصنع وزبائنه حيث تكمن وساطته مع الزبائن في تحويل  علاقة المصنع بالبنك: -ج
 ثمن الشراء إلى حساب الشركة، والبنك المتعامل معه هو البنك الوطني الجزائري.
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 هداف نذكر أهمها فيما يلي:تهدف المؤسسة الوطنية للرخام لتحقيق جملة من الأ  أهداف المؤسسة: -2-2
 ؛مة الوحدةتعظيم قي -
 ؛الاستمرارية وتحقيق الربح -
 ؛اولة إدراج نوعية جديدة في السوقمح -
 ؛المنافسة مما يؤهلها من احتلال المراتب الأولى -
 ؛توفير نوعيات مختلفة من الرخام -
 ؛تغطية متطلبات الزبائن -
 ؛لمختلف منتجاتها، وهذا بهدف ترقية مبيعاتها الإعلامي و  شهاريمحاولة تحسين العمل الإ -
 التقليل من التبعية الذاتي و  الاكتفاءتحقيق  -
 للمؤسسة الوطنية للرخامالمطلب الثالث: الهيكل التنظمي  

 تضم المديرية ما يلي:
على كل  ؤوليةسسرار المؤسسة، فهي المأويطلق عليها هذا الاسم لكونها شديدة الحرص على  :مانة العامةالأ -1

 دارة العامة.لخاصة بنشاطات المؤسسة، كما أن لها علاقة وطيدة بالإا المعلومات
تتكون من رئيس المصلحة، رئيس الفوج، وأعوان الامن، وهي المسؤولية عن حماية العمال  : قسم الوقاية -2

 المراقبة اليومية لدخول وخروج العمال.من داخل الوحدى، و وتوفير الأ
يضم هذا القسم ثلاثة أعضاء رئيس المصلحة، المحاسب الرئيسي، أمين الصندوق،  :المحاسبة والماليةقسم  -3

خرى لمعرفة مركزها المالي، المحاسبية التي تجرى بين المصالح الأصلحة بتجميع العمليات المالية و حيث تقوم هذه الم
 وذلك بعد استخراج النتائج السنوية.

عصب المؤسسة، أي  وارد البشرية المكلف بالنزاعات وهمن رئيس مصلحة المو  يتكون قسم الموارد البشرية: -4
لى التقاعد، حيث نقوم بتحضير العطل، التأمينات، الترقيات، التوظيف إو المدير ابتداء من  الرابط بين العمال

 .لكل عامل وذلك شهريا وإعداد كشف الرواتب
ة التي نخرى لتخزين ومصلحة الصياالقسم من ورشتين واحدة للإنتاج والأ : يتكون هذا"الانتاج"قسم التقنية  -5

يات تخصص سنويا فترة لإجراء عملنة التجهيزات للحفاظ عليها، حيث لها فعالية كبيرة بالوحدة فهي تقوم بصيا
 وج تام الصنع.لى منتإولية في تحويل المادة الأتتمثل  المحجرة، وظيفة هذا القسم يانة المصنع و ن صالصيانة، وتضم
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المكلف بالتسويق، وتقوم هذه المصلحة بعدة صلحة البيع، و يتكون من رئيس المصلحة، م: قسم التسويق -6
 نشاطات منها:

 ؛تسجيل قائمة الزبائن وتحديد الكمية المخصصة لهم -
 ؛نجازعداد طلب الإنتاج لإن واعطائها لمصلحة الإاستلام طلبيات الزبائ -
 فع العربون.زبون من حيث وقت تسليم السلعة ودال مناقشة الطلبية مع -
ولى وذلك راء، مصلحة التخزين، حيث تمثل المرتبة الأشيتكون من رئيس المصلحة، مصلحة ال :قسم التمويل -7

ولية وقطع الغيار، وتخزينها الى التي تتمثل في توفير حاجيات المصنع من المواد الأتشرف عليها و  لتعدد المهام  التي
 .ةالحاج حين

 عرض فيه الهيكل التنظيمي للمؤسسة الوطنية للرخام محل الدراسة كمايلي:والشكل التالي ي
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 الهيكل التنظيمي للمؤسسة: (3) الشكل رقم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  لخارجية من ناحية إنتاج الرخاما مصلحة المستخدمين للمؤسسةالمصدر: 
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 ة المالية للمؤسسة الوضعي دراسة المبحث الثاني :
زنها المالي، من دراسة تواذلك بالوضعية المالية للمؤسسة، و  ث دراسةسوف نحاول من خلال هذا المبح

 .و هذا  بالاعتماد على التحليلين المالي و الوظيفي ،إذا كانت متوازنة ماليا أم لاأجل معرفة ما
 (2016-2014) الفترة خلال الميزانيات المالية و الوظيفية ول : عرضالمطلب الأ

وذلك بعد إجراء  ية المختصرة للمؤسسة،لية و الوظيفسوف نحاول من خلال هذا المطلب عرض الميزانية الما    
 جملة من التحويلات على الميزانيات المحاسبية للمؤسسة  خلال فترة الدراسة.

 (:2016-2014للفترة) الميزانيات المالية -1-1
منها، واستحقاقها  وفقا لمدى سيولة كلترتيب عناصر الأصول و الخصوم  الميزانية المالية  حيث تتضمن 

 ، ويمكن توضيحها من خلال الجدول التالي:في المدى القصير
 (2016-2014للفترة)المالية المختصرة  الميزانية( : 8رقم )الجدول 

 2016 2015 2014 صولالأ
 الاستثمارات الثابتة

 صول المتداولةالأ
 ستغلالقيم للإ

 قيم محققة
 قيم جاهزة

266682109.66  
54564352.32 
50772247.08 

1641197.15 
2150908.09 

283783301.88 
71023989.09 

60702656.6 
1120879.94 
9200452.55 

273950018.32 
86967868.83 
80894912.50 

1276616.97 
4796157.36 

 360917887.15 354807290.97 321246461.98 المجموع
 
 2016 2015 2014 صومالخ

 الأموال الدائمة
 الأموال الخاصة

 ديون م و ط الأجل
 ديون ق الأجل

305063517.14 
281481726.32 

23581790.82 
16182944.84 

326174326.44 
300684186.82 

25490139.62 
28632964.53 

331117641.16 
310562503.19 

20555137.97 
29800245.99 

 360917887.15 354807290.97 321246461.98 المجموع
 (  3-2-1قم )الطالبتين بالاعتماد على الملاحق ر  من إعدادالمصدر: 
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 (:2016-2014الميزانيات الوظيفية للفترة) -1-2
إعادة ترتيب عناصر الميزانية المحاسبية  حيث يتم لية للميزانية المحاسبية،تنجز الميزانية الوظيفية بالقيم الإجما

 ، ويمكن توضيحها من خلال الجدول التالي:حسب مؤشر وظيفي
 (2016-2014) لميزانية الوظيفية المختصرة للفترةا: (9الجدول رقم )

 2016 2015 2014 صولالأ
 ستثمارات المستقرةالإ
 صول المتداولةالأ

 خزينة الأصول

527912536.17 
56847335.4 
2150908.09 

565501693.18 
66204939.71 

9200452.55 

582896854.69 
86528101.84 

4796157.36 
 674221113.89 640907085.44 586910778.84 المجموع

 
 2016 2015 2014 لخصوما

 الموارد  الدائمة
 الخصوم المتداولة

 خزينة الخصوم

570727834.82 
16182944.84 

0 

612274120.91 
28632964.53 

00 

644420867.9 
29800245.99 

00 
 674221113.89 640907085.44 586910778.84 المجموع

 (  3-2-1من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الملحق رقم )المصدر: 
 مؤسسة من خلال الميزانية الماليةدراسة التوازن المالي لل :المطلب الثاني

التوازن المالي سيرين في تقييم التي يستخدمها الم كما ذكرنا في الجانب النظري أن من أهم المؤشرات
لا بالاعتماد على ، والذي لا يمكن حسابها إالخزينة، و ، احتياج رأس المال العاملللمؤسسة هي: رأس المال العامل

 الميزانية المالية خلال سنوات الدراسة و هذا من أجل تتبع تطور كل مؤشر.
 :(2016-2014 ) أس المال العامل للفترةحساب ر  -2-1

 للمؤسسة اول حساب رأس المال العامل للفترةبالاعتماد على الميزانيات المالية المعروضة سابقا سوف نح     
 هو ما سيوضحه الجدول الآتي :، و (2014-2016)
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 جد الوحدة:               (      2016-2014) للفترة عاملس المال التطور رأ ( :10الجدول رقم )    
 2016 2015 2014 السنوات   البيان         

 57167622.84 42391024.56 38381407.45 س المال العاملرأ
 (8بالاعتماد على بيانات الجدول ) من إعداد الطالبتينالمصدر: 

 
 2016-2014العامل)تطور رأس المال (:4الشكل رقم)

              
 (10بالإعتماد على الجدول رقم )البتين من إعداد الط المصدر:          

 
دج  38381407.45ت بـ:قدر  قد سجل نتيجة موجبة  2014 المال العامل خلالنلاحظ أن رأس  
 تمول الأصول الثابتة بمواردها الدائمة.ن المؤسسة استطاعت أن هذا يعني أ

 أن هامش بمعنىدج  42391024.56 زيادة في رأس المال العامل ليصل إلىنلاحظ  2015سنة أما في      
    دج4009617.11أمان المؤسسة زاد بـ :

دج ليصبح 14776598.28رتفاع مرة أخرى بمقدار رأس المال العامل إ فقد سجل 2016أما في سنة        
الأصول ض انخفازيادة الأموال الدائمة من جهة و  لىاع إ، و عود الفضل في هذا الإرتفدج 57167622.84
، ن مقارنة بالسنتين الماضيتينيمكن أن نقول أن التوازن المالي خلال هذه السنة قد تحسى، و الثابتة من جهة أخر 

في رأس د حساب مؤشر آخر مكمل له و هو الاحتياج لا بعيمكن الحكم على التوازن المالي إ مع هذا التحسن لاو 
 المال العامل.
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 (:2016-2014حتياج رأس المال العامل للفترة )حساب إ -2-2
 ( و الجدول التالي سوف يوضح ذلك2016-2014سوف نحاول تتبع تطور هذا المؤشر خلال الفترة من )     

 جد :الوحدة                . (2016-2014) للفترة س المال العاملتطور احتياج رأ(:11)الجدول رقم
 2016 2015 2014 البيان             السنوات

 52371283.48 33190572.01 36230499.39 س المال العاملحتياج أإ 
 . (8) رقم بالاعتماد على بيانات الجدول المصدر: من إعداد الطالبتين

 . (2016-2014)للفترة  رأس المال العامل إحتياج تطور(:5الشكل رقم)

              
 

 . (11) لبتين بالإعتماد على الجدول رقممن إعداد الطا المصدر:       
 

 :موجبة قدرت ب سجل نتيجة 2014خلال العاملس المال رأ حتياجإ أن من أعلاه نلاحظ 
هذا يعني أن المؤسسة لم تتمكن من تغطية احتياجات الدورة بواسطة موارد الدورة فهي ، و دج36230499.39

 بحاجة الى موارد مالية أخرى.

و هذا  دج33190572.01لى نلاحظ بأن إحتياج رأس المال العامل قد انخفض ليصل إ 2015سنة أما في 
دج و يرجع هذا 52371283.48ليبلغ  2016سنة  مرة أخرى في ة في الخصوم المتداولة ثم يرتفعدراجع لزيا

 .القابلة للتحقيق ستغلال و القيمع الى الزيادة المحققة في قيم الإرتفا الإ
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 :(2016-2014)  حساب الخزينة للفترة -2-3
نتيجة و  سوف نحاول حساب الخزينة من خلال الفرق بين رأس المال العامل و الإحتياج لرأس المال العامل،        

 سوف تكون موضحة في الجدول الآتي :هذا المؤشر 
 د.ج:الوحدة                . (2016-2014)للفترة تطور خزينة المؤسسة ( : 12الجدول رقم )     

 2016 2015 2014 السنوات   البيان         
 57167622.84 42391024.56 38381407.45 رأس المال العامل

 52371283.48 33190572.01 36230499.39 حتياج رأس المال العاملا
 4796339.36 9200452.55 2150908.06 الخزينة

 . (11-10) بالاعتماد على بيانات الجدول من إعداد الطالبتينالمصدر: 
 ( .2016-2014)الخزينة للفترة تطور (:6رقم)الشكل 

 

 
 (12من إعداد الطالبتين بالإعتماد على الجدول رقم) المصدر:        

 
 ، حيث ( موجب2016-2014فترة )للن رصيد الخزينة للمؤسسة الوطنية للرخام علاه أأ مننلاحظ  

المال العامل  سراجع لوجود  توازن مالي ما بين رأهذا دج، و 2150908.06ب:   2014خلال سنة بلغت 
 .أكبر من الثاني  ول من جهة و إحتياج رأس المال العامل من جهة أخرى، بمعنى أن الأ

، وهذا الإرتفاع راجع إلى دج 9200452.55نلاحظ ارتفاع في رصيد الخزينة حيث بلغت  2015في سنة  و 
 ل من جهة أخرى.من جهة و انخفاض في احتياجات رأس المال العام س المال العاملفي رأالزيادة 
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 هي قيمة موجبة تدل على أن هناك فائض فيو  ،دج 4796339.36لى الخزينة إانخفضت  2016أما في سنة  
ل العامل س الماحتياج رأهذا الانخفاض سببه هو احتياجات رأس المال العامل، و ال العامل بعد تمويل إس المرأ

 العامل.س المال الذي كان أقل من الإرتفاع المسجل في رأ
 ؤسسة من خلال الميزانية الوظيفيةدراسة التوازن المالي للمالمطلب الثالث : 

من خلال التحليل المالي للمؤسسة الوطنية للرخام  من خلال هذا المطلب دراسة التوازن سوف نحاول       
ذلك من ، و المؤسسة بنشاطها هتم بالكيفية التي تم بها تمويل الاحتياجات المالية المترتبة عن قيامالوظيفي الذي ي

في حساب مؤشرات التوازن المالي حتى تي سبق عرضها الالمختصرة  خلال الاعتماد على الميزانيات الوظيفية 
 نتمكن من التعرف على مدى تحقق التوازن بين الموارد و الاستخدامات.

 :(2016-2014)للفترة س المال العامل حساب رأ -3-1
 سوف يظهر تطور رأس المال العامل للمؤسسة :و الجدول التالي      

 جد :الوحدة                         . (2016-2014) للفترة س المال العامل: تطور رأ( 13الجدول رقم )
 2016 2015 2014 البيان           السنوات

 61524013.21 46772427.73 428815298.65 س المال العاملرأ
 . (9) رقم ين بالاعتماد على بيانات الجدولمن إعداد الطالبتالمصدر: 

 (2016-2014رأس المال العامل)(:تطور 7الشكل رقم)

                
 (13) من إعداد الطالبتين بالإعتماد على الجدول رقم المصدر:

 
، (2016-2014 )مل سجل نتيجة موجبة خلال الفترة ن رأس المال العانلاحظ من خلال أعلاه أ 

س المال العامل خلال السنتين قد كانت قيمة رأئمة تغطي الإستخدامات المستقرة، فالأموال الدا هذا يعني أن
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دج على التوالي، أما  46772427.73ودج 428815298.65متقاربة حيث بلغت  2015و  2014
 موال الدائمة.الأ كثر منه في قيمةدج مقابل إرتفاع أ 61524013.21لى ارتفعت إ 2016خلال سنة 

 :(2016-2014) للفترةس المال العامل حتياج رأاحساب  -3-2
 س المال العامل :الجدول التالي يظهر نتائج حساب رأو 

 جد :الوحدة                   .(2016-2014) للفترة س المال العاملحتياج  رأتطور إ:  (14لجدول رقم )ا
 2016 2015 2014 البيان            السنوات

 56727855.85 37571957.18 40664390.56 المال العاملس حتياج رأا
 .( 9) رقم من إعداد الطالبتين بالاعتماد على بيانات الجدول :المصدر

 (2016-2014) تطور احتياج  رأس المال العامل(:8) الشكل رقم

             
 

 . (18) إعداد الطالبتين بالإعتماد على الجدول رقم منصدر:الم        
 

، لمؤسسة موجب خلال السنوات الثلاثس المال العامل لحتياج في رأن الإخلال  أعلاه نلاحظ أ من 
و يصبح  2015لينخفض خلال سنة دج  40664390.56بـ  2014حيث بلغ خلال سنة 
و  2016خلال ، ليعود إلى الارتفاع مرة أخرى راجع لزيادة في الخصوم المتداولةو هذا دج  37571957.18

 صول المتداولة.الأزيادة ذلك بسبب و دج  56727855.85يصبح 
 :(2016-2014) للفترة حساب الخزينة -3-3

 النتائج في الجدول التالي :      
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 جد :الوحدة                               .(    2016-2014)للفترة تطور الخزينة( : 15الجدول رقم )  
 2016 2015 2014 السنواتالبيان            
 61524013.21 46772427.73 428815298.65 رأس المال العامل

 56727855.85 37571957.18 40664390.56 إحتياج رأس المال العامل
 4796157.36 9200452.55 2150908.09 الخزينة

 . (14-13)رقم  عتماد على الجدولمن إعداد الطالبتين بالاالمصدر: 
 

 (2016-2014تطور الخزينة )(:9الشكل رقم)

             
 

 . (15)رقم  طالبتين بالإعتماد على الجدولمن إعاد الالمصدر:
 

، حيث بلغت ( موجبة2017-2014نوات الدراسة ) ن  الخزينة خلال سمن خلال ما سبق نلاحظ بأ
 ،2016في  4796157.36، و 2015في  9200452.55و  2014خلال  2150908.09بـ 
  س المال العامل.ال العامل بعد تمويل احتياجات رأس الموهذا يمثل فائض في رأ 

 .وضعية خزينة المؤسسة : دراسة المبحث الثالث
 كيفية تقييمها سوف نقوم بدراسة تحليلية لجدول  تدفقات الخزينة وضعية خزينة المؤسسة، و لمعرفة            

 مختلف انحرافات موازنة الخزينةتحليل  و كذا حساب مؤشرات تسييرها و
 
 

0

1000000

2000000

3000000

4000000

5000000

6000000

7000000

8000000

9000000

10000000

2013.5 2014 2014.5 2015 2015.5 2016 2016.5

الخزينة



دراسة حالة المؤسسة الوطنية للرخام )وحدة بومهرة أحمد( الفصل الثالث:  

 

 77 

 (.2016-2014للفترة )عرض و تحليل جدول تدفقات الخزينة  :المطلب الأول
 باستخدامل الخزينة، وتحليل أرصدته يتم زينة أداة ضرورية توضح كيفية تشكيعتبر جدول تدفقات الخ          

، الاستغلالالمؤشرات المستخرجة منه، ويتم ذلك بتصنيف نشاط المؤسسة إلى ثلاث أنواع من العمليات: عمليات 
 ، عمليات التمويل، وهو ما يسمح بالحكم على وضعية خزينة المؤسسة.الاستثمارعمليات 

 :(2016-2014)  عرض جدول تدفقات الخزينة للمؤسسة للفترة -1-1
(، حيث 2016-2014عرض جدول تدفقات الخزينة للمؤسسة بالطريقة المباشرة للفترة )سوف نحاول         

يشرح هذا الجدول كيفية تغير الخزينة، ويظهر التدفقات التي تبين الميكانيزمات المالية للمؤسسة، ومساهمة كل 
  وظيفة في التغير الإجمالي للخزينة.

 الوحدة:دج          (2016-2014المباشرة للفترة) قائمة تدفقات الخزينة بالطريقة: (16)رقم الجدول
 (2016السنة المالية) (2015السنة المالية) (2014)السنة المالية  السنوات          البيان

تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة 
 الاستغلال

- 
 

- 
 

- 

 140027372.86 116245256.38 105413956.23 التحصيلات المقبوضة من الزبائن.
المبالغ المدفوعة للموردين 

 المستخدمين.
80266689.94 

 
82723744.93- 

 
107572114.11- 

 - الفوائد و المصاريف المالية الأخرى
 

- - 

 - - - الضرائب على النتائج المدفوعة
 التحويلات بين الفروع

 
26072152.75- 25795708.80- 36906966.81- 

تدفقات الخزينة قبل العناصر غير 
 العادية ) الاستثنائية (.

 

- 
 

- 
 

- 

تدفقات الخزينة المرتبطة بالعناصر غير 
 العادية

338712.09 
 

204751.16 515400.87 

صافي تدفقات الخزينة المتأتية من 
 أنشطة الاستغلال )أ(

586174.37- 7930553.81 3936307.19- 
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تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة 

 الاستثمار.
- 
 

- 
 

- 

 
تسديدات لحيازة قيم ثابتة مادية و 

 معنوية.

607328.08- 
 

868345.52- 467988.00- 

التحصيلات عن عمليات التنازل 
 للقيم الثابتة المادية و المعنوية.

645000.00 - - 

 
 تسديدات لحيازة قيم ثابتة مالية.

5632.37- 12663.83- - 

التحصيلات عن عمليات التنازل عن 
 قيم ثابتة مالية.

- - - 

 - - - الفوائد المحصلة من التوظيفات المالية.
الحصص و الأقساط المقبوضة من 

 النتائج المستلمة
- - - 

صافي تدفقات الخزينة المتأتية من 
 أنشطة الاستثمار )ب(

32039.55 881009.35- 467988.00- 

تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة 
 التمويل .

- - - 

عن إصدار التحصيلات الناتجة 
 الأسهم.

- - - 

حصص الأرباح و غيرها من 
 التوزيعات التي تم القيام بها.

- - - 

 - - - التحصيلات المتأتية من القروض
تسديدات القروض أو الديون 

 الأخرى المماثلة.
- - - 

صافي تدفقات الخزينة المتأتية من 
 أنشطة التمويل )ج(

- - - 

تأثيرات تغيرات سعر الصرف على 
 السيولات و شبه السيولات

- - - 

 -4404295.19 7049544.46 -554134.82 تغير الخزينة للفترة )أ+ب+ج(
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الخزينة و معادلاتها عند افتتاح السنة 
 المالية.

2705042.91 2150908.09 9200452.55 

 
الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة 

 المالية

 
2150908.09 

 
9200452.55 

4796157.36 

 -4404295.19 7049544.46 -554134.82 تغير الخزينة خلال الفترة
 7005275.04 -33102190.03 -24439007.76 النتيجة

 -11409570.23 40151734.49 23884872.94 المقاربة مع النتيجة المحاسبية
 . (8-7) رقم لبتين بالاعتماد على الملاحقامن إعداد الط: المصدر

 (:2016-2014) للفترة تحليل جدول  تدفقات الخزينة للمؤسسة  -1-2
جدول حسابات النتائج من دفقات التي تدمج بين الميزانية و للقيام بدراسة ديناميكية سنقوم بدراسة الت           

للوظيفة المالية لا بد جل تقييم فعال لية المتخذة خلال  السنة المالية، ومن أأجل إعادة بناء و تحليل القرارات الما
 من تكملته بتحليل جدول تدفقات الخزينة .

 نلاحظ ما يلي : ( على 16دول رقم )و من خلال الج
كان   2014يتبين من خلال الجدول أن تغير الخزينة خلال دورة : 2014تحليل تغير الخزينة لسنة  -1-2-1

 .الاستغلالهذا التغير السالب بعجز خزينة و يفسر  دج(-554134.82سلبا و الذي قدر بــ ) 
المدفوعة للموردين و ذلك لأن المبالغ ، و ادييد خزينة موجبة من نشاطها العن المؤسسة عجزت عن تولهذا يعني أ

قبوضة من الزبائن كانت تسدد مورديها خلال هذه السنة و التحصيلات المالمستخدمين سالبة بمعنى أن المؤسسة لم 
 ،  المؤسسة لديها مشكلة في السداد و هي في وضعية حرجة و غير جيدةالمبالغ المدفوعة و بالتاليقل من أ

التنازل كانت أكبر من  فقد كانت موجبة لأن التحصيلات عن عمليات الاستثمارو فيما  يتعلق بدورة 
وض قصيرة أو متوسطة ن القر من المؤسسة لم تتحصل على أي  نوع التسديدات، أما بالنسبة لدورة التمويل فإ

 مما ولد للخزينة تحويل منعدم.الأجل 
أن  تغير الخزينة موجب و الذي   2015نلاحظ خلال دورة : 2015تحليل تغير الخزينة لسنة  -1-2-2

حيث حققت  الاستغلال هذه الحالة بايجابية خزينة  نقيس ايجابية الخزينة في، و (دج7049544.46قدر بـ ) 
المبالغ المقبوضة من الزبائن  كبيرة  مقاربة بمدفوعات المؤسسة  لأن ،دج(7930553.81فائض  قدر بـ ) 

 للموردين و المستخدمين.
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ن المؤسسة لم تقم بأي عملية  استثمارية تولد لها أرباح و لم تتحصل و التمويل فإ الاستثمارأما فيما يتعلق  بدورتي 
ثمار سالبة و خزينة تمويل منعدمة، وفي قصيرة و متوسطة خلال الدورة  مما ولد خزينة است على أي نوع من الديون

 من تحقيق سيولة كافية لتغطية العجز. الاستغلالنفس الوقت تمكنت عملية 
أن المؤسسة حققت عجز يقدر بـ )  2016نلاحظ خلال دورة : 2016تحليل تغير الخزينة لسنة  -1-2-3

بسبب تراكم الديون على المؤسسة  ،الاستغلالهذا التغير السالب بعجز نتيجة و يفسر دج ( -4404295.19
 و عدم قدرتها على تسديد التزاماتها اتجاه الموردين و المستخدمين و ارتفاعها مقارنة بالتحصيلات.

 اتتثبيتفيما يتعلق بدورة الاستثمار فقد كانت سالبة لأنه لا يوجد هناك تحصيلات عن عمليات بيع 
 و غير مادية و كانت المحسوبات سالبة خلال هذه السنة. مادية 

و بالنسبة لدورة التمويل فالمؤسسة لم تتحصل على أي نوع من القروض قصيرة أو متوسطة الأجل مما ولد خزينة 
 تمويل منعدمة.

اريف المرتفعة يعود أساسا للمص 2016و  2014و عموما فإن عجز المؤسسة عن توليد خزينة موجبة في سنتي 
 و التمويل. الاستثمارفي دورة الاستغلال، وعدم تفعيل دورتي 

 :باختصار، الإستثمار و التمويل الاستغلالو الجدول الموالي يعرض تطور أنشطة 
 الوحدة:دج    (2016-2014)  ، التمويل ( للفترةر أنشطة ) الاستغلال ، الاستثمار:تطو (17)رقم الجدول

 السنوات            
 بيانال

2014 2015 2016 

 -3936307.19 7930553.81 -586174.37 نشاط الإستغلال
 -467988.00 -881009.35 32039.55 نشاط الإستثمار

 0 0 0 نشاط التمويل
 . (16من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الجدول رقم ): المصدر
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 (2016-2014للفترة ) ، التمويل(الاستثمار، الاستغلالالمؤسسة)تطور أنشطة  (:10رقم) الشكل    

         
 .(17) من إعداد الطالبتين بالاعتماد  على الجدول رقمالمصدر:     

 
 ة لخزينة المؤسسة .الموازنة التقديرية السنوي : تحليلالمطلب الثالث

بغرض الكشف عن مقدار ما تسترد المؤسسة من مبالغ نقدية، ومقدار ما ستدفعه، ومعرفة مكونات           
هذه المقبوضات و المدفوعات، يتم إعداد موازنة الخزينة اعتمادا على الميزانيات التقديرية التي أعدتها المؤسسة 

 سابقا، 
هذه القيم التقديرية بالقيم المحققة على أرض الواقع و هذا من أجل معرفة رصيد الخزينة التقديرية حيث يتم مقارنة 

، ثم تحليل النتائج المتحصل عليها الانحرافات، وذلك بغية معرفة مستوى تحقق الأهداف الموضوعة و هذا بحساب 
 من خلال الجداول التالية :

 الوحدة:مليون دج                                           .  2014موازنة الخزينة لسنة : ( 18الجدول رقم )
 ٪الانحراف النسبي  الانحرافات الانجازات التنبؤات البيان 

 ٪70.99 -6622 2705 9327 (1رصيد بداية السنة)
 ٪ 93.87  46869 96796 49927 (2المداخيل ) -أ

 ٪ 89.90 44888 94815 49927 رقم الأعمال )المبيعات( -1
 0 0 0 0 تحصيل الحقوق من الغير -2
 ٪ 100 645 645 0 التنازل عن الاستثمارات الثابتة -3
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 ايرادات أخرى  -4

 )التعويضات ممنوحة من طرف شركات التأمين(
0 1336 1336 100 ٪ 

 ٪71.64 69642 97202 27560 (3المصاريف) -ب
 ٪63.86 61754 69701 7947 مصاريف الاستغلال -1ب
 مشتريات بضاعة -1
 الأجانبمن الموردين  -

592 7586 6994 92.19 ٪ 
0 0 0 0 

 الخدمات  -2
 خدمات التأجير-

8499 6808 -1691 24.83 ٪ 
233 1423 1190 83.62 ٪ 

 0 0 0 0 مصاريف متنوعة -3
 ٪ 88.68 35363 39875 4512 مصاريف المستخدمين -4
 ٪ 86.75 12357 14243 1886 ضرائب و رسوم -5
 ٪1340.74 362- 27 389 مصاريف مالية -6
 ٪ 74.18 862 1162 300 مصاريف متنوعة -7
 ٪ 100 2405 2405 0 تسديد الديون -2ب
 الموردون -1
 دائنو الخدمات -

0 796 796 100 ٪ 
0 96 96 100 ٪ 

 صناديق الضمان الاجتماعي -2
الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي  -

 الأجراءللعمال 
الصندوق الوطني للعطل المدفوعة الأجر و  -

ء الأحوال الجوية البطالة الناجمة عن سو 
 ، الري.لقطاعات البناء، الأشغال العمومية

0  1163 1163 100 ٪ 
0  
 

856 856 100 ٪ 

0 
 

307 
 

 

307 
 

 

100 ٪ 
 

 

 0 0 0 0 شركات تأمين أخرى -
 ٪64.86 209 446 237 ضرائب و رسوم -3
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 0 0 0 0 أملاك الدولة -4
 0 0 0 0 الاستثمارات -5
 0 0 0 0 مصاريف مالية -6
 0 0 0 0 مصاريف أخرى -7
 ٪15.25 27 177 150 شراء الاستثمارات -3ب
 ٪ 88.55 21106 23834 2728 تحويل أموال إلى الإدارة العامة -4ب
 ٪ 64.33 698 1085 387 أخرى -5ب

 مصاريف-مداخيل
(2 )– (3) 

18333- 406- -22773 5609.11٪ 

 الخزينة النهائية
(1(+)2)-(3) 

31694 2299 29395- 1278.59٪ 

 (10ين بالاعتماد على الملحق رقم )من إعداد الطالبتالمصدر : 

و هذا غير ملائم و  ٪244.80نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن رصيد بداية السنة كان سالب بنسبة       
و هو انحراف ملائم يعود  ٪48.42ليس في صالح المؤسسة، كما نلاحظ أن انحراف المداخيل كان موجبا بنسبة 

الفضل في ذلك إلى ارتفاع المبيعات المحققة فعليا بشكل كبير عما قدر لها . وأيضا إلى الإيرادات التي تحصلت 
بتة و كذا التعويضات الممنوحة من طرف شركات التأمين و التي لم عليها نتيجة التنازل عن الاستثمارات الثا

 تتوقعها.

يعود ذلك ، و أما فيما يخص المصاريف فقد حققت المؤسسة انحرافا موجبا غير ملائم لأن الأمر يتعلق بالمدفوعات
نتيجة ارتفاع  ٪63.86إلى مصاريف الاستغلال التي ارتفعت عما قدر لها محققة انحرافا موجبا غير ملائم يقدر بـ 

ارتفاع مصاريف المستخدمين و ، وكذا ه المؤسسةالأمر الذي لم تتنبأ ب التأجير البضاعة و خدمات مشتريات
 المصاريف المالية و مصاريف المتنوعة الأخرى.

 كما أن انحراف الضرائب و الرسوم هو الآخر موجب غير ملائم للمؤسسة بسبب ارتفاع رقم الأعمال.
راف الموجب للمصاريف أيضا إلى ديون المؤسسة، حيث قامت بتسديد ديون كل من الموردين ودائنو و يعود الانح

 الخدمات، صناديق الضمان الاجتماعي وكذا الضرائب والرسوم وهي مصاريف لم تقم بإدراجها في المصاريف .
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أخرى لم تتوقعها المؤسسة قبلا كما قامت المؤسسة بشراء استثمارات و تحويل أموال إلى الإدارة العامة و مصاريف 
 عند إعداد موازنتها التقديرية.

هذا غير ملائم وانعكس سلبيا على و  ٪1278.59كانت سالبة بنسبة   2014إن الخزينة النهائية للمؤسسة لسنة 
فرق الخزينة النهائية بسبب ارتفاع  الفرق بين المصاريف و المداخيل مضاف اليه رصيد بداية السنة المتوقعة عن ال

بين المصاريف والمداخيل مع رصيد بداية السنة  المنجزة فعلا مما أدى إلى وجود انحراف و يمكن القول أن المؤسسة 
 .2014حققت عجزا في خزينتها لسنة 

 الوحدة :مليون دج                                          .(2015: موازنة الخزينة لسنة )(19الجدول رقم )
 ٪الانحراف النسبي  الانحرافات الانجازات التنبؤات البيان 

 0 0 2151 2151 (1رصيد بداية السنة)
 ٪  109.49 -121232 110715 231947 (2المداخيل ) -أ

 ٪ 112.74 -122920 109027 231947 رقم الأعمال )المبيعات( -1
 0 0 0 0 تحصيل الحقوق من الغير -2
 0 0 0 0 الثابتةالتنازل عن الاستثمارات  -3
 ايرادات أخرى  -4

)التعويضات ممنوحة من طرف شركات 
 التأمين(

0 1688 1688 100 ٪ 

 ٪ 76.10 -82719 108690 191409 (3المصاريف) -ب
 ٪ 57.77 -42997 74424 117421 مصاريف الاستغلال -1ب
 مشتريات بضاعة -1
 الاجانبمن الموردين  -

11475 10865 610- 5.61 ٪ 
0 0 0 0 

 الخدمات  -2
 خدمات التأجير-

12149 7616 4533- 59.51 ٪ 
0 2016 2016 100 ٪ 

 0 0 0 0 مصاريف متنوعة -3
 ٪ 22.90 -10004 43673 53677 مصاريف المستخدمين -4
 ٪ 219.89 -26891 12229 39120 ضرائب و رسوم -5
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 ٪ 100 41 41 0 مصاريف مالية -6
 ٪ 100 -1000 0 1000 مصاريف متنوعة -7
 ٪ 28.76 -984 3421 4405 تسديد الديون -2ب
 الموردون -1
 دائنو الخدمات -

2660 1969 691- 35.09 ٪ 
1065 425 640- 150.58 ٪ 

 صناديق الضمان الاجتماعي -2
الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي  -

 للعمال الأجراء
الصندوق الوطني للعطل المدفوعة الأجر  -

الناجمة عن سوء الأحوال الجوية و البطالة 
 ، الري.طاعات البناء، الأشغال العموميةلق

1300 
 

1379 79 5.72 ٪ 

1000 
 

 

1021 21 2.05 ٪ 

300 358 58 
 

16.20 ٪ 
 

 0 0 0 0 شركات تأمين أخرى -
 ٪ 100 -445 0 445 ضرائب و رسوم -3
 0 0 0 0 أملاك الدولة -4
 ٪ 100 -73 73 0 الاستثمارات -5
 0 0 0 0 مصاريف مالية -6
 0 0 0 0 مصاريف أخرى -7
 ٪ 100 -686 686 0 شراء الاستثمارات -3ب
 ٪ 151.85 -41955 27628 69583 تحويل أموال إلى الإدارة العامة -4ب
 ٪ 100 2531 2531 0 أخرى -5ب

 مصاريف-مداخيل
(2 )– (3) 

40538 2025 38513- 1901.87 ٪ 

 الخزينة النهائية
(1(+)2)-(3) 

42600 4176 38424- 920.11 ٪ 
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 . (11لبتين بالاعتماد على الملحق رقم )من إعداد الطاالمصدر : 

هذا ملائم ، و نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن رصيد بداية السنة التقديري مساوي للرصيد الفعلي    
و هو انحراف غير ملائم، ويعود  ٪ 109.49للمؤسسة، كما نلاحظ أن انحراف المداخيل كان سالب بنسبة 

رغم حصول المؤسسة  ٪ 112.74أساسا إلى نقص تصريف المنتجات  حيث بلغ انحراف رقم الأعمال  السبب
 على إيرادات من طرف شركات التأمين لم تتوقعها.

جع و هو انحراف غير ملائم للخزينة و ير  ٪ 76.10أما فيما يخص المصاريف فقد كان انحرافها سالب بنسبة 
نتيجة انخفاض المشتريات الحقيقية  ٪ 57.10ذلك الى الانحراف السلبي لمصاريف الاستغلال الذي بلغت نسبة 

كذلك انخفاض الخدمات المقدمة و انحراف نفقات المستخدمين هو الآخر سلبي ملائم ، و عن المشتريات المقدرة
 هذاضرائب و الرسوم الذي كان سالبا، و لبالإضافة إلى انحراف ا ،للمؤسسة بسبب تقاعد عدد من المستخدمين

 كذا الانحراف السلبي للنفقات الأخرى.بسبب انخفاض رقم أعمال المؤسسة، و 
 ٪ 28.76كما يرجع الانحراف السلبي للمصاريف أيضا إلى الديون التي سددتها حيث كان انحرافها سالب بنسبة 

رائب و الرسوم بالإضافة إلى شراء المؤسسة و ذلك بفضل انخفاض ديون الموردين و دائنو الخدمات و الض
للاستثمارات لم تدرجها في موازنتها و كذلك الأموال التي قامت بتحويلها إلى الإدارة العامة و التي كانت غير 

 متوقعة من طرف المؤسسة.
و هذا غير ملائم و ينعكس سلبا   ٪ 920.11كانت سالبة بنسبة   2015إن الخزينة النهائية للمؤسسة لسنة 

المتوقع عن  المداخيل مضاف إليه رصيد بداية السنةالمصاريف و  الفرق بين على المؤسسة و يعود ذلك إلى إرتفاع
أي أن المؤسسة  ٪ 920.11ما أدى إلى انحراف سالب لخزينة المؤسسة يقدر بـ ، وهذا دج 38513بـ الحقيقي 

 عانت من عجز مالي في هذه السنة.
 لوحدة :مليون دجا           (                                2016موازنة الخزينة لسنة ): ( 20لجدول رقم )ا

 ٪الانحراف النسبي  الانحرافات الانجازات التنبؤات البيان 

 ٪ 38.80 53581 138072 84491 (1رصيد بداية السنة)
 ٪  58.34 331753 568561 236808 (2المداخيل ) -أ

 ٪ 58.31 331238 568046 236808 رقم الأعمال )المبيعات( -1
 0 0 0 0 تحصيل الحقوق من الغير -2
 0 0 0 0 التنازل عن الاستثمارات الثابتة -3
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 إيرادات أخرى  -4
)التعويضات ممنوحة من طرف شركات 

 التأمين(

0 515 515 100٪ 

 ٪ 60.31 305460 506440 200980 (3المصاريف) -ب
 ٪ 60.04 187650 312526 124875 مصاريف الاستغلال -1ب
 مشتريات بضاعة -1
 الأجانبمن الموردين  -

28843 65127 36284 55.71 ٪ 

 الخدمات  -2
 خدمات التأجير -

14526 31293 16767 53.58 ٪ 
0 180 180 100٪ 

 ٪100 180 180 0 مصاريف متنوعة -3
 0 0 0 0 مصاريف المستخدمين -4
 ٪ 61.48 99787 162301 17894 ضرائب و رسوم -5
 ٪ 53.11 111 209 98 مصاريف مالية -6
 ٪ 50.04 1002 2002 1000 مصاريف أخرى -7
 ٪ 63.76 29734 46634 16900 سداد الديون -2ب
 الموردون -1
 دائنو الخدمات -

12000 32040 20040 62.54 ٪ 
6000 15598 9598 61.53 ٪ 

 صناديق الضمان الاجتماعي -2
الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي  -

 للعمال الأجراء
الصندوق الوطني للعطل المدفوعة  -

الأجر و البطالة الناجمة عن سوء الأحوال 
 الجوية 

3100 9257 6157 66.53 ٪ 
2300 6866 4566 66.5 ٪ 

800 2391 1591 66.54 ٪ 

 ٪ 66.27 3537 5337 1800 و رسومضرائب  -3
 0 0 0 0 أملاك الدولة -4
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 0 0 0 0 الاستثمارات -5
 0 0 0 0 مصاريف مالية -6
 0 0 0 0 مصاريف أخرى -7
 0 0 0 0 شراء الاستثمارات -3ب
 ٪ 58.83 84789 143994 59205 تحويل أموال إلى الإدارة العامة -4ب
 ٪100 3286 3286 0 أخرى -5ب

 مصاريف-مداخيل
(2 )– (3) 

35828 62121 26293 42.32 ٪ 

 الخزينة النهائية
(1(+)2)-(3) 

120319 200193 79874 39.89 ٪ 

 . (12ين بالاعتماد على الملحق رقم )من إعداد الطالبتالمصدر : 

و هو انحراف ملائم  ٪38.84رصيد بداية السنة كان موجب بنسبة  نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن انحراف
ويرجع ذلك  و هو انحراف ملائم، ٪ 58.34 نسبةالمداخيل كان موجب بـ ، كما نلاحظ أن انحرافالمؤسسة

و كذلك لتحقيق  ٪158.3للزيادة في رقم أعمال المؤسسة مقارنة بما كان مقدر حيث بلغت نسبة انحرافه 
المؤسسة لإيراد تمثل في تعويضات تحصلت عليه المؤسسة من طرف شركات التأمين، حيث لم تقم المؤسسة بإدراج 

 هذا النوع من الإيراد في تنبؤاتها.
 و هو انحراف غير ملائم للمؤسسة،  ٪ 60.31أما فيما يخص المصاريف فقد كان انحرافها موجب بنسبة  

، وزيادة في قيمة مشتريات البضاعة للمؤسسة، وهو الأمر الذي لم يتنبأ به، الاستغلالاريف في مص لارتفاعوذلك 
و ذلك نتيجة تحمل المؤسسة لمصاريف نقل  ٪ 53.58في الخدمات حيث بلغ انحرافها بنسبة  ارتفاعمما أدى الى 

انحراف موجب غير ملائم  في رقم الأعمال أدى هذا إلى لارتفاعالبضائع بدل من تحميلها للموردين و نتيجة 
المصاريف المالية و المصاريف الأخرى و هو الأمر الذي لم تدرجه  ارتفاعبالنسبة للضرائب و الرسوم، إضافة إلى 

 المؤسسة في تقديراتها.
كما نلاحظ أيضا بالنسبة لسداد الديون عموما بأن المؤسسة تقوم بتسديد ديونها بحيث كان انحرافها موجب 

ص الموردين أو صناديق الضمان أي تسدد بأكثر مما تتوقع، سواء كانت هذه الديون تخ ٪ 63.76بنسبة 
 ، و الصناديق الأخرى المتعامل معها  أو سداد الضرائب و الرسوم.الاجتماعي
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 ،أعباء أخرى  و كما يعود السبب في زيادة المصاريف هو تحمل المؤسسة مصاريف تحويل الأموال إلى الإدارة العامة 
حيث نجد أن انحراف الفرق بين مداخيل و مصاريف المؤسسة انحراف موجب و هو انحراف ملائم للمؤسسة و 
السبب في ذلك هو الارتفاع في قيمة الإيرادات نتيجة ارتفاع رقم الأعمال للمؤسسة و هو ما أثر على رصيد 

 .٪ 39.89ة الخزينة النهائية بالإيجاب حيث كان انحراف الخزينة النهائية موجب بنسب
 (2016-2014و  الجدول التالي يوضح الرصيد النهائي لموازنة الخزينة للفترة)

 الوحدة:مليون دج                            (2016-2014الخزينة للفترة)تطور انحراف (: 21الجدول رقم)
 2016 2015 2014 البيان                   السنوات

-29395 انحراف الخزينة  38424-  79874 
 .(20 -19 -18من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الجدول)المصدر:

 (2016-2014) للفترة تطور انحراف الخزينة :(11الشكل رقم)

            
 . (21بالاعتماد على الجدول رقم ) من إعداد الطابتينالمصدر:       
            

يعكس أخطاء التنبؤ في الخزينة من  ما وهو الانجازات،بين التقديرات و ظهر فارقا كبيرا ي الخزينة انحرافاتإن تحليل 
تعاني من تذبذب بين عجز  أخرى، وعموما فإن خزينة الموازنةالناتجة عن مختلف المصالح من جهة  جهة، والأخطاء

 وفائض، وهذا ما يظهره الرصيد النهائي لها.
 . الخزينة للمؤسسة حساب مؤشرات تسيير الثالث :المطلب 
ؤشرات المستخدمة أخرى، سوف نقوم بحساب أهم المتغيرات خزينة المؤسسة من دورة إلى  ةمن أجل معرف         

 :في الحكم على تسييرها و من أهمهالذي يعتمد عليها لهذا الغرض، وا
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 .(2016-2014)  للفترة السيولة نسب -2-1-1
 (2016-2014خلال الفترة )  النسبالجدول الموالي يوضح تطور هذه         

 .(2016-2014)  تطور نسب السيولة  للفترة :(22)الجدول رقم 
 السنوات               

 النسبة 
2014 2015 2016 

 ٪ 29.8أي  2.918 ٪ 24.8أي  2.480 ٪337.1أي  3.371 سيولة رأس المال ) عامة (
 ٪ 20.3أي  0.203  ٪36أي  0.360 ٪ 23.4أي  0.234 خاصة(السيولة المختصرة) 

 ٪ 16أي  0.16 ٪ 32.1أي  0.321 ٪ 13.2أي  0.132 السيولة الفورية )حالية(
 (8من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الجدول رقم ) المصدر :

 (2016-2014) تطور نسب السيولة للفترة(:12قم )الشكل ر 

             
 (22على الجدول ) بالاعتمادمن إعداد الطالبتين المصدر:        

 
-2014خلال فترة الدراسة )  المال المتمثلة في سيولة رأس ونلاحظ أن النسبة الأولى ل أعلاه من خلا     

وهو مؤشر  إيجابي لوضعية المؤسسة، هذا يعني أن المؤسسة تستطيع تسديد ديونها   ،٪100( تفوق 2016
 قصيرة الأجل في مواعيد استحقاقها و ذلك بفضل السيولة التي لديها.

 عن النسبة المعيارية انخفضت أنها  2014و في ما يخص نسبة السيولة المختصرة نلاحظ خلال سنة 
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طي الديون قصيرة الأجل، في حين لجاهزة و القيم القابلة للتحقيق لا تخهذا يعني أن القيم ا(، و 50٪ -30٪)
إلى انخفاض قيمة القيم القابلة للتحقيق و زيادة  الارتفاعو يرجع هذا   ٪ 36ارتفعت إلى  2015سنة خلال 

 في قيمة الديون قصيرة الأجل . الارتفاعالقيم الجاهزة مقابل 
في قيم  القابلة  الارتفاعو هذا بسبب   ،٪20.3لتنخفض مرة أخرى حيث قدرت بـ فعادت  2016أما في سنة 

 في الديون قصيرة الأجل مع انخفاض في القيم الجاهزة. الارتفاعللتحقيق و كذا 
و هي نسبة لا بأس بها و قد  2014خلال  ٪ 13.2بلغت  أنها نلاحظفأما فيما يخص نسبة السيولة الفورية 

انخفاض في  قابلهاو تعود هذه الزيادة إلى زيادة قيمة القيم الجاهزة،  ٪ 32.1إلى  2015ارتفعت خلال سنة 
 لانخفاضو هذا راجع  ٪ 16انخفضت إلى ف 2016الديون قصيرة الأجل بسبب تسديد المؤسسة لمورديها أما في 

 ا قصيرة الأجل.ديونه ارتفاعقيم الجاهزة و ال
 . (2016-2014)للفترةنسب النشاط -2-2-2

 (2016-2014و الجدول الموالي يظهر تطورات هذه النسب خلال الفترة )        
 (2016-2014نسب النشاط للفترة )( : 23الجدول رقم )
 السنوات               

 البيان
2014 2015 2016 

 يوم 0.92 يوم 0.88 يوم 0.57 مدة دوران العملاء
 يوم 298.73 يوم 258.41 يوم 115.83 مدة دوران الموردين
 يوم 15.73 يوم 72.19 يوم 93.17 مدة دوران المخزون

 . (5-4-3-2-1حق رقم ): من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الملاالمصدر 
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 (2016-2014تطور نسب النشاط للفترة)(:13الشكل رقم)

            
 (23على الجدول رقم) بالاعتمادمن إعداد الطالبتين المصدر:          

 
 نلاحظ من خلال أعلاه أن :   
( أقل من يوم و هذا دلالة على أن تسديدات العملاء  تتم فورا 2016-2014مدة دوران العملاء للفترة)  
(cash . و هذا في صالح المؤسسة ) 
يوم فالمدة ارتفعت أما في  259كانت   2015يوم و في سنة  116كانت    2014مدة دوران الموردين في سنة  

يوم ، وهذا يعني  أن المؤسسة تتحصل على مدد طويلة لتسديد حقوق  299فأصبحت المدة  2016سنة 
 الموردين .

جود مخزون ذو دوران بطيء بسبب يوم و هذا دليل على و  93قدرت بـ  2014مدة دوران المخزون في سنة     
سوء تسيير المخزون  مما يؤدي الى تجميد جزء كبير من أموالها و تحملها  لخسائر مالية كتكاليف التخزين أما في 

الطلب على المخزون و  ارتفاعنتيجة  2016يوم في سنة  15يوم لتصل الى  73مدة الدوران إلى  2015سنة 
 هذا جيد للمؤسسة.

بكثير كذلك من مدد دوران للموردين بعد مدد طويلة، وهي أكبر  التزاماتها تسددو عموما فإن المؤسسة         
دة تمكنها من الوفاء ما يمكن المؤسسة من الحصول على سيولة جيكما أن مدة دوران المخزون  في تحسن، ،العملاء

 بالتزاماتها
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 :(2016-2014)حساب نسب المردودية للفترة  -2-2-3
 :مردودية المؤسسة في الجدول الآتيسوف نوضح تطورات   

 .(2016-2014للفترة) المردودية  نسبتطور  (:24رقم ) الجدول
 السنوات             

 النسبة
2014 2015 2016 

 ٪16.09أي 0.1609 ٪ 6.35أي  0.0635 ٪ 7.06اي  0.0706 المردودية الاقتصادية
 ٪ 2.25أي  0.0225 ٪-11أي  -0.1100 ٪ -8.68أي  -0.0868 المردودية المالية

 . (5-4لبتين بالاعتماد على الملحق رقم )من إعداد الطا المصدر :

 (2016-2014للفترة)تطور نسب المردودية (:14الشكل رقم)

             
 .(24) من إعداد الطالبتين بالإعتماد على الجدول رقمالمصدر:          
 

صادية للمؤسسة محل الدراسة حيث نلاحظ ارتفاع مسجل في نسبة المردودية الاقت من خلال الجدول أعلاه       
الاستغلال  و هذا راجع لانخفاض في نتيجة 2015، لتنخفض خلال ٪ 7.06بلغت  2014خلال سنة 

و هو ارتفاع كبير راجع  للزيادة في ٪ 16.09لى إ 2016رة أخرى في مقابل ارتفاع في قيمة الاستثمار ثم ترتفع م
، كما نلاحظ فيما يخص المردودية المالية للمؤسسة ارتفاع في نتيجة استغلالها الاجمالي أصول المؤسسة مقابل

على التوالي و ٪ 11و   ٪8.68، حيث بلغة  2015و  2014الوطنية للرخام ، أنها كانت سالبة خلال سنة 
فقد كانت موجبة نتيجة  2016في سنة  ، أماخلال ما بين السنتين كانت سالبة هذا راجع لأن النتيجة الصافية

 ارتفاع النتيجة الصافية لهذه السنة.
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 . (2016-2014)  للفترة النسب الهيكلية حساب  -2-2-4
 :هذه النسب من خلال الجدول الآتي سوف تظهر نتائج حساب       

 (2016-2014)للفترة  تطور النسب الهيكلية :(25الجدول رقم )
 السنوات            

 النسبة
2014 2015 2016 

 ٪ 120.8أي 1.208  ٪ 114.9أي  1.149 ٪ 11.4أي  1.14 التمويل الدائم
 ٪ 113.3أي  1.133 ٪ 423.3أي  4.233 ٪ 105.5أي  1.055 الخاصقدرة على التمويل 

 . (5-4من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الملحق رقم )المصدر : 

 (2016-2014)للفترة  الهيكليةتطور النسب :(15الشكل رقم)

 
 . (25) من إعداد الطالبتين بالإعتماد على الجدول رقمالمصدر:

 
( أكبر من 2016-2015-2014نلاحظ من خلال أعلاه أن نسبة التمويل الدائم في السنوات الثلاث )     

تستعمله لتغطية الأصول  الواحد أي أن المؤسسة تعطي أصولها الثابتة بواسطة أموالها الدائمة مع وجود فائض
 .في صالح المؤسسة  المتداولة و هذا
هذا يعني أن المؤسسة ، و احدفي السنوات الثلاث أكبر من الو التمويل الخاص أن نسبة كذلك   كما  نلاحظ 

 . يضا يخدم المؤسسةوهذا أسطة أموالها الخاصة، صولها الثابتة بواتغطي أ
الخزينة قد أثر على الأداء المالي للمؤسسة، فبالرغم من تحقيقها لخزينة صافية في الأخير يمكن القول أن تسيير  و   

)استغلال، التسيير السيء لأنشطة جدول تدفقات الخزينة  ( ، إلا أن2016-2014موجبة خلال الفترة)
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 وكذلك سوء تسيير الموازنة )عدم، 2016و 2014، والذي يترجمه رصيد خزينة سالب لسنتي استثمار، تمويل(
قد  2015و 2014القدرة  على التنبؤ بشكل صحيح( والذي يوضحه الانحراف السالب للخزينة لسنتي 

بدلالة تحقيقها لنتيجة صافية سالبة  -وحدة بومهرة –انعكس سلبيا على الوضعية المالية للمؤسسة الوطنية للرخام 
 2017مع وجود ارتفاع طفيف في  2015و2014في سنة نتج عنها مردودية سالبة 
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 خاتمة الفصل:
مؤسسة  باعتبارها(، 2016-2014وطنية للرخام للفترة )بعد إجراء الدراسة التطبيقية للمؤسسة ال         

، وبالاعتماد ادة النهائية القابلة للاستعمالولية إلى المالأ تعمل على تحويل الرخام من المادة تيوال ،اقتصادية عمومية
الوثائق المحاسبية المتمثلة في : الميزانية المحاسبية وجدول حسابات النتائج وجدول تدفقات الخزينة وكذا على مختلف 

، ومن خلال ماتقدم فيها من تحليل الذي تضمن بناء الميزانية المالية والوظيفية ، لثلاث سنوات متتالية ازنة الخزينةمو 
 .مؤشرات تسيير الخزينةإلى  بالإضافة ،شرات التوازن الماليساب مختلف مؤ وكذا تحليل جدول تدفقات الخزينة ،وح

ن رأس مال طول فترة الدراسة وهذا يدل على أ سة متوازنة مالية وهذا لتحقيقها خزينة موجبةوالتي تبين أن مؤس
 تذبذبذلك إلى  ، إلا أن الوضعية المالية للمؤسسة غير جيدة ويعودالمال العاملرأس  احتياجالعامل أكبر من 

حالة التدفقات المتولدة عن عمليات الاستغلال بين عجز وفائض، وكذلك بالنسبة للتدفقات المتولدة عن عمليات 
أي أن المؤسسة تعاني من  ،تقوم باستغلال الفوائض المالية لاعدومة، ذلك أن المؤسسة المالاستثمار وخزينة التمويل 

  تسيير خزينتها .سوء 
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لمؤسسة في أقرب وقت و بأقل لاللازمة خزينة وظيفة أساسية واجبها هو توفير الوسائل المالية لل إن
لمواجهة مختلف ل جاهزة هذا الأمر يتطلب توفر أمواالعمليات التي تقوم بها المؤسسة، و  تعتبر صورة لكل إذ، تكلفة

 ، هذا لأن مؤشر صحة و سلامة كل مؤسسة هو قدرتها على التحكم في حجم السيولة التي تمتلكها بماالمتطلبات
 يضمن استقرارها المالي و بقائها

حيث أصبح أمرا ضروريا و في غاية الأهمية ، يستوجب توفر تسيير فعال للخزينة حتى يتحقق هذا كلهو 
المالي الجيد من أهم  الأداء أنباعتبار  ،نظرا لتأثيره على الوضعية المالية للمؤسسة داخل المؤسسة الاقتصادية

هذه الوضعية مرهون بمختلف القرارات المالية التي  إلىوالوصول ، مؤسسة لتحقيقه  أيالتي تسعى  الأهداف
خاصة القرارات ية(، و ينة في كل حالة من الحالات التي تعترض الخزينة )موجبة، سالبة، صفر يتخذها مسير الخز 

ادي حالات تفعلى  ها، التي تمكن المؤسسة من تحقيق عوائد كما تساعدة للخزينةالمتعلقة بتوظيف الفوائض المالي
 العجز التي قد تواجهها .

المالي للمؤسسة الاقتصادية "قمنا بدراسة  الأداءمن خلال تناولنا لموضوع " أثر تسيير الخزينة على و 
  .(2016-2014ة )خلال الفتر  -وحدة بومهرة أحمد -الوطنية للرخام تطبيقية  للمؤسسة

 الفرضيات : ختبارانتائج 
يمكن استخلاص جملة من النتائج التي تمكننا من نفي أو إثبات كل فرضية تم وضعها  سبق امن خلال م
 لقد اشتملت الدراسة على ثلاث فرضيات و سيتم فيما يلي اختبارها :في مستهل الدراسة، و 

للمشاكل الظرفية و  إضافة ،يتعرض تسيير الخزينة لمشاكل عدة أبرزها مشكلة المردودية و المخاطر: الأولىالفرضية 
اليومي للخزينة مثل متابعة تغييراتها والتوفيق بين حسابات   فتتمثل في التسيير، أما إجراءات رفع كفائتها الهيكلية

ورة الموردين المخزون وتسيير دالمؤسسة لدى البنوك وكذا تسيير مختلف عناصر احتياجات رأس المال العامل كإدارة 
 هو ما يثبت صحة الفرضية الأولى.و والزبائن، 

المالي للمؤسسة الاقتصادية تأثيرا ايجابيا من خلال تحقيق  الأداءتسيير الخزينة على  طريقة ؤثرت: الفرضية الثانية
 ، وهو مايثبت صحة الفرضية الثانية.معالجة اختلالات الخزينة إلى بالإضافة، شروط التوازن المالي

يؤثر تسيير الخزينة على الأداء المالي للمؤسسة الوطنية للرخام تأثيرا سلبيا، بسبب سوء تسيير  :الفرضية الثالثة
 ات الخزينة و سوء تقدير موازنتها، وهو مايثبت صحة الفرضية الثالثة.طة جدول تدفقأنش

  نتائج الدراسة:
 جملة من النتائج أهمها: إلىخلصت هذه الدراسة 
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 :بالنسبة للجانب النظري ✓

و  تتكون الخزينة من أصول و تضم كل أصل سائل أو متاح ، و خصوم و التي تمنح مباشرة لخزينة المؤسسة ،  -
كذا لها حساب و وضعيات حيث كلما اقتربت من الصفر بقيمة موجبة كان ذلك أفضل و يدل على التوفيق بين 

 السيولة الجاهزة في دورة الاستغلال و تسديد المستحقات.
المالية، ويجنبها المشاكل التي  الفرائضالتسيير الجيد للخزينة يدعم المؤسسة لاتخاذ قرارات جيدة و استغلال  إن -

 تعترض هذا التسيير و اكتشاف نقاط القوة و الضعف من خلال مؤشرات التقييم.
 أماتقديرا للمدفوعات و المقبوضات خلال فترة معينة،  الأخرىتعد موازنة الخزينة التي تختلف عن الموازنات  -

 زينة.تفسير تشكل الخ إلىجدول تدفقات الخزينة فيعد جدولا يهدف 
يتم رفع كفاءة الخزينة من خلال التسيير اليومي لها و لعناصر احتياج رأس المال العامل و الرقابة عليها للتأكد  -

 من السيطرة على خزينتها و تسييرها تسييرا أمثل.
الية و تزويد الموارد الم إتاحةالمالي أداة للتعرف على الوضع المالي القائم في المؤسسة و يساهم في  الأداءيعتبر  -

 تأثر بدوره بمجموعة من العوامل الداخلية و الخارجية.يالاستثمارية و  صر المؤسسة بالف
 :بالنسبة للجانب التطبيقي  ✓

( ، فالرصيد 2016-2014حققت المؤسسة الوطنية للرخام رصيد خزينة موجب خلال سنوات الدراسة ) -
تدفع  إضافيةالموجب يعني وجود فائض و بالتالي يستدعي سلوك الخزينة الموجب ضرورة ظهور نواتج مالية 

 أن إلاابي على المؤسسة البحث عن توظيفات لهذه الفوائض قصد تحقيق مردود يعود بالنفع الايج إلىبالمؤسسة 
 المؤسسة و حسب ما تم دراسته لم تستغل هذه الفوائض.

نتيجة ارتفاع تسديدات المؤسسة عن تحصيلاتها ، و  2016و  2014وجود عجز في خزينة الاستغلال لسنة  -
 . 2015وجود فائض في خزينة الاستغلال لسنة 

مها في التمويلية خلال السنوات الثلاث، وهذا بدلالة و انعدا الاستثماريةوجود خلل في مجهودات المؤسسة  -
 وهذا الخلل أثر بشكل جلي على خزينة المؤسسة. ،وجود خزينة استثمار سالبة و خزينة تمويل منعدمة

القيم الجاهزة و القيم أن  حيث، بواسطة أصولها المتدوالة الأجلالمؤسسة لديها قدرة على تسديد ديونها قصيرة  -
 الديون .  هذقيق لا تغطي هالقابلة للتح

 المؤسسة لديها قدرة على تمويل أصولها الثابتة سواء بواسطة أموالها الدائمة أو أموالها الخاصة . -
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مدد دوران عناصر دورة احتياجات المؤسسة كانت كلها تصب في صالح المؤسسة، وهذا يعكس جهود المؤسسة  -
أن هذه السيولة مجمدة بدلالة وجود نتيجة صافية سالبة خلال  إلاعلى سيولة المؤسسة،  إيجابافي تسييرها، مما يؤثر 

 نتج عنه مردودية اقتصادية متذبذبة و مردودية مالية سالبة. ،(2016 -2014فترة الدراسة )
سواء كانت يتبين من خلال دراسة موازنة خزينة المؤسسة الوطنية للرخام أن أغلب الانحرافات التي تم تسجيلها  -

عدم التنبؤ الجيد بالمقبوضات و المدفوعات النقدية  إلىظهورها  إرجاعمناسبة للمؤسسة أو غير مناسبة لها يمكن 
 خلال السنة، وعدم متابعة الانحرافات و الرقابة عليها.

 التوصيات :
على معلومات الدراسة النظرية و التطبيقية للمؤسسة محل الدراسة و المتعلقة بتسيير الخزينة و أثره  بناء

 :لاقتراحات و التوصيات المتمثلة فيالمالي تمكنا من وضع مجموعة من ا الأداءعلى 
يمكنها من تحقيق على المؤسسة الوطنية للرخام اتخاذ قرارات سريعة بتوظيف فوائضها المالية الأمر الذي سوف  -

 مورد مالي أكبر و بأقل تكلفة .
للنقدية في المؤسسة و عليه فالمؤسسة الوطنية للرخام يجب عليها أن تزيد  الأساسيتعد دورة الاستغلال المصدر  -

، و بالتالي  الأنشطةمن تدفقاتها النقدية الداخلة من الأنشطة التشغيلية عن التدفقات النقدية الخارجة من تلك 
تطيع تمويل احتياجاتها النقدية للأنشطة الاستثمارية و التمويلية من خلال البحث عن مصادر دخل جديدة  تس

 لتوفير سيولة لاستمرار تعامل الموردين معها ، و ضمان وفاء مستخدميها.
لزمة تعد المؤسسة التي تقوم بالاستثمار في صورة أقوى من المؤسسة التي تبيع أصولها و عليه فالمؤسسة م -

 و المعدات بدل تجميد أموالها و التركيز على حيازة الأصول فقط. الآلاتباستثمار 
تقوم بتفعيل دورة التمويل من خلال الحصول على النقدية التي تحتاجها من  أنعلى المؤسسة الوطنية للرخام  -

 الدائنين لأجل التشغيل و المحافظة على استمراره.
ذلك عن  ادية عليها برفع نتيجة الاستغلال والاقتص مردوديتهالرخام من تحسين حتى تتمكن المؤسسة الوطنية ل-

التخفيض من  إلى بالإضافةالاستغلال من جهة أخرى ،  أعباءطريق زيادة رقم أعمالها من جهة و تخفيض 
 الاستثمارات الثابتة ، لكن دون تقليص حجم النشاط ، و هو ما يتطلب استخدام الاستثمارات المتاحة بكفاءة.

بتحسين النتيجة الصافية، وذلك عن طريق رفع  من أجل تحسين مردوديتها المالية على المؤسسة أن تقوم -
المحافظة على رأس المال المستثمر،  لأجلموال الخاصة المبيعات مقابل تخفيض التكاليف ، كذلك التخفيض من الأ
 .و هذا بانتهاجها لسياسة استدانة متوازنة تقابله حسن التسيير
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بعين الاعتبار الانحرافات كمؤشر من اجل تعديل  تأخذ أنأن تقوم بمتابعة موازنة خزينتها و على المؤسسة  -
 الاختلالات.



 

 

 

 قائمة المراجع

 

 

 

 
 



 قائمة المراجع
 

 
103 

 باللغة العربية :  أولا:

 / الكتب :1

 .2000، ، الأردنرالأولى، دار وائل للطباعة والنشالطبعة  ،إدارة وتحليل مالي ،إبراهيم الشريفان خلدون -

الجامعية ، الدار ، الطبعة الأولىعلى ضوء معايير محاسبيةإعداد وعرض القوائم المالية ، أحمد لطفي أمين السيد -
 . 2008 ر،، مصالإسكندرية، الإسكندرية

 ،الطباعةو شر والتوزيع ، دار الميسرة للن، الطبعة الثانيةمقدمة في الإدارة المالية المعاصرة، آل شبيب دريد كامل -
 . 2007، الأردن

والتوزيع ،  ر، دار مجدلاوي للنش، الطبعة الأولىوتطبيقات (التسيير المالي ) محاضرات ، بلعور سليمان -
2006. 

والتوزيع،  دار وائل للنشر الطبعة الثانية، ،التسيير المالي) الإدارة المالية(بن ساسي الياس، قريشي يوسف،  -
 .2001ر،ورقلة، الجزائ

 الأولى، دار وائل للنشر والتوزيع، الطبعة ،التسيير المالي) الإدارة المالية(بن ساسي الياس، قريشي يوسف،  -
  2001،الجزائر، ورقلة

، الطبعة الأولى، دار الأيام للنشر الثقافة التنظيمية والأداء في العلوم السلوكية و الإداريةبو الشرش كمال،   -
  2006لتوزيع، عمان، الأردن، او 

 الجزائر قسنطينة، ،(وتطبيقاتالوجيز في البنوك التجارية ) عمليات، تقنيات بوعتروس عبد الحق،  -
 1999(، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر، إدارة الأعمال) مدخل وظيفيتوفيق أحمد،   -
، الطبعة الأولى، دار النهضة العربية، الإسكندرية، مصر، كيفية تقييم أداء الشركات والعاملينثابت زهير،  -

2001. 
، الطبعة ادارة البنوك) مدخل كمي و استراتيجي معاصر(ؤيد، حسن الحسيني فلاح، عبد الرحمان الدوري م -

 . 2003الثانية، دار وائل للنشر والتوزيع، الأردن، 
، دار التعليم الجامعي للنشر والتوزيع، مصر، التمويل في المؤسسات الاقتصادية، حسن يوسف يوسف -

2012. 
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، الطبعة أثر السياسات المالية الشرعية في تحقيق التوازن المالي العام في الدولة الحديثة حلمي الطوابي محمد، -
 .2008، ر، مصالأولى، دار الفكر الجامعي

   2009، الدار الجامعية، الإسكندرية،تقييم الأداء المالي ودراسات الجدوىحنفي عبد الغفار،  -
 1997ة الأولى، دار النهضة العربية، بيروت، لبنان، ، الطبعالإدارة الماليةخبابة  نور الدين،   -
 1988، ر، دار المحمدية العامة، الجزائتقنيات مراقبة التسييردادي عدون ناصر،    -
 .1990، دار الآفاق، عمان، الأردن، دراسة الحالات الماليةدادي عدون ناصر، فتحي محمد،  -
 2004، مصر الاسكندرية، ،، الدار الجامعيةلأغراض الاستثمارتحليل القوائم المالية نصر الدين،  الدهراوي -
، الطبعة الثانية، ديوان التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديد زغيب  مليكة، بوشنيفتر ميلود، -

 2011،سكيكدة، الجزائر المطبوعات الجامعية،
، الدار الجامعية واستخدام الموازناتالمدخل الحديث في إعداد محمد، حامد حجازي  وجدي،   سامي راضي -

 2001الإسكندرية، مصر، 
، دار الفكر للنشر و التوزيع ،الطبعة الثانية  التنظيم الحديث للمؤسسة،بلقاسم،  قيرة اسماعيل،  سلاطنية -

 .2008 الجزائر،

 1990التوزيع، الأردن، ، الطبعة الرابعة، دار الصفاء للنشر و أساسيات في الإدارة الماليةسليم رمضان زياد،  -
. 

، الطبعة الأولى، دار الفكر الجامعي، الإسكندرية، مصر، إدارة البنوك التجارية ،محمد مصطفىالسنهوري  -
2013 

 . 2004، دار نشر الثقافة، الاسكندرية، مصرإدارة توازن الأداء، سعد صادق بحيري،  -
 دار المريخ للنشر، المملكة العربية السعودية، الطبعة  ،الأعمالالمالي لمنظمات  الأداءالسعيد فرحات جمعة،  -

 . 2002، الأولى
عمان،  ، دار وائل للنشر،الطبعة الثانية ،التحليل المالي)مدخل صناعة القرار(آخرون،  وشاكر محمد منير  -

 2008الأردن، 
  2008، الأردن، 2008دار البركة للنشر والتوزيع،  الإدارة والتحليل المالي،الشريف عليان و آخرون،   -

 2001مصر،،، الدار الجامعية، الإسكندريةأساسيات الإدارة المالية صالح الحناوي محمد وآخرون، -
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  1997،رديوان المطبوعات الجامعية، الجزائ تقنيات تسير المؤسسة الاقتصادية المستقلة،صالح خالص،  -
الطبعة الأولى، دار البداية، دار المستقبل الإدارة المالية في القطاع الخاص،   طنيب محمد، عبيدات محمد، -

 .2009للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، 

 2001، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر،تقنيات البنوك ،الطاهر لطرش -
لطبعة الأولى، دار صفاء ، االصيغ الإسلامية للاستثمار في رأس المال العاملعبد العزيز جرادات حسيني،  -

 .2011للنشر والتوزيع، الأردن، 
 .2010، الطبعة الأولى، دار الفكر للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، إدارة الأداءعبد المطلب عامر سامح،  -
 .1996ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الثانية، الجزائر، المؤسسة،  قتصاداعرباجي اسماعيل،  -

التوزيع، و ، الطبعة الأولى، دار الإعصار العلمي للنشر الإدارة المالية المعاصرةعزت اللحام  محمود و آخرون،  -
 . 2014 الأردن، ،عمان مكتبة المجتمع العربي للنشر والتوزيع،

 2009الأردن،  ،، الطبعة الأولى، مكتبة المجتمع العربي، عمانمقدمة في الإدارة الماليةعقل مفلح،  -
  2007عمان،  الأردن،  التوزيع،للنشر و  ، دار المناهج، الطبعة الأولىالإدارة الماليةعلي العمري محمد،   -

، الطبعة الأولى، منشورات الحلبي الحقوقية، بيروت، لبنان، المالية العامةحسين، قطيش عبد الرؤوف،  عورضة -
2013 

 .2002، الطبعة الأولى، دار المريخ للنشر، السعودية، لالأداء المالي لمنظمات الأعما ،فرحات جمعة السعيد -

 .1994، دار الكتب العلمية للنشر والتوزيع، القاهرة، مصر، التحليل المالي وإدارة الأموالفضالة علي،  -

الطبعة الثانية، دار صفاء للنشر  لإدارة والتحليل المالي )أسس، مفاهيم،  تطبيقات(،كراجة عبد الحليم،  ا  -
 . 2006والتوزيع، الأردن، 

، الطبعة الأولى، دار المناهج موازنة الأداء وآليات استخدامها في وضع وتقييم موازنة الدولة الكرخي مجيد، -
 .2015للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، 

    2012،رالمطبوعات الجامعية، الجزائ، الطبعة الثانية، ديوان التسيير الماليلسلوس مبارك،  -
للنشر، السعودية،  ، دار المريخالطبعة الثانية ، التحليل المالي )شركات و أسواق مالية (،بوزيد محمدأ المبروك -

2009. 
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، الطبعة الأولى، سلسلة إدارة الأداء الاستراتيجي محمد صبحي أبو الفتوح وائل، منصور الغالي طاهر محسن، -
  2009للنشر، الأردن، عمان،  دار وائل

 .  2005، الدار الجامعية، مصر، التنظيم الإداري في المنظمات المعاصرمحمود أبو بكر مصطفى،  -
، الطبعة الأولى، دار حامد للنشر الأداء المالي و أثره على عوائد أسهم الشركات محمود الخطيب محمد، -
 .2010التوزيع، عمان، الأردن، و 
، الطبعة الثانية، الوراق للنشر التحليل المالي لأغراض تقييم الأداء والتنبؤ بالفشلالزبيدي حمزة،  محمود  -
 .2011مان، الأردن، عالتوزيع ،و 
 .2003، دار الجامعة الجديدة للنشر، مصر، مبادئ و أساسيات الادارة المالية مصطفى نهال فريد، -

مصر، و تقييم الأداء كمدخل لتحسين جودة الأداء المؤسسي، قياس المنظمة العربية للتنمية الإدارية،  -
2009. 

، الطبعة الرابعة، المكتب العربي الحديث، () مدخل تحليلي معاصر الإدارة المالية ،منير هندي إبراهيم -
 1997الإسكندرية، 

الأردن،  دار الميسرة، عمان،، الطبعة الثانية، الإدارة المالية: النظرية والتطبيقنايه النعيمي عدنان و آخرون،  -
2008 

 . 2013، دار العلوم للنشر والتوزيع، عنابة، الجزائر، )دروس وتطبيقات (إدارة الخزينة نصيب رجم،  -
دار الفاروق للنشر والتوزيع، مصر،  الطبعة الأولى، ،طريقة لتطوير أداء الشركات 101 ووترز دونالدو، -

2002. 

 . 2016الطبعة الأولى، دار الحامد للنشر و التوزيع، عمان، الأردن، ، إدارة الأداءيوسف مصطفى،  -
 المذكرات و الرسائل العلمية: -2
مذكرة لنيل شهادة دراسة مطاحن الحضنة المسيلة،  -في تسيير خزينة المؤسسة الأمثلة بخلوة باديس، -

 العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير وعلوم تجارية، كلية،التجاريةقسم العلوم  غير منشورة، ،الماجستير في إدارة الأعمال
 2003جامعة محمد بوضياف المسيلة، 
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 قابلية تطبيق بطاقة الأداء المتوازن كأداة لتقييم الإستراتيجية في المؤسسة الاقتصاديةصالح،  بلاسكة -
 جامعة كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير ،  ،غير منشورة،مذكرة لنيل شهادة الماجستير،  الجزائرية
  2008الجزائر،  ،عباس فرحات

 لا نجاز دراسة حالة المؤسسة الوطنية-دور المعلومات في تقييم الأداء المالي و اتخاذ القراربن خروف جليلة،  -
التسيير، كلية العلوم قسم علوم  ،غير منشورة ،مذكرة لنيل شهادة الماجستير -kanaghazالقنوات 

 2009الاقتصادية، جامعة بومرداس، 

 ادة الماجستير،مذكرة لنيل شهالتنويع في تحسين أداء المؤسسة الصناعية،  استراتيجية تيمجغدين أدور عمر، -
 .2013محمد خيضر، بسكرة، الجزائر،  ، جامعة، كلية العلوم الاقتصادية والتسييرغير منشورة

دراسة حالة مؤسسة  -سوق المالي، فعالية إدارة التدفقات النقدية من خلال أدوات الخنيوة محمد الأمين -
 الاقتصاديةقسم علوم التسيير، كلية العلوم  ،غير منشورة مذكرة لنيل شهادة الماجستير، سمنت قسنطينة،الإ

 .2008قسنطينة،  ،والتسيير، جامعة منتوري
نموذج للإنذار المبكر  ءالمالي في المؤسسات الاقتصادية نحو إرساقياس و تقييم الأداء دادن عبد الغني،  -

 ،غير منشورةمذكرة لنيل شهادة الدكتوراه،  -بورصتي الجزائر وفرنسا  دراسة حالة-باستعمال المحاكاة المالية 
 .2007قسم علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، 

دراسة حالة الشركة الجزائرية  –التشخيص المالي ودوره في تقييم الأداء في شركة التأمين زهرة مختاري،  -
، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسييرالماجستير في علوم التسيير،  مذكرة لنيل شهادة  -للتأمين و إعادة التأمين 

 . 2011بوقرة، بومرداس،  جامعة أمحمد

دراسة حالة -ترشيد قراراتهال المالي في تقييم أداء المؤسسات الاقتصادية و استخدام التحليسعادة اليمين،  -
قسم  ،غير منشورة مذكرة لنيل شهادة الماجستير، -المؤسسة الوطنية لصناعة أجهزة القياس و المراقبة سطيف

 . 2009باتنة،  علوم تجارية، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الحاج لخضر،

دراسة عينة من  –فصاح القوائم المالية في ظل تطبيق النظام المحاسبيإمحاولة تقييم سعيدي عبد الحليم،  -
 قسم العلوم التجارية، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية  ،غير منشورة ، مذكرة لنيل شهادة الدكتوراه،المؤسسات
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دراسة حالة مؤسسة صناعة الكوابل  - (تقييمقياس و )الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية عشي عادل،  - 
جامعة  كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية،قسم علوم التسيير،   ،غير منشورة ،مذكرة لنيل شهادة الماجستير ،بسكرة

     2002،ربسكرة، الجزائ ،محمد خيضر
 -(7المحاسبي الدولي رقم )العلاقة بين التدفقات النقدية وعوائد الأسهم وفقا للمعيار درغام سوزان، ا عط -

 التمويل،و ، مذكرة لنيل شهادة الماجستير في المحاسبة الوطنية العاملة في فلسطين دراسة تطبيقية على المصارف
 2008قسم العلوم التجارية، كلية التجارة، الجامعة الإسلامية بغزة، فلسطين،  ،غير منشورة

استخدام مقاييس التدفق النقدي والعائد المحاسبي للتنبؤ بالتدفقات النقدية ، الهباش محمد يوسف -
غير  ،الماجستير في المحاسبة والتمويل ، مذكرة لنيل شهادةالفلسطينية دراسة تطبيقية على المصارف -المستقبلية

 . 2006قسم العلوم التجارية، كلية التجارة، الجامعة الإسلامية بغزة، فلسطين،  ،منشورة
 المجلات و الملتقيات العلمية: -3
 . 2009، الجزائر،، مجلة الباحث ، العدد السابعتحليل الأسس النظرية لمفهوم الأداءالداوي الشيخ،  -
، مجلة العلوم الإنسانية، العدد الأول، بسكرة، الأداء بين الكفاءة والفاعلية مفهوم وتقييمعبد الماليك مزهودة،  -

 . 2001الجزائر، 
مفيد الطاهر، أثر مقاييس التدفقات النقدية في تفسير العوائد السوقية العادية سامح،  مؤيد العطعوط -

مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث ، للأسهم ) دراسة ميدانية على شركات المساهمة العامة الفلسطينية(
 2010، رالدراسات، العدد الحادي والعشرون، فلسطين، أكتوبو 

دارسة ميدانية بشركة -الجودة كمدخل لتحسين الأداء الإنتاجي للمؤسسة الصناعية إلهام،  يحياوي -
 2007، مجلة الباحث العدد الخامس، ورقلة، باتنة ( الاسمنت ) عين التوتة 

تطبيق النظام المحاسبي المالي على التشخيص المالي  نعكاساتاشاش عبد القادر، د مداني،  بلغيث -
ايير الدولية للمحاسبة مقدمة ضمن الملتقى الدولي حول النظام المحاسبي المالي في مواجهة المع، مداخلة للمؤسسة

 2001ديسمبر  14و 13يومي 
 القوانين و المراسيم التشريعية: -4
 تايحدد قواعد التقييم والمحاسبة و محتوى الكشوف 07/2008/ 26الموافق ل1429رجب  23قرار مؤرخ في  -

 29/03/20( ، الصادرة بتاريخ19المالية و عرضها و كذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية رقم )
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 المواقع الالكترونية: -5

أنظر  ،العلوم التجارية، جامعة المسيلة، قسم مفاهيم أساسية حول الخزينة :قمان مصطفى، محاضرة بعنوان -
 17/03/2017تاريخ الإطلاع ،   http://sites.google.com/site/gamanem/cours/tresor.managالرابط: 

قائمة التدفقات النقدية مدخل رئيسي في تطوير النظام  :فرج زوينة، مداخلة بعنوان ، بنرحيم رحيم حسن -
تاريخ الإطلاع  ، www.kantakji.com/media/2342/0m044.pdfأنظر الرابط :، زائر، الجالمحاسبي في الجزائر

11/1/2017. 
 ،قتصد للتدريب المالي الم، مركز : التحليل المالي لقائمة التدفقات النقديةحافظ ،محاضرة بعنوان سعيد الحسن -

Almali.pdf      15/03/2017تاريخ الإطلاع  20% www.zakatinst.net/pdf/Atahlil : أنظر الرابط    

 المصرفي، 

ة     ، كلية الاقتصاد والإدارة، جامع: النقدية و الرقابة الداخليةمحاضرة بعنوان عبد الشكور شحاتة محمد، -
تاريخ الإطلاع ، pdf-www.faculty.qu.edu.sa/76078/Documents/8.1السعودية،أنظر الرابط:  ،القصيم

3/3/2017 
 باللغة الأجنبية :المراجع   ثانيا: 

- A.Hamimi, Gestion Budgétaire et Comptabilité Prévisionnels, Berti édition, Alger,1998. 

- Boukhezar Omar,  Equilibre financière des entreprises ,Presses universitaire, Lyon,1983. 

- marmuse Christian, Gestion de trésorerie, Vuibert, Paris, France, 1988. 

- Martory  Bernard, Contrôle de gestion sociale, Libraire Vuibert, Paris, 1999. 

- Noel Gauthier, Géneviève Causse , La trésorerie dans l’entreprise , Publie – union édition, 

 Paris ,19980 

 
 

http://sites.google.com/site/gamanem/cours/tresor.manag
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 الملخص:

وضع إطار تصوري من خلال  الاقتصادية،في المؤسسة هذه الدراسة إلى التعرف على أهمية تسيير الخزينة تهدف 
تم الدراسة ولتحقيق أهداف  المالي،وكذا معرفة أثر هذا النوع من التسيير على الأداء  المالي،نة والأداء لتسيير الخزي

 تمحيث ( 2016-2014الفترة )خلال  –وحدة بومهرة  –دراسة ميدانية في المؤسسة الوطنية للرخام  إجراء
أن  همها فيأتمثلت وقد خلصت هذه الدراسة إلى جملة من النتائج  تحليل الوثائق المقدمة من طرف المؤسسة،

ن التسيير السيئ لأنشطة أإلا المؤسسة حققت نتائج ايجابية على مستوى الخزينة الصافية مما جعلها متوازنة مالية 
وكذا حجم الانحرافات الكبير المبين في موازنة الخزينة والذي ، )استغلال ، استثمار، تمويل(جدول تدفقات الخزينة 
     .تحقق نتيجة صافية سالبةا جعلها الوضعية المالية للمؤسسة ممقد أثر بشكل سلبي على يدل على سوء تسييرها 

 .تسيير الخزينة، الأداء المالي، الخزينة الصافية ،جدول تدفقات الخزينة، موازنة الخزينة :الكلمات المفتاحية

Résumé: 

Cette étude vise à déterminer l'importance de la gestion de la trésorerie de l'institution 
économique, en mettant mis au point un cadre conceptuel pour la gestion du Trésor et de la 
performance financière, ainsi que la connaissance de l'impact de ce type de gestion sur les 
résultats financiers, Et pour atteindre les objectifs de l'étude une étude a été fait sur le terain  à 
l'Institut national de marbre - Unité Boumahra - pendant la période (2014-2016) lorsque les 
documents soumis par l’entreprise ont été analysés. 

Cette étude a conclu aux résultats importants suivants que l'organisation a obtenu des résultats 
positifs au niveau de la trésorerie nette, ce qui en fait une équilibrée financièrement, mais le 
mauvais gestion des activités du flux de trésor (exploitation, investissements, financement), 
ainsi que la taille des écarts importants décrits dans le budget du Trésor, ce qui indique un 
mauvais gestion  avait un impact défavorable sur la situation financière de l’entreprise, ce qui 
en fait réalisé à la suite du résultat net négatif . 

Mots-clés: gestion de la trésorerie, la performance financière, la trésorerie nette, les flux de 
trésorerie de la table, le budget du Trésor. 


